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Θέμα:  Ενδιάμεσες Δημοσιοποιήσεις με βάση τον Πυλώνα III για την 

εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021 
 

 
Η Ελληνική Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λτδ (η «Τράπεζα») ανακοινώνει ότι οι 
Ενδιάμεσες Δημοσιοποιήσεις με βάση τον Πυλώνα III για την εξαμηνία που 
έληξε στις 30 Ιουνίου 2021 έχουν αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της Τράπεζας 
στο www.hellenicbank.com (Σχέσεις Επενδυτών). 
 
Επισυνάπτονται οι Ενδιάμεσες Δημοσιοποιήσεις με βάση τον Πυλώνα III για 
την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021. 
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1. ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  
 

1.1 Εισαγωγή  
 
Οι Ενδιάμεσες δημοσιοποιήσεις με βάση τον Πυλώνα ΙΙΙ για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021 του 
Ομίλου της Ελληνικής Τράπεζας (ο «Όμιλος») που παρουσιάζονται σε αυτή την έκθεση έχουν ετοιμαστεί σύμφωνα 
με τον Κανονισμό Κεφαλαιακών Απαιτήσεων (ΚΚΑ - CRR) και την Οδηγία Κεφαλαιακών Απαιτήσεων (CRD IV) 
όπως τροποποιήθηκαν όπου ισχύει από τον Κανονισμό Κεφαλαιακών Απαιτήσεων II (CRR ΙΙ) και την Οδηγία 
Κεφαλαιακών Απαιτήσεων V (CRD V), και τις κατευθυντήριες γραμμές της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (ΕΑΤ) 
σχετικά με τις δημοσιοποιήσεις του Πυλώνα ΙΙΙ σε ισχύ στις 30 Ιουνίου 2021.  
 
Η παρούσα έκθεση σχετίζεται με τις Ενδιάμεσες γνωστοποιήσεις του Πυλώνα ΙΙΙ για τις Τραπεζικές Εργασίες του 
Ομίλου της Ελληνικής Τράπεζας, που ισχύουν για την περίοδο αναφοράς, και ετοιμάστηκαν με βάση το 
κανονιστικό πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙΙ. 
 
Περισσότερες πληροφορίες παρουσιάζονται στις Δημοσιοποιήσεις με βάση τον Πυλώνα ΙΙΙ για το για το έτος που 
έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2020, στις Ελεγμένες Ενοποιημένες Οικονομικές του Καταστάσεις για το έτος που έληξε 
στις 31 Δεκεμβρίου 2020 καθώς επίσης και στις Ενδιάμεσες Συνοπτικές Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις 
για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021 οι οποίες είναι διαθέσιμες στην επίσημη ιστοσελίδα της Τράπεζας: 
www.hellenicbank.com (Σχέσεις Επενδυτών). 
 
Οι αριθμοί που παρουσιάζονται στην παρούσα έκθεση μπορεί να μην προστίθενται ή να διασταυρώνονται λόγω 
στρογγυλοποίησης. 
 
Σύσταση και Κύρια Δραστηριότητα 

 
Η Ελληνική Τράπεζα Δημόσια Εταιρεία Λτδ (η «Τράπεζα») συστάθηκε στην Κύπρο το 1976 και είναι δημόσια 
εταιρεία σύμφωνα με τις πρόνοιες του Περί Εταιρειών Νόμου (Κεφ. 113), των Περί Αξιών και Χρηματιστηρίου 
Αξιών Κύπρου Νόμων και Κανονισμών και των Περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμων. Η Τράπεζα είναι η 
ιθύνουσα εταιρεία του Ομίλου. 
 
Η κυριότερη δραστηριότητα του Ομίλου είναι η παροχή ευρέος φάσματος τραπεζικών και χρηματοοικονομικών 
υπηρεσιών, που περιλαμβάνουν χρηματοδοτικές, επενδυτικές, ασφαλιστικές υπηρεσίες, υπηρεσίες 
θεματοφυλακής και πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων τρίτων (Factoring) καθώς και διαχείριση και 
πώληση ακινήτων. 

 
1.2 Πλαίσιο του Πυλώνα III 

 
Με ισχύ από την 1 Ιανουαρίου 2014, η Οδηγία 2013/36/ΕΕ (CRD IV) και ο Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 575/2013 (CRR-
KKA) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26 Ιουνίου 2013 αποτελούν το Ευρωπαϊκό 
ρυθμιστικό πακέτο, το οποίο σχεδιάστηκε για να μεταφέρει το νέο ορισμό του κεφαλαίου, της ρευστότητας και της 
μόχλευσης της Βασιλείας ΙΙΙ (CRR) στο νομικό πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
Ο KKA καθορίζει τις απαιτήσεις προληπτικής εποπτείας για τα κεφάλαια, τη ρευστότητα και τη μόχλευση που θα 
πρέπει να τηρούν τα πιστωτικά ιδρύματα και είναι άμεσα δεσμευτικός σε όλα τα Kράτη Mέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Η Οδηγία 2013/36/ΕΕ (CRD IV) διέπει τις δραστηριότητες λήψης καταθέσεων και ρυθμίσεις εσωτερικής 
διακυβέρνησης, συμπεριλαμβανομένων των αμοιβών, τη σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου και της διαφάνειας, 
ενώ παράλληλα θέτει πρόσθετες απαιτήσεις τήρησης κεφαλαιακού αποθέματος ασφαλείας. Σε αντίθεση με τον 
KKA, η Οδηγία 2013/36/ΕΕ (CRD IV) έχει μεταφερθεί σε εθνικό δίκαιο.  
 
Ο KKA επιτρέπει μεταβατική περίοδο για ορισμένες από τις ενισχυμένες κεφαλαιακές απαιτήσεις και ορισμένα 
άλλα μέτρα, όπως το δείκτη μόχλευσης, τα οποία είναι σε πλήρη εφαρμογή από την 1 Ιανουάριου 2018, και μερικές 
άλλες μεταβατικές διατάξεις με σταδιακή εφαρμογή μέχρι το 2024 (το αργότερο). 
 
 
 
 

http://www.hellenicbank.com/
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1.2.1 Τροποποιήσεις του Κανονισμού Κεφαλαιακών Απαιτήσεων (CRR II & CRD V) 
 

Στις 7 Ιουνίου 2019, το πακέτο μεταρρυθμίσεων του τραπεζικού τομέα της ΕΕ δημοσιεύθηκε στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο περιλαμβάνει την Οδηγία 2019/878 (CRD V) και τον Κανονισμό 
(ΕΕ) αριθ. 2019/876 (CRR II), που τέθηκαν σε ισχύ στις 27 Ιουνίου 2019.  
 
Ο Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 2019/876 (CRR II) περιλαμβάνει διάφορες τροποποιήσεις όσον αφορά τον δείκτη 
μόχλευσης, τον δείκτη καθαρής σταθερής χρηματοδότησης, τις απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων και επιλέξιμων 
υποχρεώσεων, τον πιστωτικό κίνδυνο αντισυμβαλλομένου, τον κίνδυνο αγοράς, τα ανοίγματα έναντι κεντρικών 
αντισυμβαλλομένων, τα ανοίγματα έναντι οργανισμών συλλογικών επενδύσεων, τα μεγάλα χρηματοδοτικά 
ανοίγματα και τις υποχρεώσεις υποβολής αναφορών και δημοσιοποίησης. Η πλειοψηφία των προνοιών του CRR 
II ισχύουν από τις 28 Ιουνίου 2021. 
 
Η Οδηγία (ΕΕ) 2019/878 (CRD V) τροποποιεί την Οδηγία CRD IV όσον αφορά τις εξαιρούμενες οντότητες, τις 
χρηματοδοτικές εταιρείες συμμετοχών, τις μεικτές χρηματοοικονομικές εταιρείες συμμετοχών, τις αποδοχές, τα 
μέτρα και τις εξουσίες εποπτείας και τα μέτρα διατήρησης κεφαλαίου. Η Οδηγία έχει μεταφερθεί σε εθνικό δίκαιο. 
 
1.2.2 Επιπτώσεις στα κεφάλαια από την πανδημία του κορωνοϊού (COVID-19) 
 
Οι τροποποιήσεις του ΚΚΑ II (CRR II) που τέθηκαν σε ισχύ από τον Ιούνιο του 2021, είναι επιπρόσθετες απαιτήσεις 
σε εκείνες που τέθηκαν σε ισχύ τον Ιούνιο του 2020 από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2020/873 (Κανονισμός Κεφαλαιακών 
Απαιτήσεων (CRR) – «γρήγορη λύση» ή “quick-fix”). Η ΕΚΤ ανακοίνωσε ένα πακέτο μέτρων κεφαλαιακής 
ελάφρυνσης για τον μετριασμό των επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού (COVID-19) στον τραπεζικό τομέα 
της ΕΕ. 
 
Στα πλαίσια των κεφαλαιακών μέτρων που ανακοίνωσε η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) για την πανδημία 
του κορωνοϊού (COVID-19), η Τράπεζα έλαβε τροποποίηση της απόφασης της Διαδικασίας Εποπτικού Ελέγχου 
και Αξιολόγησης (ΔΕΕΑ) 2019, με ισχύ από τον Μάρτιο του 2020, σχετικά με τη σύνθεση των κεφαλαιακών 
απαιτήσεων του Πυλώνα II. Οι κεφαλαιακές απαιτήσεις του Πυλώνα II πρέπει να αποτελούνται από Κεφάλαιο 
Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 κατά 56,25%, από Πρόσθετο Κεφάλαιο της Κατηγορίας 1 κατά 18,75% και 
από Κεφάλαιο της Κατηγορίας 2 κατά 25%. 
 
Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την αναθεωρημένη εγκύκλιο της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ) ημερομηνίας 
7 Μαΐου 2020, το απόθεμα ασφαλείας O-SII χωρίς μεταβατικές διατάξεις παραμένει στο 1,5% με την σταδιακή 
εφαρμογή του όμως να αναβάλλεται κατά 12 μήνες, από την αρχική περίοδο των 4 χρόνων, σαν μέτρο στήριξης 
των επιχειρήσεων και νοικοκυριών για να ανταπεξέλθουν των οικονομικών επιπτώσεων της πανδημίας του 
κορωνοϊού (COVID-19). Επομένως, το απόθεμα ασφαλείας O-SII θα είναι σε πλήρη εφαρμογή την 1 Ιανουάριου 
2023 αντί την 1 Ιανουάριου 2022. 
 
Τον Ιούνιο 2020, τέθηκε σε ισχύ ο Κανονισμός (ΕΕ) 2020/873 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 24 Ιουνίου 2020, για την τροποποίηση των Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 575/2013 και (ΕΕ) 2019/876 όσον αφορά 
ορισμένες προσαρμογές προς αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού (COVID-19) (Κανονισμός 
Κεφαλαιακών Απαιτήσεων (CRR) – «γρήγορη λύση» ή “quick-fix”). Ο Κανονισμός Κεφαλαιακών Απαιτήσεων 
(CRR) – «γρήγορη λύση» ή “quick-fix” αποτελεί μέρος μιας σειράς μέτρων ελάφρυνσης κεφαλαιακής ανακούφισης 
για τον μετριασμό των επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού (COVID-19) στα πιστωτικά ιδρύματα των 
κρατών μελών της ΕΕ. 
 
Οι κυριότερες τροποποιήσεις που επηρέασαν τον δείκτη κεφαλαιακής επάρκειας του Όμιλου περιλαμβάνουν την 
επιτάχυνση της εφαρμογής του νέου συντελεστή στήριξης για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) σύμφωνα με 
τον ΚΚΑ II (CRR II) που εισήχθη νωρίτερα τον Ιούνιο 2020, αντί για τον Ιούνιο του 2021, την επέκταση των 
μεταβατικών διατάξεων του ΔΠΧΑ 9 κατά δυο χρόνια και την εισαγωγή περαιτέρω μέτρων ανακούφισης στο 
Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1) επιτρέποντας να επαναπροσθέτουν πλήρως στο Κεφάλαιο 
Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 οποιεσδήποτε αυξήσεις των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών που 
αναγνωρίστηκαν το 2020 και 2021, και επίσης την προώθηση της εφαρμογής της προληπτικής μεταχείρισης των 
περιουσιακών στοιχείων λογισμικού όπως τροποποιήθηκε από τον Κανονισμό Κεφαλαιακών Απαιτήσεων ΙΙ (CRR 
II) το 2020 αντί το 2021. 
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1.2.2 Επιπτώσεις στα κεφάλαια από την πανδημία του κορωνοϊού (COVID-19) (συνέχεια) 
 
Σε μεγαλύτερη λεπτομέρεια, οι μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 παρατείνονται κατά δύο χρόνια (μέχρι τις 31 
Δεκέμβριου 2024). Οι προβλέψεις για αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές σε χορηγήσεις κατηγοριοποιημένες στο 
Στάδιο 1 και 2 που υπολογίζονται από την 1 Ιανουαρίου 2020, προστίθενται πίσω στo Κεφαλαίo Κοινών Μετοχών 
της Κατηγορίας 1 σταδιακά για μεταβατική περίοδο πέντε ετών. Για τα έτη 2020 και 2021 το ποσοστό που 
προστίθεται πίσω είναι 100%,  που μειώνεται σε 75% για το 2022, σε 50% για το 2023 και σε 25% για το 2024. 
 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό CRR – «γρήγορη λύση» (CRR "quick-fix") η εφαρμογή του συντελεστή στήριξης των 
ΜΜΕ, ο οποίος εισήχθη νωρίτερα τον Ιούνιο 2020 αντί τον Ιούνιο 2021, σχετίζεται με τις τροποποιήσεις του 
Άρθρου 501 του Κανονισμού Κεφαλαιακών Απαιτήσεων όπως εισήχθησαν από τον Κανονισμό Κεφαλαιακών 
Απαιτήσεων ΙΙ (CRR II). Αυτό επιτρέπει ευνοϊκότερη μεταχείριση ορισμένων ανοιγμάτων σε ΜΜΕ και η εφαρμογή 
του στο πλαίσιο της πανδημίας του κορωνοϊού (COVID-19) θα παρείχε κίνητρα στα πιστωτικά ιδρύματα να 
αυξήσουν τα, τόσο χρήσιμα, δάνεια. 
 
Σχετικά με την προληπτική αντιμετώπιση των περιουσιακών στοιχείων λογισμικού, σύμφωνα με τον Κανονισμό 
(ΕΕ) 2019/876 τα ιδρύματα δεν υποχρεούνται πλέον να αφαιρούν πλήρως τα περιουσιακά στοιχεία λογισμικού 
από το Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1, βάσει ορισμένων κριτήριων, και το κομμάτι του περιουσιακού 
στοιχείου που δεν αφαιρείται από το Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 να υπόκειται σε συντελεστή 
στάθμισης κινδύνου 100%. Αυτή η προληπτική αντιμετώπιση τέθηκε σε ισχύ την τέταρτη τριμηνία του 2020, 
κατόπιν της έκδοσης του Κατ' εξουσιοδότηση Κανονισμού της Επιτροπής (EE) 2020/2176 στην επίσημη 
Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
Επιπλέον, ο Κανονισμός CRR – «γρήγορη λύση» (CRR "quick-fix") επιτρέπει στα ιδρύματα την προσωρινή 
μεταχείριση μη πραγματοποιηθέντων κερδών ή ζημιών σε σχέση με ανοίγματα σε κεντρικές κυβερνήσεις, 
περιφερειακές κυβερνήσεις ή τοπικές αρχές και οντότητες του δημόσιου τομέα, εξαιρουμένων των 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που είναι απομειωμένα, και επιμετρούνται στην εύλογη αξία μέσω 
των λοιπών συνολικών εισοδημάτων, κατά την περίοδο από την 1 Ιανουαρίου 2020 έως τις 31 Δεκεμβρίου 2022. 
Ο Όμιλος δεν επιλέγει να υιοθετήσει αυτήν την προσωρινή απαλλαγή για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 
2021 και για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2020.  
 
Επιπλέον, ο Κανονισμός επαναφέρει τις μεταβατικές διατάξεις του Άρθρου 114 του Κανονισμού Κεφαλαιακών 
Απαιτήσεων. Για ανοίγματα έναντι Κεντρικών Τραπεζών και Κεντρικών Κυβερνήσεων που εκφράζονται στο εθνικό 
νόμισμα άλλου Κράτους Μέλους, εφαρμόζεται συντελεστής στάθμισης κινδύνου μεταξύ 0% και 150%. Επί του 
παρόντος, ο Όμιλος δεν έχει όφελος από αυτήν την τροποποίηση, καθώς δεν έχει ανοίγματα έναντι Κεντρικών 
Τραπεζών και Κεντρικών Κυβερνήσεων σε εθνικό νόμισμα άλλου Κράτους Μέλους. 
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1.2.3 Πυλώνας ΙΙΙ δημοσιοποιήσεις 
 
Οι δημοσιοποιήσεις του Πυλώνα ΙΙΙ του Ομίλου καθορίζουν τόσο τις ποσοτικές όσο και τις ποιοτικές απαιτούμενες 
δημοσιοποιήσεις συμφώνα με το Μέρος Οκτώ «Δημοσιοποίηση πληροφοριών από Πιστωτικά Ιδρύματα» του ΚΚΑ 
(CRR) όπως τροποποιηθηκε από τον ΚΚΑ ΙΙ (CRR II).  
 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/876 (CRR II) για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 575/2013 
(CRR), το Άρθρο 434α δίνει εντολή στην ΕΑΤ να καταρτίζει σχέδια εκτελεστικών τεχνικών προτύπων (ITS) που 
καθορίζουν ενιαίους μορφοτύπους δημοσιοποίησης, καθώς και σχετικές οδηγίες βάσει των οποίων γίνονται οι 
δημοσιοποιήσεις που απαιτούνται βάσει των Τίτλων II και III του Κανονισμού. Μετά από αυτή την εντολή, 
περαιτέρω κατευθυντήριες γραμμές γνωστοποίησης έχουν δημοσιευθεί από την ΕΑΤ στο «Τελικό προσχέδιο 
τεχνικών προτύπων για δημόσιες γνωστοποιήσεις από ιδρύματα των πληροφοριών που αναφέρονται στους 
Tίτλους II και III του Μέρους Οκτώ του Kανονισμού (ΕΕ) αριθ. 575/2013» (ΕΑΤ/Κατ.Γρ/2020/04). 
 
Η ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου τελικού προσχέδιο της ΕΑΤ (EBA ITS) για δημοσιοποιήσεις του Πυλώνα ΙΙΙ 
αποτελεί επικαιροποίηση της στρατηγικής της ΕΑΤ σχετικά με την πολιτική για τις δημοσιοποιήσεις του Πυλώνα 
ΙΙΙ των ιδρυμάτων. Οι βασικοί στόχοι αυτής της στρατηγικής και του νέου τελικού προσχέδιο της ΕΑΤ (EBA ITS) 
είναι να παρέχουν ένα ενιαίο πλαίσιο δημοσιοποίησης του Πυλώνα ΙΙΙ, να προωθήσουν τη συνέπεια και τη 
συγκρισιμότητα μεταξύ των ιδρυμάτων, να διευκολύνουν την πρόσβαση σε βασικά δεδομένα προληπτικής 
εποπτείας και να παρέχουν ενσωμάτωση των ποσοτικών στοιχείων δημοσιοποίησης του Πυλώνα ΙΙΙ με τις 
εποπτικές αναφορές. 
 
Έγκριση  
Σύμφωνα με την επίσημη πολιτική συμμόρφωσης του Ομίλου, οι Ενδιάμεσες δημοσιοποιήσεις με βάση τον 
Πυλώνα ΙΙΙ για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021, εγκρίνονται από το Διοικητικό Συμβούλιο (ΔΣ) μετά 
από εξέταση από την Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων Διοικητικού Συμβουλίου (ΕΔΚΔΣ) και την Επιτροπή 
Ελέγχου (ΕΕ), πριν την δημοσιοποίηση τους. 
 
Μέσα διάθεσης 
Οι Ενδιάμεσες δημοσιοποιήσεις με βάση τον Πυλώνα ΙΙΙ για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021 
ανακοινώνονται στην επίσημη ιστοσελίδα της Τράπεζας: www.hellenicbank.com (Σχέσεις Επενδυτών). 
 
Συγκριτικά ποσά 
Τα συγκριτικά ποσά που παρουσιάζονται στην έκθεση αναπροσαρμόζονται, όπου κρίνεται αναγκαίο, για να 
συνάδουν με τις αλλαγές στην παρουσίαση της τρέχουσας περιόδου. 

http://www.hellenicbank.com/
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1.3 Ελάχιστη κάλυψη ζημιών για τα Μη Εξυπηρετούμενα Ανοίγματα 
 
Τον Μάρτιο του 2018, η ΕΚΤ δημοσίευσε μια τροποποίηση των ΜΕΧ η οποία συμπληρώνει την Οδηγία για τα μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια, προσδιορίζοντας τις εποπτικές προσδοκίες της ΕΚΤ κατά την αξιολόγηση των επιπέδων 
προληπτικών προβλέψεων μιας τράπεζας για μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΚΤ θα 
αξιολογήσει, μεταξύ άλλων, το χρονικό διάστημα κατά το οποίο μια χορήγηση έχει ταξινομηθεί ως μη 
εξυπηρετούμενη (vintage) καθώς και τις εξασφαλίσεις που κρατούνται.  
 
Τον Απρίλιο του 2019, η ΕΚΤ εξέδωσε τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/630 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 575/2013 όσον αφορά την ελάχιστη κάλυψη ζημιών 
για τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα με άμεση ημερομηνία ισχύς. Ο Κανονισμός προβλέπει ελάχιστες καλύψεις 
προβλέψεων βάσει του έτους έκδοσης και των εξασφαλίσεων που κρατούνται για δάνεια που εκδόθηκαν μετά τις 
26 Απριλίου 2019.  
 
Επιπλέον, η Ελληνική Τράπεζα έλαβε επιστολή από την ΕΚΤ το 2019, στο πλαίσιο των συνήθων εποπτικών 
δραστηριοτήτων, που περιείχε ποιοτικά και ποσοτικά στοιχεία, που επικεντρώνονται στη διασφάλιση της 
διαχείρισης και αντιμετώπισης των ΜΕΧ σύμφωνα με τις εποπτικές προσδοκίες όσον αφορά τα παλαιά αποθέματα 
των ΜΕΧ (δάνεια που είναι σε αθέτηση πριν από τον Απρίλιο του 2018).  
 
Λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες των εποπτικών προσδοκιών, η Τράπεζα θα κληθεί να ενημερώσει την ΕΚΤ 
για οποιεσδήποτε διαφορές μεταξύ των πρακτικών τους και των απαιτήσεων για προληπτικές προβλέψεις, στο 
πλαίσιο του εποπτικού διαλόγου της ΔΕΕΑ (SREP). Στο πλαίσιο των ετήσιων συζητήσεων της ΔΕΕΑ (SREP), η 
ΕΚΤ μπορεί να επιβάλει μέτρα στον Πυλώνα ΙΙ στις τράπεζες σε περίπτωση που η ΕΚΤ δεν είναι ικανοποιημένη 
μετα μέτρα που έλαβε η ίδια η τράπεζα σε σχέση με όλα τα παραπάνω.  
 
Η ΕΚΤ, στο πλαίσιο του εποπτικού της ρόλου, έχει συμφωνήσει με την Τράπεζα τα ελλείμματα των προληπτικών 
προβλέψεων που υπόκεινται στην μεταχείριση του Πυλώνα Ι και του Πυλώνα ΙΙ με ημερομηνία αναφοράς 31 
Δεκεμβρίου 2020. Το ποσό αυτό αφαιρέθηκε απευθείας από τα ίδια κεφάλαια με αποτέλεσμα τη μείωση του 
Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1) του Ομίλου περίπου κατά 35 μονάδες βάσης.  
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1.4 Εξελίξεις σε σχέση με την πανδημία του κορωνοϊού (COVID-19) 

 
Η πανδημία του κορωνοϊού (COVID-19), που άρχισε στην Κύπρο το Μάρτιο του 2020 και παραμένει μέχρι σήμερα, 
οδήγησε την Ευρωπαϊκή και παγκόσμια οικονομία σε μια χωρίς προηγούμενο απότομη ύφεση. Η Κύπρος έχει 
επηρεαστεί σημαντικά από την παγκόσμια πανδημία με επιπτώσεις τόσο στον τομέα της υγείας αλλά και της 
οικονομίας.  
 
Το μεγάλο δημοσιονομικό πακέτο έκτακτης ανάγκης της Κυπριακής Δημοκρατίας συνέβαλε στη διατήρηση των 
θέσεων εργασίας και στην παροχή ρευστότητας σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Παράλληλα, ο τραπεζικός τομέας 
εισήλθε στην κρίση με επαρκή αποθέματα ασφαλείας κεφαλαίων και ρευστότητας, και ταυτόχρονα με την 
υποστήριξη της προσαρμοστικής νομισματικής πολιτικής της ΕΚΤ, συνέχισε την παροχή χρηματοδότησης στην 
οικονομία.  
 
Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία που δημοσιοποίησε η Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου, το ΑΕΠ της Κύπρου για το 
2020 έχει συρρικνωθεί κατά 5,1% (πηγή: Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου) ενώ η οικονομία της ΕΕ έχει συρρικνωθεί 
κατά 5,9% και η οικονομία της Ευρωζώνης κατά 6,3%. Το πραγματικό ΑΕΠ της Κύπρου αυξήθηκε κατά 5,4% σε 
ετήσια βάση το α’ εξάμηνο του 2021, ενώ αναμένεται μια σταθερή ανάκαμψη το δεύτερο εξάμηνο του 2021.  
 
Οι προπορευόμενοι οικονομικοί δείκτες υποδηλούν ότι η ανάκαμψη θα ισχυροποιηθεί περαιτέρω. Παρ’ όλα αυτά, 
η επικράτηση της μετάλλαξης Δέλτα ή οποιασδήποτε άλλης μετάλλαξης του ιού, δημιουργεί κινδύνους για τη πορεία 
ανάκαμψης της οικονομίας. Ωστόσο, σε χώρες που υπάρχει σημαντική εμβολιαστική κάλυψη, παρά την αύξηση 
των κρουσμάτων της μετάλλαξης Δέλτα, οι σοβαρές περιπτώσεις νοσηλείας και ο αριθμός θανάτων δεν αυξάνονται 
σημαντικά. Στην Κύπρο, η εκστρατεία εμβολιασμού επιταχύνθηκε σταδιακά τον Απρίλιο του 2021, φτάνοντας σε 
σημαντική κάλυψη των ολοκληρωμένων εμβολιασμών τον Αύγουστο του 2021. Με καλύτερο έλεγχο στην 
κατάσταση της υγείας, μπορούμε να αναμένουμε μια πιο βιώσιμη ανάκαμψη της οικονομικής δραστηριότητας το 
δεύτερο εξάμηνο του έτους. 

 
Οι κίνδυνοι για την ανάκαμψη φαίνονται πιο ισορροπημένοι από πριν, αλλά εξακολουθούν να υφίστανται. Οι 
προοπτικές για το 2021 θα καθοριστούν σε μεγάλο βαθμό από την εξάπλωση του ιού. Η διαθεσιμότητα του 
προγράμματος εμβολιασμού δεν αλλάζει αυτές τις προοπτικές, αλλά μειώνει τον ακραίο κίνδυνο στο βασικό 
σενάριο της Τράπεζας. Παράλληλα, ο ρυθμός ανάπτυξης θα εξαρτηθεί σημαντικά από τον βαθμό στήριξης από τις 
οικονομικές πολιτικές της Κυβέρνησης και της ΕΕ. Αν και οι πρόσφατες εξελίξεις αναφορικά με την 
αποτελεσματικότητα των εμβολίων κατά του κορωνοϊού (COVID-19) δημιουργούν ελπίδες, εξακολουθούν να 
υπάρχουν σημαντικές αβεβαιότητες. Εάν αρχίσουν να αυξάνονται ή να εντείνονται νέες μολύνσεις, ενδέχεται να 
χρειαστούν μεγαλύτερης διάρκειας περιορισμοί, με δυσμενείς οικονομικές συνέπειες.  
 
Η Τράπεζα παρακολουθεί την κατάσταση, λαμβάνοντας όλα τα απαραίτητα μέτρα για μετριασμό της επίδρασης 
στις δραστηριότητες και τη χρηματοοικονομική της επίδοση. 
 
Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την επίδραση του κορωνοϊού (COVID-19) στον Όμιλο παρουσιάζονται στη 
Σημείωση 3 των Οικονομικών Καταστάσεων για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2020, στη Σημείωση 38  και 
στην Ενότητα 1.1.4 «Δημοσιοποιήσεις σε σχέση με την πανδημία του κορονωϊού (COVID 19)» στις «Επιπρόσθετες 
Γνωστοποιήσεις για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021» των Ενδιάμεσων Συνοπτικών Ενοποιημένων 
Οικονομικών Καταστάσεων για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021.  
 
Γνωστοποιήσεις σχετικές με τον κορωνοϊό (COVID-19) στις Ενδιάμεσες Δημοσιοποιήσεις με βάση τον 
Πυλώνα ΙΙΙ 
 
Το Μέρος 1.2.2 «Επιπτώσεις στα κεφάλαια από την πανδημία του κορωνοϊού (COVID-19)» της έκθεσης αυτής 
περιλαμβάνει την επίδραση των εποπτικών μέτρων για την αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού (COVID-
19) στα εποπτικά κεφάλαια. 
 
Το Μέρος 5.6 «Δημοσιοποίησες των μέτρων που εφαρμόζονται για την αντιμετώπιση της πανδημίας του 
κορωνοϊού (COVID-19)» της έκθεσης περιλαμβάνει γνωστοποιήσεις σχετικές με τον κορωνοϊό (COVID-19) όσον 
αφορά ανοίγματα που υπόκεινται σε αναστολή πληρωμής δόσεων κεφαλαίου και τόκων (μορατόριουμ). 
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2. ΒΑΣΙΚΟΙ ΔΕΙΚΤΕΣ  
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει τις βασικές προληπτικές και κανονιστικές πληροφορίες και δείκτες που καλύπτονται 
από τον τροποποιημένο Κανονισμό Κεφαλαιακών Απαιτήσεων ΙΙ (CRR II). Περιλαμβάνουν τα ίδια κεφάλαια, τα 
σταθμισμένα περιουσιακά στοιχεία (RWAs), τους δείκτες κεφαλαίου, τις απαιτήσεις για αποθέματα κεφαλαίου, τις 
απαιτήσεις σύμφωνα με τη ΔΕΕΑ, δείκτη μόχλευσης, δείκτη κάλυψης ρευστότητας και το δείκτη καθαρής σταθερής 
χρηματοδότησης. 
 
Για όλες τις περιόδους που παρουσιάζονται πιο κάτω, εκτός από την 31 Δεκεμβρίου 2020, οι δείκτες κεφαλαίου και ο 
δείκτης μόχλευσης που γνωστοποιούνται είναι σύμφωνα με τις κανονιστικές υποβολές εξαιρουμένων των μη 
ελεγμένων κερδών. Οι αντίστοιχοι δείκτες συμπεριλαμβανομένων των μη ελεγμένων κερδών παρουσιάζονται στον 
επόμενο πίνακα. 
 
Υπόδειγμα EU KM1 - Υπόδειγμα βασικών δεικτών 

 
   α β γ δ ε 

    30-Ιουν-211 31-Μαρ-211 31-Δεκ-202 30-Σεπ-201 30-Ιουν-201 

  Διαθέσιμα ίδια κεφάλαια (ποσά)3 

1 Κεφάλαιο σε κοινές μετοχές της κατηγορίας 1 (CET1) 1.076.324 1.104.915 1.111.714 1.027.542 1.025.617 

2 Κεφάλαιο της κατηγορίας 1 1.205.990 1.234.582 1.241.380 1.157.208 1.155.283 

3 Συνολικό κεφάλαιο 1.205.990 1.234.582 1.241.380 1.157.208 1.155.283 

  Ποσά σταθμισμένων ως προς τον κίνδυνο ανοιγμάτων3 

4 Συνολικό ποσό ανοίγματος σε κίνδυνο  5.581.753 5.541.109 5.556.267 5.285.622 5.259.799 

  Δείκτες κεφαλαίου (ως ποσοστό του ποσού των σταθμισμένων ως προς τον κίνδυνο ανοιγμάτων) 

5 Δείκτης κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 19,28% 19,94% 20,01% 19,44% 19,50% 

6 Δείκτης κεφαλαίου της κατηγορίας 1 (%) 21,61% 22,28% 22,34% 21,89% 21,96% 

7 Συνολικός δείκτης κεφαλαίου (%) 21,61% 22,28% 22,34% 21,89% 21,96% 

  
Πρόσθετες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων προς αντιμετώπιση κινδύνων εκτός από τον κίνδυνο υπερβολικής μόχλευσης (ως 
ποσοστό του ποσού των σταθμισμένων ως προς τον κίνδυνο ανοιγμάτων) 

EU 7α 
Πρόσθετες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων προς αντιμετώπιση 
κινδύνων εκτός από τον κίνδυνο υπερβολικής μόχλευσης 
(%)  

3,20% 3,20% 3,20% 3,20% 3,20% 

EU 7β 
     εκ των οποίων: πρέπει να αποτελούνται από κεφάλαιο 
CET1 (ποσοστιαίες μονάδες) 

1,80% 1,80% 1,80% 1,80% 1,80% 

EU 7γ 
     εκ των οποίων: πρέπει να αποτελούνται από κεφάλαιο 
της κατηγορίας 1 (ποσοστιαίες μονάδες) 

0,60% 0,60% 0,60% 0,60% 0,60% 

EU 7δ Συνολικές απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων βάσει της ΔΕΕΑ (%) 11,20% 11,20% 11,20% 11,20% 11,20% 

  
Συνδυασμένη απαίτηση αποθέματος ασφαλείας και συνολική κεφαλαιακή απαίτηση (ως ποσοστό του ποσού των σταθμισμένων 
ως προς τον κίνδυνο ανοιγμάτων) 

8 Απόθεμα ασφαλείας διατήρησης κεφαλαίου (%) 2,50% 2,50% 2,50% 2,50% 2,50% 

EU 8α 
Απόθεμα ασφαλείας διατήρησης κεφαλαίου λόγω 
μακροπροληπτικού ή συστημικού κινδύνου που εντοπίζεται 
σε επίπεδο κράτους μέλους (%) 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

9 
Αντικυκλικό κεφαλαιακό απόθεμα ασφαλείας ειδικά για το 
κάθε ίδρυμα (%) 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

EU 9α Απόθεμα ασφαλείας συστημικού κινδύνου (%) 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

10 
Απόθεμα ασφαλείας για τα παγκόσμια συστημικώς 
σημαντικά ιδρύματα (%) 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

EU 10α 
Απόθεμα ασφαλείας για άλλα συστημικώς σημαντικά 
ιδρύματα (%) 

0,75% 0,75% 0,75% 0,75% 0,75% 

11 Συνδυασμένη απαίτηση αποθέματος ασφαλείας (%) 3,25% 3,25% 3,25% 3,25% 3,25% 

EU 11α Συνολικές κεφαλαιακές απαιτήσεις (%) 14,45% 14,45% 14,45% 14,45% 14,45% 

12 
Διαθέσιμο CET1 μετά την κάλυψη των συνολικών 
απαιτήσεων ιδίων κεφαλαίων της ΔΕΕΑ (%) 

12,98% 13,64% 13,71% 13,14% 13,20% 

                                                 
1 Οι αριθμοί και οι δείκτες είναι σύμφωνα με τις τελικές κανονιστικές υποβολές εξαιρουμένων των μη ελεγμένων κερδών. 
2 Οι αριθμοί και οι δείκτες που παρουσιάζονται είναι σύμφωνα με τις τελικές κανονιστικές υποβολές. 
3 Με μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9. 
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Υπόδειγμα EU KM1 - Υπόδειγμα βασικών δεικτών (συνέχεια) 
 

   α β γ δ ε 

    30-Ιουν-211 31-Μαρ-211 31-Δεκ-202 30-Σεπ-201 30-Ιουν-201 

  Δείκτης μόχλευσης3 

13 Μέτρο συνολικού ανοίγματος 19.023.290 16.210.723 16.109.613 15.939.663 16.143.441 

14 Δείκτης μόχλευσης (%) 6,34% 7,62% 7,71% 7,26% 7,16% 

 
Πρόσθετες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων προς αντιμετώπιση του κινδύνου υπερβολικής μόχλευσης (ως ποσοστό του μέτρου 
συνολικού ανοίγματος) 

EU 14α 
Πρόσθετες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων προς 
αντιμετώπιση του κινδύνου υπερβολικής μόχλευσης (%)  

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

EU 14β 
     εκ των οποίων: πρέπει να αποτελούνται από 
κεφάλαιο CET1 (ποσοστιαίες μονάδες) 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

EU 14γ 
Απαίτηση για δείκτη συνολικής μόχλευσης βάσει της 
ΔΕΕΑ (%) 

3,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

 
Απαίτηση αποθέματος ασφαλείας για τον δείκτη μόχλευσης και απαίτηση για δείκτη συνολικής μόχλευσης (ως ποσοστό του 
μέτρου συνολικού ανοίγματος) 

EU 14δ 
Απαίτηση αποθέματος ασφαλείας για τον δείκτη 
μόχλευσης (%) 

0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

EU 14ε Απαίτηση για δείκτη συνολικής μόχλευσης (%) 3,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

  Δείκτης κάλυψης ρευστότητας4 

15 
Συνολικά υψηλής ποιότητας ρευστά στοιχεία 
ενεργητικού (HQLA) (Σταθμισμένη αξία – μέσος όρος) 

7.034 6.974 7.211 7.573 7.972 

EU 16α Ταμειακές εκροές – Συνολική σταθμισμένη αξία  1.854 1.866 1.900 1.950 1.984 

EU 16β Ταμειακές εισροές – Συνολική σταθμισμένη αξία  375 392 413 425 433 

16 
Σύνολο καθαρών ταμειακών εκροών (προσαρμοσμένη 
αξία) 

1.478 1.475 1.487 1.524 1.551 

17 Δείκτης κάλυψης ρευστότητας (%) 476% 473% 485% 497% 514% 

  Δείκτης καθαρής σταθερής χρηματοδότησης5 

18 Συνολική διαθέσιμη σταθερή χρηματοδότηση  14.936     

19 Συνολική απαιτούμενη σταθερή χρηματοδότηση 7.979     

20 Δείκτης καθαρής σταθερής χρηματοδότησης (NSFR) (%)  187%     

 
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει πληροφόρηση για τους δείκτες κεφαλαίου και το δείκτη μόχλευσης, με μεταβατικές 
διατάξεις, συμπεριλαμβανομένων των μη ελεγμένων κερδών. 
 

  α β γ δ ε 

  30-Jun-21 31-Mar-21 31-Dec-20 30-Sep-20 30-Jun-20 

Διαθέσιμα ίδια κεφάλαια (ποσά) 

Κεφάλαιο σε κοινές μετοχές της κατηγορίας 1 (CET1) 1.098.345 1.119.530 1.111.714 1.060.369 1.038.859 

Κεφάλαιο της κατηγορίας 1 1.228.011 1.249.197 1.241.380 1.190.035 1.168.525 

Συνολικό κεφάλαιο 1.228.011 1.249.197 1.241.380 1.190.035 1.168.525 

Ποσά σταθμισμένων ως προς τον κίνδυνο ανοιγμάτων 

Συνολικό ποσό ανοίγματος σε κίνδυνο  5.581.753 5.541.109 5.556.267 5.285.622 5.259.799 

Δείκτες κεφαλαίου (ως ποσοστό του ποσού των σταθμισμένων ως προς τον κίνδυνο ανοιγμάτων) 

Δείκτης κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 19,68% 20,20% 20,01% 20,06% 19,75% 

Δείκτης κεφαλαίου της κατηγορίας 1 (%) 22,00% 22,54% 22,34% 22,51% 22,22% 

Συνολικός δείκτης κεφαλαίου (%) 22,00% 22,54% 22,34% 22,51% 22,22% 

Δείκτης μόχλευσης 

Μέτρο συνολικού ανοίγματος 19.023.290 16.210.723 16.109.613 15.939.663 16.143.441 

Δείκτης μόχλευσης (%) 6,46% 7,71% 7,71% 7,47% 7,24% 

                                                 
4 Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΑΤ σχετικά με τις δημοσιοποιήσεις του Πυλώνα ΙΙΙ, κάθε τριμηνιαία παρατήρηση είναι ο μέσος 
όρος των 12 μηνών που προηγούνται του τέλους κάθε τριμήνου. 
5 Ο Κανονισμός Κεφαλαιακών Απαιτήσεων ΙΙ (CRR II), ο κανονισμός που καθορίζει και εφαρμόζει τον Δείκτη καθαρής σταθερής 
χρηματοδότησης (NSFR) για την ΕΕ, οριστικοποιήθηκε τον Ιουνίου του 2019 και είναι σε ισχύ από τον Ιούνιο 2021. 
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3. ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ  
 
Υπόδειγμα EU CC2 - Συμφιλίωση εποπτικού κεφαλαίου με τα ίδια κεφάλαια στην κατάσταση οικονομικής 
Θέσης όπως παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν τις διάφορες στη βάση ενοποίησης για λογιστικούς και κανονιστικούς σκοπούς. 
Οι πίνακες συγκρίνουν την Κατάσταση Οικονομικής Θέσης όπως παρουσιάζεται στις Οικονομικές Καταστάσεις σε 
σχέση με την Κατάσταση Οικονομικής Θέσης όπως ετοιμάστηκε για κανονιστικούς σκοπούς. Η λογιστική 
ενοποίηση ετοιμάστηκε με βάση τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ) ενώ η προληπτική 
ενοποίηση έγινε με βάση τα ΔΠΧΑ και τις απαιτήσεις του πλαισίου Πυλώνα ΙΙΙ σε σχέση με τις κεφαλαιακές 
απαιτήσεις όπως υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 

 
Στις 30 Ιουνίου 2021 
(€000)6 

Κατάσταση 
οικονομικής θέσης 

βάση των οικονομικών 
καταστάσεων που 

δημοσιευθήκαν   

Κατάσταση 
οικονομικής θέσης του 

κανονιστικού πεδίου 
εφαρμογής 

ενοποίησης 

Σημειώσεις 

Περιουσιακά στοιχεία 

1 Μετρητά και καταθέσεις σε Κεντρικές Τράπεζες  6.655.657 6.655.657  

2 Καταθέσεις σε άλλες τράπεζες 387.180 371.263  

3 Χορηγήσεις σε πελάτες  6.002.322 6.002.322  

4 Επενδύσεις σε χρεόγραφα 4.752.056 4.751.586  

5 
Επενδύσεις σε μετοχές και άλλους τίτλους και 
σε οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων 

80.290 27.907 α 

6 Επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρείες -- 39.689 β 

7 Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 181.744 174.395  

8 Αποθέματα ακινήτων 191.923 190.910  

9 Άυλα περιουσιακά στοιχεία  49.887 34.152 γ 

10 Φορολογικές απαιτήσεις 242 242  

11 Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 8.815 8.815 δ 

12 
Περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται προς 
πώληση 

7.497 7.497  

13 Λοιπά περιουσιακά στοιχεία 160.919 91.913  

14 Σύνολο περιουσιακών στοιχείων 18.478.532 18.356.350  

Υποχρεώσεις 

15 Οφειλές σε άλλες τράπεζες 130.580 130.580  

16 Οφειλές σε Κεντρικές Τράπεζες 2.299.808 2.299.808  

17 Καταθέσεις και άλλοι λογαριασμοί πελατών 14.476.759 14.476.759  

18 Οφειλές σε θυγατρικές εταιρείες -- 5.698  

19 Φορολογικές υποχρεώσεις 19.687 19.067  

20 Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 16.599 16.419  

21 Λοιπές υποχρεώσεις 256.894 147.972  

22 Δανειακό κεφάλαιο 129.666 129.666 ε 

23 Σύνολο υποχρεώσεων 17.329.993 17.225.969  

Ίδια κεφάλαια 

24 Μετοχικό κεφάλαιο 206.403 206.403  

25 Αποθεματικά 942.123 923.975  

26 
Ίδια κεφάλαια που αναλογούν στους 
κατόχους μετοχών της μητρικής εταιρείας 

1.148.526 1.130.378 ζ 

27 Συμφέρον μειοψηφίας 13 --  

28 Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 1.148.539 1.130.378  

29 Σύνολο υποχρεώσεων και ιδίων κεφαλαίων 18.478.532 18.356.347  

                                                 
6 Λόγω στρογγυλοποίησης, οι αριθμοί που παρουσιάζονται μπορεί να μην διασταυρώνονται με τους αριθμούς στην κατάσταση οικονομικής 
θέσης όπως παρουσιάζονται στις Οικονομικές Καταστάσεις.  
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Υπόδειγμα EU CC2 - Συμφιλίωση εποπτικού κεφαλαίου με τα ίδια κεφάλαια στην κατάσταση οικονομικής 
Θέσης όπως παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις (συνέχεια) 
 

 
Στις 31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000)6 

Κατάσταση 
οικονομικής θέσης 

βάση των οικονομικών 
καταστάσεων που 

δημοσιευθήκαν   

Κατάσταση 
οικονομικής θέσης του 

κανονιστικού πεδίου 
εφαρμογής 

ενοποίησης 

Σημειώσεις 

Περιουσιακά στοιχεία 

1 Μετρητά και καταθέσεις σε Κεντρικές Τράπεζες  3.635.074 3.635.073  

2 Καταθέσεις σε άλλες τράπεζες 416.869 404.366  

3 Χορηγήσεις σε πελάτες  6.096.921 6.096.921  

4 Επενδύσεις σε χρεόγραφα 5.023.933 5.023.460  

5 
Επενδύσεις σε μετοχές και άλλους τίτλους και 
σε οργανισμούς συλλογικών επενδύσεων 67.373 19.098 

α 

6 Επενδύσεις σε θυγατρικές εταιρείες -- 39.689 β 

7 Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 183.364 175.962  

8 Αποθέματα ακινήτων 208.414 209.427  

9 Άυλα περιουσιακά στοιχεία  51.477 35.763 γ 

10 Φορολογικές απαιτήσεις 677 260  

11 Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 9.608 9.608 δ 

12 
Περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται προς 
πώληση 8.719 8.719 

 

13 Λοιπά περιουσιακά στοιχεία 154.446 87.255  

14 Σύνολο περιουσιακών στοιχείων 15.856.875 15.745.601  

Υποχρεώσεις 

15 Οφειλές σε άλλες τράπεζες 142.760 142.760  

16 Καταθέσεις και άλλοι λογαριασμοί πελατών 14.179.726 14.179.726  

17 Οφειλές σε θυγατρικές εταιρείες -- 5.136  

18 Φορολογικές υποχρεώσεις 8.682 8.265  

19 Αναβαλλόμενες φορολογικές υποχρεώσεις 28.950 28.770  

20 Λοιπές υποχρεώσεις 239.226 140.684  

21 Δανειακό κεφάλαιο 129.666 129.666 ε 

22 Σύνολο υποχρεώσεων 14.729.010 14.635.007  

Ίδια κεφάλαια 

24 Μετοχικό κεφάλαιο 206.403 206.403  

25 Αποθεματικά 921.450 904.191  

26 
Ίδια κεφάλαια που αναλογούν στους 
κατόχους μετοχών της μητρικής εταιρείας 

1.127.853 1.110.594 ζ 

27 Συμφέρον μειοψηφίας 12 --  

28 Σύνολο ιδίων κεφαλαίων 1.127.865 1.110.594  

29 
Σύνολο υποχρεώσεων και ιδίων 
κεφαλαίων 

15.856.875 15.745.601  
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4. ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
 

4.1 Εποπτικά Κεφαλαία 
 
Τα εποπτικά κεφάλαια του Ομίλου υπολογίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις του ΚΚΑ, όπως έχει τροποποιηθεί από 
τον ΚKA II (CRR ΙΙ), και αναλύονται ως ακολούθως: 
 
Κεφάλαια Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 

• Τα Κεφάλαια Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 περιλαμβάνουν το μετοχικό κεφάλαιο, το αποθεματικό 
από την έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο, το αποθεματικό προσόδου, συμπεριλαμβανομένου των 
κερδών/ζημιών για το έτος, τα συγκεντρωτικά συνολικά εισοδήματα (όπως το αποθεματικό επανεκτίμησης 
επενδύσεων σε χρεόγραφα, το αποθεματικό επανεκτίμησης επενδύσεων σε μετοχές και άλλους τίτλους 
και το αποθεματικό επανεκτίμησης ακινήτων αναγκαστική τιμή πώλησης) και άλλα αποθεματικά όπως το 
αποθεματικό συναλλαγματικών διαφορών και το αποθεματικό μείωσης μετοχικού κεφαλαίου. Σύμφωνα 
με το Άρθρο 26 (ι) του ΚΚΑ και των κατευθυντήριων γραμμών της ΕΑΤ για συνετή αποτίμηση, μέρος του 
αποθεματικού επανεκτίμησης ακινήτων δεν επιτρέπεται να συμπεριλαμβάνεται από το Κεφάλαιο Κοινών 
Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1). 
 

Αφαιρέσεις από τα Κεφάλαια Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 

• Η λογιστική αξία της υπεραξίας και άλλων άυλων περιουσιακών στοιχείων (εκτός από τα περιουσιακά 
στοιχεία λογισμικού για τα οποία εφαρμόζονται οι πρόνοιες του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/873).  
 

• Σύμφωνα με το Άρθρο 34 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 575/2013, οι απαιτήσεις για συνετή αποτίμηση του 
Άρθρου 105 του Kανονισμού εφαρμόζονται σε όλα τα περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις που 
επιμετρούνται στην εύλογη αξία και αφορούν χρηματοοικονομικά μέσα και αφαιρούνται από το Κεφάλαιο 
Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1) καθώς επίσης και το ποσό των επιπρόσθετων συνετών 
προσαρμογών σύμφωνα με το Άρθρο 3 του ΚΚΑ. 
 

• Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2019/630 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17 
Απριλίου 2019 για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 575/2013 όσον αφορά την ελάχιστη 
κάλυψη ζημιών για τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα, η προληπτική πρόβλεψη των μη εξυπηρετούμενων 
ανοιγμάτων (Πυλώνας 1) και σύμφωνα με την Τροποποίηση των ΜΕΧ που εξέδωσε η ΕΚΤ η οποία 
συμπληρώνει την Οδηγία για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια (2018) και την ελάχιστη κάλυψη ελάχιστων 
προβλέψεων για παλαιά αποθέματα των ΜΕΧ όπως κοινοποιήθηκαν μέσω της αξιολόγησης της ΔΕΕΑ 
(Πυλώνας 2), οι προληπτικές προβλέψεις για μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα αφαιρούνται από το 
Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1). 
 

Μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 

• Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2017/2395 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12 
Δεκεμβρίου 2017, ο οποίος δημοσιεύτηκε για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 575/2013 όσον 
αφορά τις μεταβατικές διατάξεις για τον μετριασμό των επιπτώσεων από την εισαγωγή του ΔΠΧΑ 9, μέρος 
των επιπτώσεων των προβλέψεων για αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές προστίθεται πίσω στο Κεφάλαιο 
Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1, επιτρέποντας μια μεταβατική περίοδο πέντε ετών μέχρι την πλήρης 
εφαρμογή το 2023. Για τα έτη 2021 και 2020 το ποσοστό που προστίθεται πίσω καθορίστηκε σε 50% και 
70% αντίστοιχα και μειώνεται σταδιακά σε 25% το 2022, που είναι το τελευταίο έτος της μεταβατικής 
περιόδου. 
 

• Τον Ιούνιο 2020, τέθηκε σε ισχύ ο Κανονισμός (ΕΕ) 2020/873, όσον αφορά ορισμένες προσαρμογές προς 
αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού (COVID-19), ο οποίος παρατείνει τις μεταβατικές διατάξεις 
του ΔΠΧΑ 9 εισάγοντας περαιτέρω μέτρα χαλάρωσης για τα Κεφάλαια Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 
1 (CET 1). Οι μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 παρατείνονται κατά δύο χρόνια (μέχρι τις 31 Δεκέμβριου 
2024). Οι αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές σε χορηγήσεις κατηγοριοποιημένες στο Στάδιο 1 και 2 μετά την 
1 Ιανουαρίου 2020, προστίθενται πίσω στο Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 σταδιακά για 
μεταβατική περίοδο πέντε ετών. Για τα έτη 2021 και 2020 το ποσοστό που προστίθεται πίσω είναι 100%,  
που μειώνεται σε 75% για το 2022, σε 50% για το 2023 και σε 25% για το 2024, που είναι το τελευταίο 
έτος της μεταβατικής περιόδου. 
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4.1 Εποπτικά κεφαλαία (συνέχεια) 
 

Μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 

• Οι γνωστοποιήσεις για τις μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 που επηρεάζουν τους δείκτες κεφαλαίου 
παρουσιάζονται στο Μέρος 4.3. 
 

Μη αφαιρετέα από τα Κεφάλαια Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 
• Σε σχέση με τις σημαντικές επενδύσεις του Ομίλου σε οντότητες του χρηματοπιστωτικού τομέα, 

συμπεριλαμβανομένων των επενδύσεων του στις θυγατρικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον 
ασφαλιστικό τομέα, ο Όμιλος εφάρμοσε τις πρόνοιες του Άρθρου 48 του ΚΚΑ, και όπου αυτά τα στοιχεία 
είναι μικρότερα του 10% του Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 τότε υπόκεινται σε συντελεστή 
στάθμισης κινδύνου 250%. 
 

• Παρομοίως, σε σχέση με τις αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις του Ομίλου που βασίζονται στη 
μελλοντική κερδοφορία και προκύπτουν από προσωρινές διαφορές, ο Όμιλος εφάρμοσε τις πρόνοιες του 
Άρθρου 48 του ΚΚΑ, και όπου αυτά τα στοιχεία είναι μικρότερα του 10% του Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών 
της Κατηγορίας 1 τότε υπόκεινται σε συντελεστή στάθμισης κινδύνου 250%. 
 

• Επιπλέον, σύμφωνα με τις διατάξεις του Άρθρου 28 του ΚΚΑ, οι σημαντικές επενδύσεις του Ομίλου σε 
οντότητες του χρηματοπιστωτικού τομέα, συμπεριλαμβανομένων των επενδύσεων του στις θυγατρικές 
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον ασφαλιστικό τομέα, και οι αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 
που βασίζονται στη μελλοντική κερδοφορία και προκύπτουν από προσωρινές διαφορές υπόκεινται σε 
συνδυασμένο όριο 14,65% του Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1. 
 

Πρόσθετα Κεφάλαια της Κατηγορίας 1 
• Τα Πρόσθετα Κεφάλαια της Κατηγορίας 1 περιλαμβάνουν τα υβριδικά στοιχεία αποτελούμενα από τα 

Μετατρέψιμα Αξιόγραφα Κεφαλαίου 1 (ΜΑΚ 1) και τα Μετατρέψιμα Αξιόγραφα Κεφαλαίου 2 (ΜΑΚ 2). 
 

Η πολιτική κεφαλαίου του Ομίλου έχει ως στόχο να διασφαλίσει τη βιωσιμότητα της Τράπεζας με το να διατηρεί 
ικανοποιητικά επίπεδα κεφαλαίου, για να πληροί τις κανονιστικές απαιτήσεις και τις απαιτήσεις αποθεμάτων 
ασφαλείας που θέτονται εσωτερικά, να διασφαλίζει τα συμφέροντα των μετόχων και να υποστηρίζει την 
επιχειρηματική στρατηγική της. 
 
 
Διαδικασία Εποπτικής Εξέτασης και Αξιολόγησης 2020 (ΔΕΕΑ 2020) 
 
Σύμφωνα με την ενημέρωση της ΕΚΤ που ελήφθη τον Νοέμβριο του 2020, η ΕΚΤ δεν θα εκδώσει απόφαση ΔΕΕΑ 
για τον κύκλο ΔΕΕΑ 2020, η οποία βασίστηκε στην αξιολόγηση ΔΕΕΑ που πραγματοποιήθηκε το 2020 με 
ημερομηνία αναφοράς 30 Ιουνίου 2020 και επιπλέον σε σχετική πληροφόρηση που λήφθηκε μετά την ημερομηνία 
αυτή, και οι απαιτήσεις που καθορίστηκαν από την απόφαση ΔΕΕΑ 2019 εξακολουθούν να ισχύουν, 
συμπεριλαμβανομένου των κεφαλαιακών απαιτήσεων. Η απόφαση ΔΕΕΑ 2019 ήταν με βάση την τελική απόφαση 
που λήφθηκε, στις 4 Δεκεμβρίου 2019, για την πρόθεση της EKT να υιοθετήσει απόφαση για τον καθορισμό των 
απαιτήσεων προληπτικής εποπτείας σύμφωνα με το Άρθρο 16 του Ευρωπαϊκού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
1024/2013. Αυτή η ενημέρωση γίνεται στα πλαίσια σχετικής ανακοίνωσης της ΕΚΤ τον Μάιο του 2020, ότι η ΕΚΤ 
θα υιοθετήσει μια ρεαλιστική προσέγγιση σχετικά με τον κύκλο της ΔΕΕΑ για το 2020. 
 
Επομένως, η Τράπεζα απαιτείται να διατηρεί για το 2021 σε ενοποιημένη βάση, σε σταδιακή εφαρμογή, Δείκτη 
Κεφαλαιακής Επάρκειας ύψους 14,45%, ο οποίος αποτελείται από: 
 

• τις ελάχιστες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων του Πυλώνα Ι ύψους 8% σύμφωνα με το Άρθρο 92(1) του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 575/2013 (το οποίο μπορεί να καλυφθεί έως και 1,5% με Πρόσθετο Κεφάλαιο της 
Κατηγορίας 1 (Additional Tier 1) και μέχρι 2% με Κεφάλαιο της Κατηγορίας 2 (Tier 2)), 
 

• τις απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων του Πυλώνα ΙΙ ύψους 3,2%, για διατήρηση ίδιων κεφαλαίων που να 
υπερβαίνουν τις ελάχιστες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων (με ισχύ από τον Μάρτιο 2020, οι κεφαλαιακές 
απαιτήσεις του Πυλώνα II να αποτελούνται από Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 κατά 
56,25%, από Πρόσθετο Κεφάλαιο της Κατηγορίας 1 κατά 18,75%  και από Κεφάλαιο της Κατηγορίας 2 
κατά 25%), και 
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4.1 Εποπτικά κεφαλαία (συνέχεια) 
 

• τη σταδιακή εφαρμογή στη συνδυασμένη απαίτηση αποθέματος ασφαλείας η οποία για το 2021 
περιλαμβάνει το απόθεμα ασφαλείας διατήρησης κεφαλαίου σε πλήρη εφαρμογή (capital conservation 
buffer) ύψους 2,5%, το οποίο πρέπει να αποτελείται εξ’ ολοκλήρου από Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της 
Κατηγορίας 1 και το απόθεμα ασφαλείας O-SII ύψους 0,75% (2020: 0,75% and 2019: 0,375%), το οποίο 
εφαρμόζεται σταδιακά σε περίοδο πέντε ετών αρχίζοντας από την 1 Ιανουαρίου 2019. Σύμφωνα με την 
αναθεωρημένη εγκύκλιο της ΚΤΚ ημερομηνίας 7 Μαΐου 2020, το απόθεμα ασφαλείας O-SII χωρίς 
μεταβατικές διατάξεις της Τράπεζας παραμένει στο 1,5% με την σταδιακή εφαρμογή του όμως να 
αναβάλλεται κατά 12 μήνες, από την αρχική περίοδο των 4 χρόνων, ως μέτρο στήριξης των επιχειρήσεων 
και νοικοκυριών για να ανταπεξέλθουν των οικονομικών επιπτώσεων της πανδημίας του κορωνοϊού 
(COVID-19). 

 

Επιπρόσθετα, η συνδυασμένη απαίτηση αποθέματος ασφαλείας για την Τράπεζα περιλαμβάνει: 

 

• ειδικό για κάθε ίδρυμα Αντικυκλικό κεφαλαιακό απόθεμα ασφαλείας (CCyB) υπολογιζόμενο ως ο 
σταθμισμένος μέσος όρος των ποσοστών αντικυκλικού αποθέματος ασφαλείας που ισχύουν στις χώρες 
στις οποίες βρίσκονται τα ανοίγματα του ιδρύματος. Το αντικυκλικό κεφαλαιακό απόθεμα ασφαλείας 
(CCyB) για ανοίγματα στην Κύπρο, όπου βρίσκονται τα περισσότερα ανοίγματα της 
Τράπεζας,  καθορίστηκε στο 0%, από την ΚΤΚ για το 2021. Για τα υπόλοιπα ανοίγματα το αντικυκλικό 
κεφαλαιακό απόθεμα ασφαλείας (CCyB) για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021 ήταν επίσης 
0%. 
 

• το απόθεμα ασφαλείας συστημικού κινδύνου (το απόθεμα ασφαλείας που αφορούσε μόνο στα ανοίγματα 
στην Εσθονία των πιστωτικών ιδρυμάτων που είναι αδειοδοτημένα στην Κύπρο, τερματίστηκε στις 30 
Μαΐου 2019). 
 

Με βάση την ενημέρωση της ΕΚΤ αναφορικά με την ΔΕΕΑ 2020, οι κεφαλαιακές απαιτήσεις του Πυλώνα II, οι 
οποίες εφαρμόζονται από την 1 Ιανουάριου 2021, παρέμειναν οι ίδιες σταθερές όπως το 2020 στο 3,2%, καθώς 
η απόφαση ΔΕΕΑ 2019 παραμένει σε ισχύ. Επιπλέον, δεν επιτρέπεται στη Τράπεζα να προβεί σε διανομή 
μερίσματος προς τους μετόχους, καθώς η απόφαση ΔΕΕΑ 2019 παραμένει σε ισχύ. 
 

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, οι ελάχιστοι Δείκτες Κεφαλαιακής Επάρκειας, Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της 
Κατηγορίας 1 (CET 1) και Κεφαλαίου της Κατηγορίας 1 (Tier 1) του Ομίλου για το 2021, έχουν καθοριστεί σε 
14,45%, 9,55% και 11,65% αντίστοιχα, εξαιρουμένου της καθοδήγησης κεφαλαίου για Πυλώνα ΙΙ. 
 

Εκτός από τα πιο πάνω, η ΕΚΤ όρισε σε ενοποιημένη βάση, καθοδήγηση κεφαλαίου για Πυλώνα ΙΙ (Pillar ΙΙ capital 
guidance), που πρέπει να πληρείται εξ’ ολοκλήρου από Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1, η οποία 
παρέμεινε σταθερή με το 2020, καθώς η απόφαση ΔΕΕΑ 2019 παραμένει σε ισχύ. 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων 

 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν τα στοιχεία των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 
2020, τόσο με μεταβατικές διατάξεις όσο και χωρίς τις μεταβατικές διατάξεις. Οι γνωστοποίησες έχουν ετοιμαστεί με 
την μορφή που καθορίζεται στο Παράρτημα VI του «Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1423/2013», ο οποίος 
καθορίζει τα εκτελεστικά τεχνικά πρότυπα όσον αφορά τις απαιτήσεις δημοσιοποίησης των ιδίων κεφαλαίων για 
ιδρύματα, σύμφωνα με τον ΚΚΑ (CRR) όπως τροποποιήθηκε από τον ΚΚΑ ΙΙ (CRR II). 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000) 

 
Πηγή7 

Μεταβατικές 
διατάξεις 

Επιδράσεις 
μεταβατικών 

διατάξεων 

Χωρίς 
μεταβατικές 

διατάξεις 

Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET1): μέσα και αποθεματικά 

1 
Κεφαλαιακά μέσα και οι σχετικοί λογαριασμοί από την έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο 

 
 
ζ 

(σημ. 1) 

759.831 
-- 

759.831 

2 Κέρδη εις νέον 31.498 -- 31.498 

3 Συσσωρευμένα λοιπά συνολικά έσοδα (και λοιπά αποθεματικά) 296.892 -- 296.892 

EU-3α Κεφάλαια για γενικούς τραπεζικούς κινδύνους  -- -- -- 

4 

Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 484 
παράγραφος 3 του ΚΚΑ, καθώς και η σχετική διαφορά από την 
έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο που υπόκειται σε σταδιακή 
κατάργηση από την κατηγορία CET1  

 -- -- -- 

5 
Δικαιώματα μειοψηφίας (ποσό που επιτρέπεται στο ενοποιημένο 
κεφάλαιο CET1) 

 -- -- -- 

EU-5α 
Ενδιάμεσα κέρδη που ελέγχονται από ανεξάρτητο τρίτο, μετά την 
αφαίρεση κάθε προβλέψιμης επιβάρυνσης και πρόβλεψης για 
μερίσματα  

 -- -- -- 

6 
Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 πριν από 
κανονιστικές προσαρμογές 

 
1.088.221 -- 1.088.221 

Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1: κανονιστικές προσαρμογές 

7 Πρόσθετες προσαρμογές αξίας (αρνητικό ποσό)  (264) -- (264) 

8 
Άϋλα περιουσιακά στοιχεία (μετά την αφαίρεση της σχετικής 
φορολογικής υποχρέωσης) (αρνητικό ποσό) 

γ 
(σημ. 2) (35.795) 

-- 
(35.795) 

10 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις που βασίζονται σε 
μελλοντική κερδοφορία εκτός από εκείνες που προκύπτουν από 
προσωρινές διαφορές (μετά την αφαίρεση της σχετικής φορολογικής 
υποχρέωσης, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 38 
παράγραφος 3 του ΚΚΑ) (αρνητικό ποσό) 

 -- -- -- 

11 
Αποθεματικά εύλογης αξίας που σχετίζονται με κέρδη ή ζημίες από 
αντισταθμίσεις ταμειακών ροών από χρηματοοικονομικά μέσα που 
δεν αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους 

 -- -- -- 

12 
Αρνητικά ποσά που προκύπτουν από τον υπολογισμό των ποσών 
αναμενόμενης ζημίας  

 -- -- -- 

13 
Κάθε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου η οποία προκύπτει από 
τιτλοποιημένα στοιχεία ενεργητικού (αρνητικό ποσό) 

 -- -- -- 

14 
Κέρδη ή ζημίες από υποχρεώσεις που αποτιμώνται στην εύλογη 
αξία τους και προκύπτουν από αλλαγές στην πιστωτική διαβάθμιση 

 -- -- -- 

15 
Περιουσιακά στοιχεία του συνταξιοδοτικού ταμείου 
προκαθορισμένων παροχών (αρνητικό ποσό) 

 -- -- -- 

16 
Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις ενός ιδρύματος σε ίδια 
μέσα κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 (αρνητικό ποσό) 

 -- -- -- 

17 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις σε μέσα κεφαλαίου 
κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα σε περίπτωση που οι εν λόγω οντότητες 
έχουν αμοιβαία συμμετοχή με το ίδρυμα, η οποία σχεδιάστηκε με 
στόχο την τεχνητή διόγκωση των ιδίων κεφαλαίων του ιδρύματος 
(αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

                                                 
7 Πηγή βάσει αριθμών/γραμμάτων αναφοράς της κατάστασης οικονομικής θέσης στο πλαίσιο του κανονιστικού πεδίου εφαρμογής ενοποίησης 
στο Μέρος 3. 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000) 

 
Πηγή7 

Μεταβατικές 
διατάξεις 

Επιδράσεις 
μεταβατικών 

διατάξεων 

Χωρίς 
μεταβατικές 

διατάξεις 

18 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις του ιδρύματος σε μέσα 
κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα δεν 
διαθέτει σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (ποσό 
μεγαλύτερο από το όριο του 10 % και μετά την αφαίρεση των 
επιλέξιμων αρνητικών θέσεων) (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

19 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις του ιδρύματος σε μέσα 
κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα διαθέτει 
σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (ποσό μεγαλύτερο από 
το όριο του 10 % και μετά την αφαίρεση των επιλέξιμων αρνητικών 
θέσεων) (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

EU-20α 
Ποσό του ανοίγματος των ακόλουθων στοιχείων που είναι αποδεκτό 
για συντελεστή στάθμισης κινδύνου 1250 %, όταν το ίδρυμα επιλέγει 
την εναλλακτική δυνατότητα της αφαίρεσης 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

EU-20β 
     εκ των οποίων: ειδικές συμμετοχές εκτός του χρηματοπιστωτικού 
τομέα (αρνητικό ποσό) 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

EU-20γ      εκ των οποίων: θέσεις τιτλοποίησης (αρνητικό ποσό)  -- -- -- 

EU-20δ      εκ των οποίων: ατελείς συναλλαγές (αρνητικό ποσό)  -- -- -- 

21 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις που προκύπτουν από 
προσωρινές διαφορές (ποσό μεγαλύτερο από το όριο του 10 %, 
μετά την αφαίρεση της σχετικής φορολογικής υποχρέωσης, εφόσον 
πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 38 παράγραφος 3 του 
ΚΚΑ) (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

22 Ποσό μεγαλύτερο από το όριο του 17,65 % (αρνητικό ποσό)  -- -- -- 

23 

     εκ των οποίων: άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις του 
ιδρύματος σε μέσα κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 
οντοτήτων του χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το 
ίδρυμα διαθέτει σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες 

  
 
 

-- 

 
 
 

-- 

 
 
 

-- 

25 
     εκ των οποίων: αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις που 
προκύπτουν από προσωρινές διαφορές 

 -- -- -- 

EU-25α Ζημίες της τρέχουσας χρήσης (αρνητικό ποσό)  -- -- -- 

EU-25β 

Προβλέψιμες φορολογικές επιβαρύνσεις που σχετίζονται με τα 
στοιχεία κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1, εκτός εάν το 
ίδρυμα προσαρμόσει κατάλληλα το ποσό των στοιχείων κεφαλαίου 
κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 στο μέτρο που η επιβάρυνση αυτή 
μειώνει το ποσό μέχρι το οποίο τα στοιχεία αυτά ενδέχεται να 
χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη κινδύνων ή ζημιών (αρνητικό 
ποσό) 

  
 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 
 

-- 

27 
Αποδεκτές αφαιρέσεις από πρόσθετα στοιχεία της κατηγορίας 1 οι 
οποίες υπερβαίνουν το πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 του 
ιδρύματος (αρνητικό ποσό) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

27α Άλλες ρυθμιστικές προσαρμογές σημ. 3 24.162 (45.362) (21.200) 

28 
Σύνολο ρυθμιστικών προσαρμογών στο κεφάλαιο κοινών 
μετοχών της κατηγορίας 1 (CET1) 

 
(11.897) (45.362) 

 
(57.259) 

29 Κεφάλαιο κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 (CET1)   1.076.324 (45.362) 1.030.962 

Πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 (AT1): μέσα 

30 
Κεφαλαιακά μέσα, καθώς και η σχετική διαφορά από την έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο 

 
ε 129.666 

 
-- 129.666 

31 
     εκ των οποίων: εκείνα που κατατάσσονται στην καθαρή θέση 
βάσει των ισχυόντων λογιστικών προτύπων 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

32 
     εκ των οποίων: εκείνα που κατατάσσονται ως παθητικό βάσει 
των ισχυόντων λογιστικών προτύπων 

 
ε 129.666 

-- 
129.666 

33 

Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 484 
παράγραφος 4 του ΚΚΑ, καθώς και η σχετική διαφορά από την 
έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο που υπόκειται σε σταδιακή 
κατάργηση από την κατηγορία AT1 

  
 
 

-- 

 
 
 

-- 

 
 
 

-- 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000) 

 
Πηγή7 

Μεταβατικές 
διατάξεις 

Επιδράσεις 
μεταβατικών 

διατάξεων 

Χωρίς 
μεταβατικές 

διατάξεις 

EU-33α 
Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 494α 
παράγραφος 1 του ΚΚΑ, που υπόκειται σε σταδιακή κατάργηση από 
την κατηγορία AT1 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

EU-33β 
Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 494β 
παράγραφος 1 του ΚΚΑ, που υπόκειται σε σταδιακή κατάργηση από 
την κατηγορία AT1 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

34 

Αποδεκτό κεφάλαιο της κατηγορίας 1 που περιλαμβάνεται στο 
ενοποιημένο πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 
(συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων μειοψηφίας που δεν 
συμπεριλαμβάνονται στη γραμμή 5) το οποίο έχει εκδοθεί από 
θυγατρικές και κατέχεται από τρίτους  

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

35 
    εκ των οποίων: μέσα που έχουν εκδοθεί από θυγατρικές και 
υπόκεινται σε σταδιακή κατάργηση  

  
-- 

 
-- 

 
-- 

36 
Πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 (AT1) πριν από 
ρυθμιστικές προσαρμογές 

 
129.666 -- 129.666 

Πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 (AT1): ρυθμιστικές προσαρμογές 

37 
Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις ενός ιδρύματος σε ίδια 
μέσα πρόσθετου κεφαλαίου της κατηγορίας 1 (αρνητικό ποσό) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

38 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις σε μέσα πρόσθετου 
κεφαλαίου της κατηγορίας 1 οντοτήτων του χρηματοπιστωτικού 
τομέα σε περίπτωση που οι εν λόγω οντότητες έχουν αμοιβαία 
συμμετοχή με το ίδρυμα, η οποία σχεδιάστηκε με στόχο την τεχνητή 
διόγκωση των ιδίων κεφαλαίων του ιδρύματος (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

39 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις σε μέσα πρόσθετου 
κεφαλαίου της κατηγορίας 1 οντοτήτων του χρηματοπιστωτικού 
τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα δεν διαθέτει σημαντική 
επένδυση στις εν λόγω οντότητες (ποσό μεγαλύτερο από το όριο 
του 10 % και μετά την αφαίρεση των επιλέξιμων αρνητικών θέσεων) 
(αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

40 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις του ιδρύματος σε μέσα 
πρόσθετου κεφαλαίου της κατηγορίας 1 οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα διαθέτει 
σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (μετά την αφαίρεση των 
επιλέξιμων αρνητικών θέσεων) (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

42 
Αποδεκτές αφαιρέσεις από στοιχεία της κατηγορίας 2 οι οποίες 
υπερβαίνουν τα στοιχεία της κατηγορίας 2 του ιδρύματος (αρνητικό 
ποσό) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

42α 
Αποδεκτές αφαιρέσεις από στοιχεία της κατηγορίας 2 οι οποίες 
υπερβαίνουν τα στοιχεία της κατηγορίας 2 του ιδρύματος (αρνητικό 
ποσό) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

43 Άλλες ρυθμιστικές προσαρμογές στο κεφάλαιο AT1  -- -- -- 

44 
Σύνολο ρυθμιστικών προσαρμογών στο πρόσθετο κεφάλαιο 
της κατηγορίας 1 (AT1) 

 
129.666 

 
-- 129.666 

45 Πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 (AT1)   1.205.990 (45.362) 1.160.628 

Κεφάλαιο της κατηγορίας 2 (T2): μέσα 

46 
Κεφαλαιακά μέσα, καθώς και η σχετική διαφορά από την έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

47 

Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 484 
παράγραφος 5 του ΚΚΑ, καθώς και η σχετική διαφορά από την 
έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο που υπόκειται σε σταδιακή 
κατάργηση από την κατηγορία T2, όπως περιγράφεται στο 
άρθρο 486 παράγραφος 4 του ΚΚΑ 

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

EU-47α 
Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 494α 
παράγραφος 2 του ΚΚΑ, που υπόκειται σε σταδιακή κατάργηση 
από την κατηγορία T2 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000) 

 
Πηγή7 

Μεταβατικές 
διατάξεις 

Επιδράσεις 
μεταβατικών 

διατάξεων 

Χωρίς 
μεταβατικές 

διατάξεις 

EU-47β 
Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 494β 
παράγραφος 2 του ΚΚΑ, που υπόκειται σε σταδιακή κατάργηση από 
την κατηγορία T2 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

48 

Αποδεκτά μέσα ιδίων κεφαλαίων που περιλαμβάνονται στο 
ενοποιημένο κεφάλαιο της κατηγορίας 2 (συμπεριλαμβανομένων 
των δικαιωμάτων μειοψηφίας και των μέσων πρόσθετου κεφαλαίου 
της κατηγορίας 1 που δεν περιλαμβάνονται στις γραμμές 5 ή 34) τα 
οποία έχουν εκδοθεί από θυγατρικές και κατέχονται από τρίτους  

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

49 
   εκ των οποίων: μέσα που έχουν εκδοθεί από θυγατρικές και 
υπόκεινται σε σταδιακή κατάργηση 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

50 Προσαρμογές πιστωτικού κινδύνου  -- -- -- 

51 
Κεφάλαιο της κατηγορίας 2 (T2) πριν από ρυθμιστικές 
προσαρμογές 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

Κεφάλαιο της κατηγορίας 2 (T2): ρυθμιστικές προσαρμογές  

52 
Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις ενός ιδρύματος σε ίδια 
μέσα κεφαλαίου της κατηγορίας 2 και δάνεια μειωμένης 
εξασφάλισης (αρνητικό ποσό) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

53 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις σε μέσα κεφαλαίου της 
κατηγορίας 2 και δάνεια μειωμένης εξασφάλισης οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα σε περίπτωση που οι εν λόγω οντότητες 
έχουν αμοιβαία συμμετοχή με το ίδρυμα, η οποία σχεδιάστηκε με 
στόχο την τεχνητή διόγκωση των ιδίων κεφαλαίων του ιδρύματος 
(αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

54 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις σε μέσα κεφαλαίου της 
κατηγορίας 2 και δάνεια μειωμένης εξασφάλισης οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα δεν 
διαθέτει σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (ποσό 
μεγαλύτερο από το όριο του 10 % και μετά την αφαίρεση των 
επιλέξιμων αρνητικών θέσεων) (αρνητικό ποσό)   

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

55 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις του ιδρύματος σε μέσα 
κεφαλαίου της κατηγορίας 2 και δάνεια μειωμένης εξασφάλισης 
οντοτήτων του χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το 
ίδρυμα διαθέτει σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (μετά 
την αφαίρεση των επιλέξιμων αρνητικών θέσεων) (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

EU-56α  
Αποδεκτές αφαιρέσεις από επιλέξιμες υποχρεώσεις οι οποίες 
υπερβαίνουν τα στοιχεία επιλέξιμων υποχρεώσεων του ιδρύματος 
(αρνητικό ποσό) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

EU-56β Άλλες ρυθμιστικές προσαρμογές στο κεφάλαιο T2  -- -- -- 

57 
Σύνολο ρυθμιστικών προσαρμογών στο κεφάλαιο της 
κατηγορίας 2 (T2) 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

58 Κεφάλαιο της κατηγορίας 2 (T2)   -- -- -- 

59 Σύνολο κεφαλαίου (TC = T1 + T2)  1.205.990 (45.362) 1.160.628 

60 Συνολικό ποσό ανοίγματος σε κίνδυνο  5.581.753 (65.059) 5.516.694 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000) 

 
Πηγή7 

Μεταβατικές 
διατάξεις 

Επιδράσεις 
μεταβατικών 

διατάξεων 

Χωρίς 
μεταβατικές 

διατάξεις 

Δείκτες και απαιτήσεις κεφαλαίου 

61 Κεφάλαιο κοινών μετοχών της κατηγορίας 1  19,28% (0,59%) 18,69% 

62 Κεφάλαιο της κατηγορίας 1  21,61% (0,57%)  21,04% 

63 Συνολικό κεφάλαιο  21,61% (0,57%)  21,04% 

64 
Συνολικές κεφαλαιακές απαιτήσεις της κατηγορίας CET1 του 
ιδρύματος 

 
9,55% 0,75% 

10,30% 

65 
εκ των οποίων: απαίτηση αποθέματος ασφαλείας διατήρησης 

κεφαλαίου  
 

2,50% 0,00% 2,50% 

66 
εκ των οποίων: απαίτηση τήρησης αντικυκλικού κεφαλαιακού 

αποθέματος ασφαλείας  
 

0,00% 0,00% 0,00% 

67 
εκ των οποίων: απαίτηση αποθέματος ασφαλείας συστημικού 

κινδύνου  
 

0,00% 0,00% 0,00% 

EU-67α 
εκ των οποίων: απαίτηση αποθέματος ασφαλείας παγκόσμιου 

συστημικώς σημαντικού ιδρύματος (G-SII) ή άλλου συστημικώς 
σημαντικού ιδρύματος (O-SII) 

 
0,75% 0,75% 1,50% 

EU-67β 
εκ των οποίων: πρόσθετες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων προς 

αντιμετώπιση κινδύνων εκτός από τον κίνδυνο υπερβολικής 
μόχλευσης 

 
0,00% 0,00% 0,00% 

68 
Στοιχεία κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 (ως 
ποσοστό του ποσού ανοίγματος σε κίνδυνο) διαθέσιμα μετά 
την ικανοποίηση των ελάχιστων κεφαλαιακών απαιτήσεων 

 
12,98% (0,59%) 12,39% 

Ποσά μικρότερα από τα όρια για την αφαίρεση (πριν από στάθμιση κινδύνου)  

72 

Άμεσες και έμμεσες τοποθετήσεις σε ίδια κεφάλαια και επιλέξιμες 
υποχρεώσεις οντοτήτων του χρηματοπιστωτικού τομέα στις 
περιπτώσεις που το ίδρυμα δεν διαθέτει σημαντική επένδυση στις 
εν λόγω οντότητες (ποσό μικρότερο από το όριο του 10 % και μετά 
την αφαίρεση των επιλέξιμων αρνητικών θέσεων)    

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

73 

Άμεσες και έμμεσες τοποθετήσεις του ιδρύματος σε μέσα κεφαλαίου 
κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα διαθέτει 
σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (ποσό μικρότερο από 
το όριο του 17,65 % και μετά την αφαίρεση των επιλέξιμων 
αρνητικών θέσεων) 

 
 
 
 

α + β 
(σημ. 4) 38.827 

 
 
 
 
 

-- 38.827 

75 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις που προκύπτουν από 
προσωρινές διαφορές (ποσό μικρότερο από το όριο του 17,65 %, 
μετά την αφαίρεση της σχετικής φορολογικής υποχρέωσης, εφόσον 
πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 38 παράγραφος 3 του 
ΚΚΑ) 

 
 
 

δ 
8.815 

 
 
 
 

-- 8.815 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000) 

 
Πηγή7 

Μεταβατικές 
διατάξεις 

Επιδράσεις 
μεταβατικών 

διατάξεων 

Χωρίς 
μεταβατικές 

διατάξεις 

Εφαρμοστέα ανώτατα όρια όσον αφορά τη συμπερίληψη προβλέψεων στο κεφάλαιο της κατηγορίας 2  

76 

Προσαρμογές πιστωτικού κινδύνου που συμπεριλαμβάνονται στο 
κεφάλαιο της κατηγορίας 2 όσον αφορά ανοίγματα που υπόκεινται 
στην τυποποιημένη προσέγγιση (πριν από την εφαρμογή του 
ανώτατου ορίου) 

  
 
 

-- 

 
 
 

-- 

 
 
 

-- 

77 
Ανώτατο όριο για τη συμπερίληψη προσαρμογών πιστωτικού 
κινδύνου στο κεφάλαιο της κατηγορίας 2 βάσει της τυποποιημένης 
προσέγγισης 

  
 

60.536 

 
 

(813) 

 
 

59.723 

78 

Προσαρμογές πιστωτικού κινδύνου που συμπεριλαμβάνονται στο 
κεφάλαιο της κατηγορίας 2 όσον αφορά ανοίγματα που υπόκεινται 
στην προσέγγιση των εσωτερικών διαβαθμίσεων (πριν από την 
εφαρμογή του ανώτατου ορίου) 

  
 
 

-- 

 
 
 

-- 

 
 
 

-- 

79 
Ανώτατο όριο για τη συμπερίληψη προσαρμογών πιστωτικού 
κινδύνου στο κεφάλαιο της κατηγορίας 2 βάσει της προσέγγισης των 
εσωτερικών διαβαθμίσεων 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

Κεφαλαιακά μέσα που υπόκεινται σε ρυθμίσεις σταδιακής κατάργησης (ισχύει μόνο μεταξύ 1ης Ιανουαρίου 2014 και 1ης 
Ιανουαρίου 2022) 

80 
Τρέχον ανώτατο όριο για μέσα κεφαλαίου κοινών μετοχών της 
κατηγορίας 1 που υπόκεινται σε ρυθμίσεις σταδιακής κατάργησης 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

81 
Ποσό που εξαιρείται από το κεφάλαιο κοινών μετοχών της 
κατηγορίας 1 λόγω ανώτατου ορίου (υπέρβαση του ανώτατου ορίου 
έπειτα από εξαγορές και λήξεις) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

82 
Τρέχον ανώτατο όριο για μέσα πρόσθετου κεφαλαίου της 
κατηγορίας 1 που υπόκεινται σε ρυθμίσεις σταδιακής κατάργησης 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

83 
Ποσό που εξαιρείται από το πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 
λόγω ανώτατου ορίου (υπέρβαση του ανώτατου ορίου έπειτα από 
εξαγορές και λήξεις) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

84 
Τρέχον ανώτατο όριο για μέσα κεφαλαίου της κατηγορίας 2 που 
υπόκεινται σε ρυθμίσεις σταδιακής κατάργησης 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

85 
Ποσό που εξαιρείται από το κεφάλαιο της κατηγορίας 2 λόγω 
ανώτατου ορίου (υπέρβαση του ανώτατου ορίου έπειτα από 
εξαγορές και λήξεις) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 
 

31 Δεκέμβριου 2020 
(€000) 

 
Πηγή7 

Μεταβατικές 
διατάξεις 

Επιδράσεις 
μεταβατικών 

διατάξεων 

Χωρίς 
μεταβατικές 

διατάξεις 

Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET1): μέσα και αποθεματικά 

1 
Κεφαλαιακά μέσα και οι σχετικοί λογαριασμοί από την έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο 

 
 
ζ 

(σημ. 1) 

759.831 
-- 

759.831 

2 Κέρδη εις νέον 31.498 -- 31.498 

3 Συσσωρευμένα λοιπά συνολικά έσοδα (και λοιπά αποθεματικά) 298.741 -- 298.741 

EU-3α Κεφάλαια για γενικούς τραπεζικούς κινδύνους  -- -- -- 

4 

Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 484 
παράγραφος 3 του ΚΚΑ, καθώς και η σχετική διαφορά από την 
έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο που υπόκειται σε σταδιακή 
κατάργηση από την κατηγορία CET1  

  
 
 

-- 

 
 
 

-- 

 
 
 

-- 

5 
Δικαιώματα μειοψηφίας (ποσό που επιτρέπεται στο ενοποιημένο 
κεφάλαιο CET1) 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

EU-5α 
Ενδιάμεσα κέρδη που ελέγχονται από ανεξάρτητο τρίτο, μετά την 
αφαίρεση κάθε προβλέψιμης επιβάρυνσης και πρόβλεψης για 
μερίσματα  

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

6 
Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 πριν από 
κανονιστικές προσαρμογές 

 
1.090.070 -- 1.090.070 

Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1: κανονιστικές προσαρμογές 

7 Πρόσθετες προσαρμογές αξίας (αρνητικό ποσό)   (294) -- (294) 

8 
Άϋλα περιουσιακά στοιχεία (μετά την αφαίρεση της σχετικής 
φορολογικής υποχρέωσης) (αρνητικό ποσό)  

γ 
(σημ. 2) (36.084) 

-- 
(36.084) 

10 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις που βασίζονται σε 
μελλοντική κερδοφορία εκτός από εκείνες που προκύπτουν από 
προσωρινές διαφορές (μετά την αφαίρεση της σχετικής φορολογικής 
υποχρέωσης, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 38 
παράγραφος 3 του ΚΚΑ) (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

11 
Αποθεματικά εύλογης αξίας που σχετίζονται με κέρδη ή ζημίες από 
αντισταθμίσεις ταμειακών ροών από χρηματοοικονομικά μέσα που 
δεν αποτιμώνται στην εύλογη αξία τους 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

12 
Αρνητικά ποσά που προκύπτουν από τον υπολογισμό των ποσών 
αναμενόμενης ζημίας  

  
-- 

 
-- 

 
-- 

13 
Κάθε αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου η οποία προκύπτει από 
τιτλοποιημένα στοιχεία ενεργητικού (αρνητικό ποσό) 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

14 
Κέρδη ή ζημίες από υποχρεώσεις που αποτιμώνται στην εύλογη 
αξία τους και προκύπτουν από αλλαγές στην πιστωτική διαβάθμιση 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

15 
Περιουσιακά στοιχεία του συνταξιοδοτικού ταμείου 
προκαθορισμένων παροχών (αρνητικό ποσό) 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

16 
Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις ενός ιδρύματος σε ίδια 
μέσα κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 (αρνητικό ποσό) 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

17 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις σε μέσα κεφαλαίου 
κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα σε περίπτωση που οι εν λόγω οντότητες 
έχουν αμοιβαία συμμετοχή με το ίδρυμα, η οποία σχεδιάστηκε με 
στόχο την τεχνητή διόγκωση των ιδίων κεφαλαίων του ιδρύματος 
(αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

18 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις του ιδρύματος σε μέσα 
κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα δεν 
διαθέτει σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (ποσό 
μεγαλύτερο από το όριο του 10 % και μετά την αφαίρεση των 
επιλέξιμων αρνητικών θέσεων) (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

19 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις του ιδρύματος σε μέσα 
κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα διαθέτει 
σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (ποσό μεγαλύτερο από 
το όριο του 10 % και μετά την αφαίρεση των επιλέξιμων αρνητικών 
θέσεων) (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 
 

31 Δεκέμβριου 2020 
(€000) 

 
Πηγή7 

Μεταβατικές 
διατάξεις 

Επιδράσεις 
μεταβατικών 

διατάξεων 

Χωρίς 
μεταβατικές 

διατάξεις 

EU-20α 
Ποσό του ανοίγματος των ακόλουθων στοιχείων που είναι αποδεκτό 
για συντελεστή στάθμισης κινδύνου 1250 %, όταν το ίδρυμα επιλέγει 
την εναλλακτική δυνατότητα της αφαίρεσης 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

EU-20β 
     εκ των οποίων: ειδικές συμμετοχές εκτός του χρηματοπιστωτικού 
τομέα (αρνητικό ποσό) 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

EU-20γ      εκ των οποίων: θέσεις τιτλοποίησης (αρνητικό ποσό)  -- -- -- 

EU-20δ      εκ των οποίων: ατελείς συναλλαγές (αρνητικό ποσό)  -- -- -- 

21 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις που προκύπτουν από 
προσωρινές διαφορές (ποσό μεγαλύτερο από το όριο του 10 %, 
μετά την αφαίρεση της σχετικής φορολογικής υποχρέωσης, εφόσον 
πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 38 παράγραφος 3 του 
ΚΚΑ) (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

22 Ποσό μεγαλύτερο από το όριο του 17,65 % (αρνητικό ποσό)  -- -- -- 

23 

     εκ των οποίων: άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις του 
ιδρύματος σε μέσα κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 
οντοτήτων του χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το 
ίδρυμα διαθέτει σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες 

  
 
 

-- 

 
 
 

-- 

 
 
 

-- 

25 
     εκ των οποίων: αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις που 
προκύπτουν από προσωρινές διαφορές 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

EU-25α Ζημίες της τρέχουσας χρήσης (αρνητικό ποσό)  -- -- -- 

EU-25β 

Προβλέψιμες φορολογικές επιβαρύνσεις που σχετίζονται με τα 
στοιχεία κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1, εκτός εάν το 
ίδρυμα προσαρμόσει κατάλληλα το ποσό των στοιχείων κεφαλαίου 
κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 στο μέτρο που η επιβάρυνση αυτή 
μειώνει το ποσό μέχρι το οποίο τα στοιχεία αυτά ενδέχεται να 
χρησιμοποιηθούν για την κάλυψη κινδύνων ή ζημιών (αρνητικό 
ποσό) 

  
 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 
 

-- 

27 
Αποδεκτές αφαιρέσεις από πρόσθετα στοιχεία της κατηγορίας 1 οι 
οποίες υπερβαίνουν το πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 του 
ιδρύματος (αρνητικό ποσό) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

27α Άλλες ρυθμιστικές προσαρμογές σημ. 3 58.022 (59.422) (1.400) 

28 
Σύνολο ρυθμιστικών προσαρμογών στο κεφάλαιο κοινών 
μετοχών της κατηγορίας 1 (CET1) 

 
21.644 (59.422) 

 
(37.778) 

29 Κεφάλαιο κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 (CET1)   
1.111.714 (59.422) 1.052.292 

Πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 (AT1): μέσα 

30 
Κεφαλαιακά μέσα, καθώς και η σχετική διαφορά από την έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο 

 
ε 129.666 

 
-- 129.666 

31 
     εκ των οποίων: εκείνα που κατατάσσονται στην καθαρή θέση 
βάσει των ισχυόντων λογιστικών προτύπων 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

32 
     εκ των οποίων: εκείνα που κατατάσσονται ως παθητικό βάσει 
των ισχυόντων λογιστικών προτύπων 

 
ε 129.666 

 
-- 129.666 

33 

Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 484 
παράγραφος 4 του ΚΚΑ, καθώς και η σχετική διαφορά από την 
έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο που υπόκειται σε σταδιακή 
κατάργηση από την κατηγορία AT1 

  
 
 

-- 

 
 
 

-- 

 
 
 

-- 

EU-33α 
Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 494α 
παράγραφος 1 του ΚΚΑ, που υπόκειται σε σταδιακή κατάργηση από 
την κατηγορία AT1 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

EU-33β 
Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 494β 
παράγραφος 1 του ΚΚΑ, που υπόκειται σε σταδιακή κατάργηση από 
την κατηγορία AT1 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

34 

Αποδεκτό κεφάλαιο της κατηγορίας 1 που περιλαμβάνεται στο 
ενοποιημένο πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 
(συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων μειοψηφίας που δεν 
συμπεριλαμβάνονται στη γραμμή 5) το οποίο έχει εκδοθεί από 
θυγατρικές και κατέχεται από τρίτους  

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 
 

31 Δεκέμβριου 2020 
(€000) 

 
Πηγή7 

Μεταβατικές 
διατάξεις 

Επιδράσεις 
μεταβατικών 

διατάξεων 

Χωρίς 
μεταβατικές 

διατάξεις 

35 
    εκ των οποίων: μέσα που έχουν εκδοθεί από θυγατρικές και 
υπόκεινται σε σταδιακή κατάργηση  

  
-- 

 
-- 

 
-- 

36 
Πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 (AT1) πριν από 
ρυθμιστικές προσαρμογές 

 

129.666 -- 129.666 

Πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 (AT1): ρυθμιστικές προσαρμογές 

37 
Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις ενός ιδρύματος σε ίδια 
μέσα πρόσθετου κεφαλαίου της κατηγορίας 1 (αρνητικό ποσό) 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

38 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις σε μέσα πρόσθετου 
κεφαλαίου της κατηγορίας 1 οντοτήτων του χρηματοπιστωτικού 
τομέα σε περίπτωση που οι εν λόγω οντότητες έχουν αμοιβαία 
συμμετοχή με το ίδρυμα, η οποία σχεδιάστηκε με στόχο την τεχνητή 
διόγκωση των ιδίων κεφαλαίων του ιδρύματος (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

39 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις σε μέσα πρόσθετου 
κεφαλαίου της κατηγορίας 1 οντοτήτων του χρηματοπιστωτικού 
τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα δεν διαθέτει σημαντική 
επένδυση στις εν λόγω οντότητες (ποσό μεγαλύτερο από το όριο 
του 10 % και μετά την αφαίρεση των επιλέξιμων αρνητικών θέσεων) 
(αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

40 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις του ιδρύματος σε μέσα 
πρόσθετου κεφαλαίου της κατηγορίας 1 οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα διαθέτει 
σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (μετά την αφαίρεση των 
επιλέξιμων αρνητικών θέσεων) (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

42 
Αποδεκτές αφαιρέσεις από στοιχεία της κατηγορίας 2 οι οποίες 
υπερβαίνουν τα στοιχεία της κατηγορίας 2 του ιδρύματος (αρνητικό 
ποσό) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

42α 
Αποδεκτές αφαιρέσεις από στοιχεία της κατηγορίας 2 οι οποίες 
υπερβαίνουν τα στοιχεία της κατηγορίας 2 του ιδρύματος (αρνητικό 
ποσό) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

43 Άλλες ρυθμιστικές προσαρμογές στο κεφάλαιο AT1  -- -- -- 

44 
Σύνολο ρυθμιστικών προσαρμογών στο πρόσθετο κεφάλαιο 
της κατηγορίας 1 (AT1) 

 
129.666 

 
-- 129.666 

45 Πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 (AT1)   1.241.380 (59.422) 1.181.958 

Κεφάλαιο της κατηγορίας 2 (T2): μέσα 

46 
Κεφαλαιακά μέσα, καθώς και η σχετική διαφορά από την έκδοση 
μετοχών υπέρ το άρτιο 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

47 

Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 484 
παράγραφος 5 του ΚΚΑ, καθώς και η σχετική διαφορά από την 
έκδοση μετοχών υπέρ το άρτιο που υπόκειται σε σταδιακή 
κατάργηση από την κατηγορία T2, όπως περιγράφεται στο 
άρθρο 486 παράγραφος 4 του ΚΚΑ 

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

EU-47α 
Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 494α 
παράγραφος 2 του ΚΚΑ, που υπόκειται σε σταδιακή κατάργηση 
από την κατηγορία T2 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

EU-47β 
Ποσό των αποδεκτών στοιχείων που αναφέρονται στο άρθρο 494β 
παράγραφος 2 του ΚΚΑ, που υπόκειται σε σταδιακή κατάργηση 
από την κατηγορία T2 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

48 

Αποδεκτά μέσα ιδίων κεφαλαίων που περιλαμβάνονται στο 
ενοποιημένο κεφάλαιο της κατηγορίας 2 (συμπεριλαμβανομένων 
των δικαιωμάτων μειοψηφίας και των μέσων πρόσθετου κεφαλαίου 
της κατηγορίας 1 που δεν περιλαμβάνονται στις γραμμές 5 ή 34) τα 
οποία έχουν εκδοθεί από θυγατρικές και κατέχονται από τρίτους  

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

49 
   εκ των οποίων: μέσα που έχουν εκδοθεί από θυγατρικές και 
υπόκεινται σε σταδιακή κατάργηση 

  
-- 

 
-- 

 
-- 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 
 

31 Δεκέμβριου 2020 
(€000) 

 
Πηγή7 

Μεταβατικές 
διατάξεις 

Επιδράσεις 
μεταβατικών 

διατάξεων 

Χωρίς 
μεταβατικές 

διατάξεις 

50 Προσαρμογές πιστωτικού κινδύνου  -- -- -- 

51 
Κεφάλαιο της κατηγορίας 2 (T2) πριν από ρυθμιστικές 
προσαρμογές 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

Κεφάλαιο της κατηγορίας 2 (T2): ρυθμιστικές προσαρμογές  

52 
Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις ενός ιδρύματος σε ίδια 
μέσα κεφαλαίου της κατηγορίας 2 και δάνεια μειωμένης 
εξασφάλισης (αρνητικό ποσό) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

53 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις σε μέσα κεφαλαίου της 
κατηγορίας 2 και δάνεια μειωμένης εξασφάλισης οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα σε περίπτωση που οι εν λόγω οντότητες 
έχουν αμοιβαία συμμετοχή με το ίδρυμα, η οποία σχεδιάστηκε με 
στόχο την τεχνητή διόγκωση των ιδίων κεφαλαίων του ιδρύματος 
(αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

54 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις σε μέσα κεφαλαίου της 
κατηγορίας 2 και δάνεια μειωμένης εξασφάλισης οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα δεν 
διαθέτει σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (ποσό 
μεγαλύτερο από το όριο του 10 % και μετά την αφαίρεση των 
επιλέξιμων αρνητικών θέσεων) (αρνητικό ποσό)   

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

55 

Άμεσες, έμμεσες και σύνθετες τοποθετήσεις του ιδρύματος σε μέσα 
κεφαλαίου της κατηγορίας 2 και δάνεια μειωμένης εξασφάλισης 
οντοτήτων του χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το 
ίδρυμα διαθέτει σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (μετά 
την αφαίρεση των επιλέξιμων αρνητικών θέσεων) (αρνητικό ποσό) 

  
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

 
 
 
 
 

-- 

EU-56α  
Αποδεκτές αφαιρέσεις από επιλέξιμες υποχρεώσεις οι οποίες 
υπερβαίνουν τα στοιχεία επιλέξιμων υποχρεώσεων του ιδρύματος 
(αρνητικό ποσό) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

EU-56β Άλλες ρυθμιστικές προσαρμογές στο κεφάλαιο T2  -- -- -- 

57 
Σύνολο ρυθμιστικών προσαρμογών στο κεφάλαιο της 
κατηγορίας 2 (T2) 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

58 Κεφάλαιο της κατηγορίας 2 (T2)   -- -- -- 

59 Σύνολο κεφαλαίου (TC = T1 + T2)  1.241.380 (59.422) 1.181.958 

60 Συνολικό ποσό ανοίγματος σε κίνδυνο  5.556.267 (70.839) 5.485.428 

Δείκτες και απαιτήσεις κεφαλαίου 

61 Κεφάλαιο κοινών μετοχών της κατηγορίας 1  20,01% (0,83%) 19,18% 

62 Κεφάλαιο της κατηγορίας 1  22,34% (0,79%)  21,55% 

63 Συνολικό κεφάλαιο  22,34% (0,79%) 21,55% 

64 
Συνολικές κεφαλαιακές απαιτήσεις της κατηγορίας CET1 του 
ιδρύματος 

 
9,55% 0,75% 

10,30% 

65 
εκ των οποίων: απαίτηση αποθέματος ασφαλείας διατήρησης 
κεφαλαίου  

 
2,50% 0,00% 2,50% 

66 
εκ των οποίων: απαίτηση τήρησης αντικυκλικού κεφαλαιακού 
αποθέματος ασφαλείας  

 
0,00% 0,00% 0,00% 

67 
εκ των οποίων: απαίτηση αποθέματος ασφαλείας συστημικού 
κινδύνου  

 
0,00% 0,00% 0,00% 

EU-67α 
εκ των οποίων: απαίτηση αποθέματος ασφαλείας παγκόσμιου 
συστημικώς σημαντικού ιδρύματος (G-SII) ή άλλου συστημικώς 
σημαντικού ιδρύματος (O-SII) 

 
0,75% 0,75% 1,50% 

EU-67β 
εκ των οποίων: πρόσθετες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων προς 
αντιμετώπιση κινδύνων εκτός από τον κίνδυνο υπερβολικής 
μόχλευσης 

 
0,00% 0,00% 0,00% 

68 
Στοιχεία κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 (ως 
ποσοστό του ποσού ανοίγματος σε κίνδυνο) διαθέσιμα μετά 
την ικανοποίηση των ελάχιστων κεφαλαιακών απαιτήσεων 

 
13,71% (0,83%) 12,88% 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 
 

31 Δεκέμβριου 2020 
(€000) 

 
Πηγή7 

Μεταβατικές 
διατάξεις 

Επιδράσεις 
μεταβατικών 

διατάξεων 

Χωρίς 
μεταβατικές 

διατάξεις 

Ποσά μικρότερα από τα όρια για την αφαίρεση (πριν από στάθμιση κινδύνου) 

72 

Άμεσες και έμμεσες τοποθετήσεις σε ίδια κεφάλαια και επιλέξιμες 
υποχρεώσεις οντοτήτων του χρηματοπιστωτικού τομέα στις 
περιπτώσεις που το ίδρυμα δεν διαθέτει σημαντική επένδυση στις 
εν λόγω οντότητες (ποσό μικρότερο από το όριο του 10 % και μετά 
την αφαίρεση των επιλέξιμων αρνητικών θέσεων)    

  
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

 
 
 
 

-- 

73 

Άμεσες και έμμεσες τοποθετήσεις του ιδρύματος σε μέσα κεφαλαίου 
κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 οντοτήτων του 
χρηματοπιστωτικού τομέα στις περιπτώσεις που το ίδρυμα διαθέτει 
σημαντική επένδυση στις εν λόγω οντότητες (ποσό μικρότερο από 
το όριο του 17,65 % και μετά την αφαίρεση των επιλέξιμων 
αρνητικών θέσεων) 

 
 

 
 

α + β 
(σημ. 4) 31.241 

 
 
 
 
 

-- 31.241 

75 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις που προκύπτουν από 
προσωρινές διαφορές (ποσό μικρότερο από το όριο του 17,65 %, 
μετά την αφαίρεση της σχετικής φορολογικής υποχρέωσης, εφόσον 
πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 38 παράγραφος 3 του 
ΚΚΑ) 

 
 
 
 

δ 9.608 

 
 
 
 

-- 9.608 

Εφαρμοστέα ανώτατα όρια όσον αφορά τη συμπερίληψη προβλέψεων στο κεφάλαιο της κατηγορίας 2 

76 

Προσαρμογές πιστωτικού κινδύνου που συμπεριλαμβάνονται στο 
κεφάλαιο της κατηγορίας 2 όσον αφορά ανοίγματα που υπόκεινται 
στην τυποποιημένη προσέγγιση (πριν από την εφαρμογή του 
ανώτατου ορίου) 

  
 
 

-- 

 
 
 

-- 

 
 
 

-- 

77 
Ανώτατο όριο για τη συμπερίληψη προσαρμογών πιστωτικού 
κινδύνου στο κεφάλαιο της κατηγορίας 2 βάσει της τυποποιημένης 
προσέγγισης 

  
 

60.264 

 
 

(855) 

 
 

59.379 

78 

Προσαρμογές πιστωτικού κινδύνου που συμπεριλαμβάνονται στο 
κεφάλαιο της κατηγορίας 2 όσον αφορά ανοίγματα που υπόκεινται 
στην προσέγγιση των εσωτερικών διαβαθμίσεων (πριν από την 
εφαρμογή του ανώτατου ορίου) 

  
 
 

-- 

 
 
 

-- 

 
 
 

-- 

79 
Ανώτατο όριο για τη συμπερίληψη προσαρμογών πιστωτικού 
κινδύνου στο κεφάλαιο της κατηγορίας 2 βάσει της προσέγγισης των 
εσωτερικών διαβαθμίσεων 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

Κεφαλαιακά μέσα που υπόκεινται σε ρυθμίσεις σταδιακής κατάργησης (ισχύει μόνο μεταξύ 1ης Ιανουαρίου 2014 και 1ης 
Ιανουαρίου 2022) 

80 
Τρέχον ανώτατο όριο για μέσα κεφαλαίου κοινών μετοχών της 
κατηγορίας 1 που υπόκεινται σε ρυθμίσεις σταδιακής κατάργησης 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

81 
Ποσό που εξαιρείται από το κεφάλαιο κοινών μετοχών της 
κατηγορίας 1 λόγω ανώτατου ορίου (υπέρβαση του ανώτατου ορίου 
έπειτα από εξαγορές και λήξεις) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

82 
Τρέχον ανώτατο όριο για μέσα πρόσθετου κεφαλαίου της 
κατηγορίας 1 που υπόκεινται σε ρυθμίσεις σταδιακής κατάργησης 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

83 
Ποσό που εξαιρείται από το πρόσθετο κεφάλαιο της κατηγορίας 1 
λόγω ανώτατου ορίου (υπέρβαση του ανώτατου ορίου έπειτα από 
εξαγορές και λήξεις) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

84 
Τρέχον ανώτατο όριο για μέσα κεφαλαίου της κατηγορίας 2 που 
υπόκεινται σε ρυθμίσεις σταδιακής κατάργησης 

  
-- 

 
-- 

 
-- 

85 
Ποσό που εξαιρείται από το κεφάλαιο της κατηγορίας 2 λόγω 
ανώτατου ορίου (υπέρβαση του ανώτατου ορίου έπειτα από 
εξαγορές και λήξεις) 

  
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 
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4.2 Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων (συνέχεια) 
 

Σημειώσεις: 
 

1. Στις 30 Ιουνίου 2021, σύμφωνα με το Άρθρο 26 (ι) του ΚΚΑ και των κατευθυντήριων γραμμών της ΕΑΤ για 
συνετή αποτίμηση, μέρος του αποθεματικού επανεκτίμησης ακινήτων ύψους €20.136 χιλιάδες δεν επιτρέπεται 
να συμπεριλαμβάνεται στο Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1) (31 Δεκεμβρίου 2020: 
€20.524 χιλιάδες). Επίσης, στις 30 Ιουνίου 2021 τα κέρδη εις νέον για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 
2021 δεν συμπεριλαμβάνουν τα μη ελεγμένα κέρδη ύψους €22.021 χιλιάδες. 

 
2. Στις 30 Ιουνίου 2021, περιουσιακά στοιχεία λογισμικού ύψους €12.775 χιλιάδες (31 Δεκεμβρίου 2020: €14.097 

χιλιάδες) δεν έχουν αφαιρεθεί από το Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1) σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού (ΕΕ) 2020/873. Επιπλέον, η λογιστική υπεραξία περιλαμβάνει το πλεόνασμα της 
αγοράς έναντι του τόκου στην εύλογη αξία των αναγνωρίσιμων περιουσιακών στοιχείων του Ομίλου, των 
υποχρεώσεων και ενδεχόμενων υποχρεώσεων των εταιρειών που έχουν αγοραστεί κατά την ημερομηνία 
αγοράς της Παγκυπριακής Ασφαλιστικής Λτδ καθώς και η παρούσα αξία των χαρτοφυλακίων σε ισχύ (PVIF) 
που κατέχει η Παγκυπριακή ύψους €14.418 χιλιάδες (31 Δεκεμβρίου 2020: €14.418 χιλιάδες). 

 
3. Άλλες ρυθμιστικές προσαρμογές περιλαμβάνουν τις μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 που προστέθηκαν 

πίσω ύψους €45.362 χιλιάδες (31 Δεκεμβρίου 2020: €59.422 χιλιάδες), μείωση κεφαλαίου από τις 
επιπρόσθετες συνετές προσαρμογές σύμφωνα με το Άρθρο 3 του ΚΚΑ ύψους €1.400 χιλιάδες (31 Δεκεμβρίου 
2020: €1.400 χιλιάδες) και μείωση κεφαλαίου για την προληπτική πρόβλεψη των μη εξυπηρετούμενων 
ανοιγμάτων ύψους €19.800 χιλιάδες, που υπόκεινται στην μεταχείριση του Πυλώνα Ι και του Πυλώνα ΙΙ, (31 
Δεκεμβρίου 2020: μηδέν). 

 
4. Η αντίστοιχη αναφορά στην κατάσταση οικονομικής θέσης περιλαμβάνει τις σημαντικές επενδύσεις του 

Ομίλου σε οντότητες του χρηματοπιστωτικού τομέα συμπεριλαμβανομένων των επενδύσεων του στις 
θυγατρικές εταιρείες που δραστηριοποιούνται στον ασφαλιστικό τομέα (ποσό μικρότερο από το όριο του 10% 
του Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1) . 
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Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων – επεξηγηματική κατάσταση 

 

Η μείωση κατά 73 μονάδες βάσης του Δείκτη Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1)8 (με 

μεταβατικές διατάξεις) σε σύγκριση με τις 31 Δεκεμβρίου 2020, ήταν ως αποτέλεσμα των πιο κάτω: 

 
i) της μείωσης του Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1, λόγω: 

- της αλλαγής του ποσοστού των μεταβατικών διατάξεων για το ΔΠΧΑ 9 που προστίθενται πίσω στο 

Κεφαλαίο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1, που μειώνεται από 85% για το 2019 και 70% για το 

2020 σε 50% για το 2021 και τα ελαφρυντικά μέτρα προς αντιμετώπιση της πανδημίας του 

κορωνοϊού (COVID-19) σύμφωνα με τον Kανονισμό (ΕΕ) 2020/873, με βάση τα οποία οι 

αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές σε χορηγήσεις κατηγοριοποιημένες στο Στάδιο 1 και 2 που 

υπολογίζονται μετά την 1 Ιανουαρίου 2020, προστίθενται πίσω στο Κεφαλαίο Κοινών Μετοχών της 

Κατηγορίας 1 σταδιακά για μεταβατική περίοδο πέντε ετών (100% για το 2020 και 2021), (καθαρή 

μείωση 25 μονάδες βάσης), 

- της μείωσης των λοιπών συνολικών εσόδων (μείωση 3 μονάδες βάσης), κυρίως λόγω της μείωσης 

στο αποθεματικό επανεκτίμησης από τα ομόλογα και της μείωσης των άυλων περιουσιακών 

στοιχείων (αύξηση 1 μονάδα βάσης), 

- ο αντίκτυπος από τις  προληπτικές προβλέψεις για μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα σύμφωνα με τον 

Κανονισμό (ΕΕ) 2019/630, ο οποίος τροποποιεί τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 575/2013 όσον αφορά 

την ελάχιστη κάλυψη ζημιών για τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα (Πυλώνας Ι μεταχείριση) και 

σύμφωνα με την Τροποποίηση των ΜΕΧ που εξέδωσε η ΕΚΤ η οποία συμπληρώνει την Οδηγία 

για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια (2018) και την ελάχιστη κάλυψη ελάχιστων προβλέψεων για 

παλαιά αποθέματα των ΜΕΧ όπως κοινοποιήθηκαν μέσω της αξιολόγησης της ΔΕΕΑ (Πυλώνα 2 

μεταχείριση) που αφαιρείται από το Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (μείωση 35 

μονάδες βάσης), 

 

ii) της συνολικής αύξησης των ΣΠΣ, κυρίως λόγω της αύξησης των επενδύσεων σε χρεόγραφα, καθώς η 

Τράπεζα συνεχίζει την επενδυτική της δραστηριότητα στο χαρτοφυλάκιο διαχείρισης διαθέσιμων, και των 

νέων χορηγήσεων, αντισταθμίζοντας τη μείωση σε καταθέσεις σε άλλες Τράπεζες και τη μείωση των 

καθαρών χρηματοδοτούμενων χορηγήσεων λόγω αποπληρωμών (μείωση 10 μονάδες βάσης). 

 

                                                 
8 Σύμφωνα με τις τελικές κανονιστικές υποβολές εξαιρουμένων των μη ελεγμένων κερδών για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιούνιου 2021. 
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4.3 Σύγκριση των ιδίων κεφαλαίων των ιδρυμάτων και των δεικτών κεφαλαίου και μόχλευσης με και χωρίς την εφαρμογή των μεταβατικών 
διατάξεων του ΔΠΧΑ 9 ή ανάλογων αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών (ECLs), και με και χωρίς την εφαρμογή της προσωρινής μεταχείρισης 
σύμφωνα με το Άρθρο 468 του ΚΚΑ (CRR) 
 

Υπόδειγμα ΔΠΧΑ 9 / Άρθρο 468 - χωρίς μεταβατικές διατάξεις9 
 

    30-Ιουν-2110 31-Μαρ-2110 31-Δεκ-2011 30-Σεπ-2010 30-Ιουν-2010 

  Διαθέσιμο κεφάλαιο (ποσά)        

1 Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1) 1.076.324 1.104.915 1.111.714 1.027.542 1.025.617 

2 
Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1) εάν δεν είχαν εφαρμοστεί οι μεταβατικές διατάξεις του 
ΔΠΧΑ 9 ή ανάλογες αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές 

1.030.962 1.051.621 1.052.292 979.633 978.324 

3 Κεφάλαιο της Κατηγορίας 1 (Tier 1) 1.205.990 1.234.582 1.241.380 1.157.208 1.155.283 

4 
Κεφάλαιο της Κατηγορίας 1 (Tier 1) εάν δεν είχαν εφαρμοστεί οι μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 ή ανάλογες 
αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές 

1.160.629 1.181.288 1.181.959 1.109.300 1.107.991 

5 Σύνολο κεφαλαίου 1.205.990 1.234.582 1.241.380 1.157.208 1.155.283 

6 
Σύνολο κεφαλαίου εάν δεν είχαν εφαρμοστεί οι μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 ή ανάλογες αναμενόμενες 
πιστωτικές ζημιές 

1.160.629 1.181.288 1.181.959 1.109.300 1.107.991 

 Σταθμισμένα περιουσιακά στοιχεία (ποσά)           

7 Σύνολο σταθμισμένων περιουσιακών στοιχείων 5.581.753 5.541.109 5.556.267 5.285.622 5.259.799 

8 
Σύνολο σταθμισμένων περιουσιακών στοιχείων εάν δεν είχαν εφαρμοστεί οι μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 
9 ή ανάλογες αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές 

5.516.694 5.488.460 5.485.428 5.234.934 5.210.060 

 Δείκτες κεφαλαίου           

9 Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1) (ως ποσοστό επί του ποσού έκθεσης σε κίνδυνο) 19,28% 19,94% 20,01% 19,44% 19,50% 

10 
Κεφάλαιο Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (CET 1) (ως ποσοστό επί του ποσού έκθεσης σε κίνδυνο) εάν 
δεν είχαν εφαρμοστεί οι μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 ή ανάλογες αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές 

18,69% 19,16% 19,18% 18,71% 18,78% 

11 Κεφάλαιο της Κατηγορίας 1 (Tier 1) (ως ποσοστό επί του ποσού έκθεσης σε κίνδυνο) 21,61% 22,28% 22,34% 21,89% 21,96% 

12 
Κεφάλαιο της Κατηγορίας 1 (Tier 1) (ως ποσοστό επί του ποσού έκθεσης σε κίνδυνο) εάν δεν είχαν 
εφαρμοστεί οι μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 ή ανάλογες αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές 

21,04% 21,52% 21,55% 21,19% 21,27% 

13 Σύνολο κεφαλαίου (ως ποσοστό επί του ποσού έκθεσης σε κίνδυνο) 21,61% 22,28% 22,34% 21,89% 21,96% 

14 
Σύνολο κεφαλαίου (ως ποσοστό επί του ποσού έκθεσης σε κίνδυνο) εάν δεν είχαν εφαρμοστεί οι μεταβατικές 
διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 ή ανάλογες αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές 

21,04% 21,52% 21,55% 21,19% 21,27% 

 Δείκτης μόχλευσης           

15 Μέτρο συνολικού ανοίγματος του δείκτη μόχλευσης 19.023.290 16.210.723 16.109.613 15.939.663 16.143.441 

 Μέτρο συνολικού ανοίγματος του δείκτη μόχλευσης εάν δεν είχαν εφαρμοστεί οι μεταβατικές διατάξεις του 
ΔΠΧΑ 9 ή ανάλογες αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές 

19.004.076 16.179.198 16.050.786 15.919.957 16.123.956 

16 Δείκτης μόχλευσης 6,34% 7,62% 7,71% 7,26% 7,16% 

17 
Δείκτης μόχλευσης εάν δεν είχαν εφαρμοστεί οι μεταβατικές διατάξεις του ΔΠΧΑ 9 ή ανάλογες αναμενόμενες 
πιστωτικές ζημιές 

6,11% 7,30% 7,36% 6,97% 6,87% 

                                                 
9 Ο Όμιλος δεν υιοθέτησε την προσωρινή μεταχείριση για μη πραγματοποιηθέντα κέρδη ή ζημίες που επιμετρούνται στην εύλογη αξία μέσω των λοιπών συνολικών εισοδημάτων, επομένως στο πιο πάνω υπόδειγμα 
δεν έχουν συμπεριληφθεί οι σχετικές σειρές. 
10 Οι αριθμοί και οι δείκτες είναι σύμφωνα με τις τελικές κανονιστικές υποβολές εξαιρουμένων των μη ελεγμένων κερδών. 
11 Οι αριθμοί και οι δείκτες που παρουσιάζονται είναι σύμφωνα με τις τελικές κανονιστικές υποβολές. 
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4.4 Δημοσιοποίηση του αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος ασφαλείας 

 
Με βάση το Άρθρο 130(1) της Οδηγίας 2013/36/ΕΕ τα Κράτη Μέλη υποχρεούνται όπως απαιτούν από τα ιδρύματα να τηρούν αντικυκλικό κεφαλαιακό απόθεμα ασφαλείας 
ειδικά για το κάθε ίδρυμα. 
 
Προκειμένου να διασφαλιστούν η διαφάνεια και η συγκρισιμότητα μεταξύ των ιδρυμάτων, ο ΚΚΑ απαιτεί από τα ιδρύματα να δημοσιοποιούν τα βασικά στοιχεία του 
υπολογισμού του αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματός τους, στα οποία περιλαμβάνουν η γεωγραφική κατανομή των σχετικών πιστωτικών ανοιγμάτων και το τελικό 
ποσό του αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος ασφαλείας ειδικά για το κάθε ίδρυμα. 
 
Όπως ορίζεται στο Άρθρο 130 παράγραφος 1 της οδηγίας 2013/36/ΕΕ, το ποσοστό αντικυκλικού αποθέματος ασφαλείας ειδικά για κάθε ίδρυμα υπολογίζεται ως το 
γινόμενο του συνολικού ποσού έκθεσης σε κίνδυνο σύμφωνα με το Άρθρο 92 παράγραφος 3 του ΚΚΑ και του ποσοστού αντικυκλικού αποθέματος ασφαλείας ειδικά για 
κάθε ίδρυμα.  
 
Όπως ορίζεται στο Άρθρο 140 παράγραφος 1 της Οδηγίας 2013/36/ΕΕ, το ποσοστό αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος ασφαλείας ειδικά για το κάθε ίδρυμα είναι ο 
σταθμισμένος μέσος όρος των ποσοστών αντικυκλικού αποθέματος ασφαλείας που ισχύουν στις χώρες στις οποίες βρίσκονται τα σχετικά πιστωτικά ανοίγματα του 
ιδρύματος. Η κατανομή ανά χώρα των πιστωτικών ανοιγμάτων παρατίθεται στους πιο κάτω πίνακες για τον Ιούνιο 2021 και τον Δεκέμβριο 2020 αντίστοιχα, σύμφωνα με 
τις διατάξεις που προβλέπονται στον Κατ’ Εξουσιοδότηση Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1152/2014 της Επιτροπής: 
 
4.4.1 Υπόδειγμα EU CCyB1 - Γεωγραφική κατανομή των πιστωτικών ανοιγμάτων που είναι σημαντικά για τον υπολογισμό του αντικυκλικού κεφαλαιακού 
αποθέματος ασφαλείας 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000) 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

α β γ δ ε στ ζ η θ ι κ λ μ 

Γενικά πιστωτικά 
ανοίγματα 

Σχετικά πιστωτικά 
ανοίγματα – Κίνδυνος 

αγοράς Ανοίγματα 
τιτλοποίησης – 

Αξία 
ανοίγματος 

εκτός 
χαρτοφυλα-

κίου 
συναλλαγών 

Συνολική 
αξία 

ανοίγματος 

Απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων 

Ποσά 
σταθμισμέ-

νων ως προς 
τον κίνδυνο 
ανοιγμάτων 

Συντελεστές 
στάθμισης 

των 
απαιτήσεων 

ιδίων 
κεφαλαίων 

(%) 

Ποσοστό 
αντικυκλικού 
κεφαλαιακού 
αποθέματος 
ασφαλείας 

(%) 

Αξία 
ανοίγματος 
βάσει της 

τυποποιημέ-
νης 

προσέγγισης 

Αξία 
ανοίγματος 
βάσει της 

προσέγγισης 
IRB 

Άθροισμα 
θετικών και 
αρνητικών 

θέσεων 
ανοιγμάτων 

χαρτοφυλακίου 
συναλλαγών 

βάσει SA 

Αξία 
ανοιγμάτων 

χαρτοφυλακίου 
συναλλαγών 

βάσει 
εσωτερικών 

υποδειγμάτων 

Σχετικά 
πιστωτικά 

ανοίγματα - 
Πιστωτικός 
κίνδυνος 

Σχετικά 
πιστωτικά 

ανοίγματα – 
Κίνδυνος 
αγοράς 

Σχετικά 
πιστωτικά 

ανοίγματα – 
Θέσεις 

τιτλοποίησης 
εκτός 

χαρτοφυλα-
κίου 

συναλλαγών 

Σύνολο 

010 
Κατανομή 
ανά χώρα: 

                      
    

0101 Κύπρος 5.687.820 -- 450 -- 408.028  6.096.298 326.142 36 9.612 335.791  3.601.139 95% 0% 

0102 Άλλες 496.845 -- -- -- 167.130  663.975 15.995 -- 1.337 17.332  1.241.728 5% 0% 

020 Σύνολο  6.184.665  -- 450  --  575.158  6.760.273  342.137  36  10.949  353.123  4.842.867  100%  
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4.4 Δημοσιοποίηση του αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος ασφαλείας (συνέχεια) 
 

4.4.1 Υπόδειγμα EU CCyB1 - Γεωγραφική κατανομή των πιστωτικών ανοιγμάτων που είναι σημαντικά για τον υπολογισμό του αντικυκλικού κεφαλαιακού 
αποθέματος ασφαλείας (συνέχεια) 

 

31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000) 
 
 
 
 
 
 
 
  

α β γ δ ε στ ζ η θ ι κ λ μ 

Γενικά πιστωτικά 
ανοίγματα 

Σχετικά πιστωτικά 
ανοίγματα – Κίνδυνος 

αγοράς Ανοίγματα 
τιτλοποίησης – 

Αξία 
ανοίγματος 

εκτός 
χαρτοφυλα-

κίου 
συναλλαγών 

Συνολική 
αξία 

ανοίγματος 

Απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων 

Ποσά 
σταθμισμέ-

νων ως προς 
τον κίνδυνο 
ανοιγμάτων 

Συντελεστές 
στάθμισης 

των 
απαιτήσεων 

ιδίων 
κεφαλαίων 

(%) 

Ποσοστό 
αντικυκλικού 
κεφαλαιακού 
αποθέματος 
ασφαλείας 

(%) 

Αξία 
ανοίγματος 
βάσει της 

τυποποιημέ-
νης 

προσέγγισης 

Αξία 
ανοίγματος 
βάσει της 

προσέγγισης 
IRB 

Άθροισμα 
θετικών και 
αρνητικών 

θέσεων 
ανοιγμάτων 

χαρτοφυλακίου 
συναλλαγών 

βάσει SA 

Αξία 
ανοιγμάτων 

χαρτοφυλακίου 
συναλλαγών 

βάσει 
εσωτερικών 

υποδειγμάτων 

Σχετικά 
πιστωτικά 

ανοίγματα - 
Πιστωτικός 
κίνδυνος 

Σχετικά 
πιστωτικά 

ανοίγματα – 
Κίνδυνος 
αγοράς 

Σχετικά 
πιστωτικά 

ανοίγματα – 
Θέσεις 

τιτλοποίησης 
εκτός 

χαρτοφυλα-
κίου 

συναλλαγών 

Σύνολο 

010 
Κατανομή 
ανά χώρα: 

                      
    

0101 Κύπρος 5.563.066 -- 450 -- 242.025 -- 317.431 36 7.304 324.771  3.632.410 92% 0% 

0102 Άλλες 635.598 -- -- -- 171.810 -- 24.977 -- 1.374 26.351  1.188.741 8% 0% 

020 Σύνολο  6.198.664  -- 450  -- 413.835  6.612.949 342.408  36  8.678  351.122  4.821.151  100%  

                

               

Σύμφωνα με το Άρθρο 2(5)(β) του Κατ’ Εξουσιοδότηση Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1152/2014 της Επιτροπής, μη-εγχώρια γενικά πιστωτικά ανοίγματα των οποίων το σύνολο δεν 
υπερβαίνει το 2% του συνόλου των γενικών πιστωτικών ανοιγμάτων,  ανοιγμάτων χαρτοφυλακίου συναλλαγών, και ανοιγμάτων θέσεων τιτλοποίησης του ιδρύματος, τότε το 
ποσό αυτό μπορεί να κατανεμηθεί στη χώρα του ιδρύματος. Η Τράπεζα έχει εφαρμόσει αυτή τη διακριτική ευχέρεια και δεδομένου ότι το υψηλότερο ξένο άνοιγμα είναι μικρότερο 
από το όριο του 2% (εκτός της Γαλλίας, της Ολλανδίας, του Ηνωμένου Βασιλείου και των Νήσων Μάρσαλ το 2020), όλα τα άλλα ξένα ανοίγματα, εξαιρουμένων των 
προσαναφερθέντων, έχουν διατεθεί στην  Κύπρο.  
 
4.4.2 Υπόδειγμα EU CCyB2 – Ποσό αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος ειδικά για το κάθε ίδρυμα 

 
Ο πιο κάτω πίνακας συνοψίζει τον υπολογισμό του αντικυκλικού ποσοστού ασφαλείας ειδικά για το κάθε ίδρυμα για τον Ιούνιο 2021 και Δεκέμβριο 2020 αντίστοιχα: 

 
(€000) 30 Ιουνίου 2021 31 Δεκεμβρίου 

2020 

1 Συνολικό ποσό ανοίγματος σε κίνδυνο 5.581.753 5.556.267 

2 Ποσοστό αντικυκλικού ποσοστού αποθέματος ασφαλείας 0,0% 0,0% 

3 Απαίτηση τήρησης αντικυκλικού αποθέματος ασφαλείας ειδικά για το ίδρυμα -- -- 
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5. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ 
 

5.1 Δημοσιοποίηση επισκόπησης των σταθμισμένων περιουσιακών στοιχείων ως προς τον 
κίνδυνο 
 
Ο Όμιλος βασίζεται στην Τυποποιημένη Μέθοδο για τον υπολογισμό των Κεφαλαιακών Απαιτήσεων του 
Πυλώνα Ι για τον πιστωτικό κίνδυνο και κίνδυνο αγοράς και στη Μέθοδο του Βασικού Δείκτη για τον 
υπολογισμό των απαιτήσεων για τον λειτουργικό κίνδυνο. Ο υπολογισμός των απαιτήσεων του Πυλώνα ΙΙ 
γίνεται μέσω της Εσωτερική Διαδικασίας Αξιολόγησης Κεφαλαιακής Επάρκειας (ΕΔΑΚΕ - ICAAP). Πιο κάτω 
παρατίθεται σύγκριση μεταξύ των κεφαλαιακών απαιτήσεων του Πυλώνα Ι (όπως ορίζεται στο συνολικό 
κεφάλαιο του Πυλώνα Ι σε 8%) για το 2021 και 2020. 
 
Υπόδειγμα ΕU OV1 – Επισκόπηση συνολικών ποσών ανοίγματος σε κίνδυνο 
 

(€000) 

Συνολικά ποσά 
ανοίγματος σε κίνδυνο 

(TREA)12 

Συνολικές 
απαιτήσεις 

ιδίων 
κεφαλαίων 

30 Ιουνίου 
2021 

31 Δεκεμβρίου 
2020 

30 Ιουνίου 
2021 

1 
Πιστωτικός κίνδυνος (εκτός πιστωτικού κινδύνου 
αντισυμβαλλομένου (CCR)) 

 
4.577.742 

 
4.608.597 

 
366.219 

2 Εκ του οποίου η τυποποιημένη προσέγγιση  4.577.742 4.608.597 366.219 

3 Εκ του οποίου η θεμελιώδης προσέγγιση IRB (F-IRB)  -- -- -- 

4 Εκ του οποίου προσέγγιση κατανομής (slotting) -- -- -- 

EU 4α 
Εκ του οποίου μετοχές βάσει της απλής σταθμισμένης 

προσέγγισης κινδύνου 
 

-- 
 

-- 
 

-- 

5 Εκ του οποίου η εξελιγμένη προσέγγιση IRB (A-IRB)  -- -- -- 

6 Πιστωτικός κίνδυνος αντισυμβαλλομένου- CCR  14.455 3.414 1.156 

7 Εκ του οποίου η τυποποιημένη προσέγγιση  -- -- -- 

8 Εκ του οποίου μέθοδος εσωτερικών υποδειγμάτων (ΜΕΥ) -- -- -- 

EU 8α 
Εκ του οποίου ανοίγματα έναντι κεντρικού αντισυμβαλλομένου 

(CCP) 
 

-- 
 

-- 
 

-- 

EU 8β 
Εκ του οποίου προσαρμογή πιστωτικής αποτίμησης 

αντισυμβαλλομένου (CVA) 
 

5.299 
 

1.466 
 

424 

9 Εκ του οποίου άλλος πιστωτικός κίνδυνος αντισυμβαλλομένου 9.155 1.949 732 

15 Κίνδυνος διακανονισμού  -- -- -- 

16 
Ανοίγματα τιτλοποίησης εκτός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών 
(μετά το ανώτατο όριο) 

 
136.868 

 
108.482 

 
10.949 

17 Εκ των οποίων προσέγγιση SEC-IRBA  -- -- -- 

18 
Εκ των οποίων SEC-ERBA (συμπεριλαμβανομένης προσέγγισης 

εσωτερικής αξιολόγησης) 
 

92.388 
 

58.987 
 

7.391 

19 Εκ των οποίων προσέγγιση SEC-SA  44.480 49.495 3.558 

EU 19α Εκ των οποίων 1250%/αφαίρεση -- -- -- 

20 
Κίνδυνοι θέσης, συναλλάγματος και εμπορευμάτων (κίνδυνος 
αγοράς) 

 
663 

 
728 

 
53 

21 Εκ του οποίου η τυποποιημένη προσέγγιση  663 728 53 

22 Εκ του οποίου προσέγγιση εσωτερικών υποδειγμάτων (IMA)  -- -- -- 

EU 22α Μεγάλα ανοίγματα -- -- -- 

23 Λειτουργικός κίνδυνος  732.923 732.923 58.634 

EU 23α Εκ του οποίου η προσέγγιση βασικού δείκτη  732.923 732.923 58.634 

EU 23β Εκ του οποίου η τυποποιημένη προσέγγιση  -- -- -- 

EU 23γ Εκ του οποίου εξελιγμένη προσέγγιση μέτρησης  -- -- -- 

24 
Ποσά μικρότερα από τα όρια για την αφαίρεση (υπόκειται 
σε στάθμιση κινδύνου 250%) 

 
119.102 

 
102.123 

 
9.528 

29 Σύνολο 5.581.753 5.556.267 446.540 

 
Η συνολική αύξησης των ΣΠΣ είναι κυρίως λόγω της αύξησης των επενδύσεων σε χρεόγραφα, καθώς η 
Τράπεζα συνεχίζει την επενδυτική της δραστηριότητα στο χαρτοφυλάκιο διαχείρισης διαθέσιμων, και των νέων 
χορηγήσεων, αντισταθμίζοντας τη μείωση σε καταθέσεις σε άλλες Τράπεζες και τη μείωση των καθαρών 
χρηματοδοτούμενων χορηγήσεων λόγω αποπληρωμών. 

                                                 
12 Τα στοιχεία που αναφέρονται περιλαμβάνουν τα δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες που ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς 
πώληση σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ. 
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5.2 Δημοσιοποίηση της χρήσης τεχνικών μείωσης πιστωτικού κινδύνου 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν ανάλυση της λογιστικής αξίας των εξασφαλισμένων και μη εξασφαλισμένων 
ανοιγμάτων (μετά τις προβλέψεις/απομειώσεις), της λογιστικής αξίας των ανοιγμάτων (μετά τις 
προβλέψεις/απομειώσεις) που είναι ασφαλισμένα με εξασφαλίσεις, εξασφαλισμένα με χρηματοοικονομικές 
εγγυήσεις και με πιστωτικά παράγωγα που χρησιμοποιούνται ως τεχνικές μείωσης του πιστωτικού κινδύνου για 
δάνεια και προκαταβολές, χρεωστικούς τίτλους και του συνόλου που είναι μη εξυπηρετούμενα και σε αθέτηση 
ανοίγματα, στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 αντίστοιχα. 
 
Υπόδειγμα EU CR3 – Επισκόπηση τεχνικών μείωσης κινδύνου (CRM):  Δημοσιοποίηση της χρήσης 
τεχνικών μείωσης πιστωτικού κινδύνου  
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000)  

Μη 
εξασφαλισμένη 
λογιστική αξία  

 
  
  
  

Εξασφαλισμένη λογιστική αξία 

  
Εκ των οποίων 

ασφαλισμένα με 
εξασφαλίσεις 

Εκ των οποίων εξασφαλισμένα 
με χρηματοοικονομικές 
εγγυήσεις 

      

Εκ των οποίων 
εξασφαλισμένα 
με πιστωτικά 
παράγωγα 

α β γ δ ε 

1 Δάνεια και προκαταβολές13 8.410.565 5.147.426 5.053.938 93.488 -- 

2 Χρεωστικοί τίτλοι  4.752.980 -- -- --  

3 Σύνολο 13.163.545 5.147.426 5.053.938 93.488 -- 

4 
   Εκ των οποίων μη 
εξυπηρετούμενα ανοίγματα 

688.194 784.771 775.983 8.788 -- 

EU-5 
     Εκ των οποίων σε 
αθέτηση  

688.194 784.771       

 

31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000)14 

Μη 
εξασφαλισμένη 
λογιστική αξία  

 
  
  
  

Εξασφαλισμένη λογιστική αξία 

  
Εκ των οποίων 

ασφαλισμένα με 
εξασφαλίσεις 

Εκ των οποίων εξασφαλισμένα 
με χρηματοοικονομικές 
εγγυήσεις 

      

Εκ των οποίων 
εξασφαλισμένα 
με πιστωτικά 
παράγωγα 

α β γ δ ε 

1 Δάνεια και προκαταβολές13 5.559.628 5.140.827 5.047.360 93.467 -- 

2 Χρεωστικοί τίτλοι  5.025.278 -- -- --    

3 Σύνολο 10.584.906 5.140.827 5.047.360 93.467 -- 

4 
   Εκ των οποίων μη 
εξυπηρετούμενα ανοίγματα 

701.898 801.317 792.709 8.608 -- 

EU-5 
     Εκ των οποίων σε 
αθέτηση  

701.898 801.317       

 
Η αύξηση που παρατηρήθηκε μεταξύ των στοιχείων του τρέχοντος και του προηγούμενου έτους στην κατηγορία 
«Σύνολο Δανείων» προήλθε από την αύξηση  στις Καταθέσεις σε κεντρικές τράπεζες και άλλες καταθέσεις σε 
πρώτη ζήτηση λόγω της συμμετοχής της Τράπεζας σε Στοχευμένες πράξεις μακροπρόθεσμης 
αναχρηματοδότησης (ΣΠΜΑ/TLTRO) με την ΕΚΤ (συμφωνία επαναγοράς) τον Ιούνιο του 2021 ύψους €2,3 δισ.  
όπου δέσμευσε ομόλογα για μετρητά που έλαβε. Τα ταμειακά έσοδα τοποθετούνται στο λογαριασμό Target 2 της 
ΕΚΤ.

                                                 
13 Τα στοιχεία που αναφέρονται αποτελούνται από καταθέσεις σε κεντρικές τράπεζες και άλλες καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση και είναι 
εξαιρουμένων των δανείων και προκαταβολών σε πελάτες που ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς πώληση σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ. 
14 Τα στοιχεία που αναφέρονται για 31 Δεκέμβριου 2020 αναπροσαρμόστηκαν, για να είναι συγκρίσιμα με τα στοιχεία της τρέχουσας περιόδου, 
ώστε να είναι συμφώνα με τις τελευταίες κατευθυντήριες γραμμές της ΕΑΤ σχετικά με τις δημοσιοποιήσεις του Πυλώνα ΙΙΙ. 
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5.3 Δημοσιοποίηση της χρήσης της τυποποιημένης μεθόδου 
 
Υπόδειγμα EU CR4 - Τυποποιημένη μέθοδος - Ανοίγματα πιστωτικού κινδύνου και επίδραση τεχνικών μείωσης 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την επίδραση όλων των τεχνικών μείωσης πιστωτικού κινδύνου οι οποίες εφαρμόζονται στη βάση του Μέρους Τρία, Τίτλου ΙΙ, Κεφάλαιο 
4 του ΚΚΑ, στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 αντίστοιχα. 
 

30 Ιουνίου 2021 - (€000) 

α β γ δ ε ζ 

Ανοίγματα πριν από την 
εφαρμογή συντελεστών 

μετατροπής πιστώσεων (CCF) 
και πριν από τη μείωση 

πιστωτικού κινδύνου (CRM) 

Ανοίγματα μετά από την 
εφαρμογή συντελεστών 

μετατροπής πιστώσεων (CCF) 
και μετά από τη μείωση 

πιστωτικού κινδύνου (CRM) 

ΣΠΣ και πυκνότητα των ΣΠΣ 

Κατηγορίες ανοιγμάτων15 Ανοίγματα 
εντός 

ισολογισμού 

Ανοίγματα 
εκτός 

ισολογισμού 

Ανοίγματα 
εντός 

ισολογισμού 

Ανοίγματα 
εκτός 

ισολογισμού 
ΣΠΣ 

Πυκνότητα 
ΣΠΣ 

1 Κεντρικές κυβερνήσεις ή κεντρικές τράπεζες 8.656.903 6 9.991.516 1.928 -- 0% 

2 Περιφερειακές κυβερνήσεις ή τοπικές αρχές 5.947 9.430 2.281 -- 456 20% 

3 Οντότητες του δημόσιου τομέα -- 40 -- 5 5 100% 

4 Πολυμερείς τράπεζες ανάπτυξης 128.761 -- 128.761 -- -- 0% 

5 Διεθνείς οργανισμοί N/A N/A N/A N/A N/A N/A 

6 Ιδρύματα 1.525.686 3.038 1.530.222 2.590 438.043 29% 

7 Επιχειρήσεις 1.513.321 597.500 1.359.166 134.718 1.343.698 90% 

8 Λιανική τραπεζική 2.087.383 572.001 1.045.565 67.217 790.364 71% 

9 Που εξασφαλίζονται με υποθήκες επί ακίνητης περιουσίας 1.599.393 47.047 1.599.393 28.058 687.086 42% 

10 Ανοίγματα σε αθέτηση 792.051 20.616 454.341 4.459 512.713 112% 

11 Ανοίγματα που σχετίζονται με ιδιαίτερα υψηλούς 
κινδύνους 204.637 62.236 184.909 27.948 319.285 150% 

12 Καλυμμένα ομόλογα 642.258 -- 642.258 -- 81.019 13% 

13 Ιδρύματα και επιχειρήσεις με βραχυπρόθεσμη 
πιστοληπτική αξιολόγηση N/A N/A N/A N/A N/A N/A 

14 Οργανισμοί συλλογικών επενδύσεων N/A N/A N/A N/A N/A N/A 

15 Μετοχές 25.269 -- 25.269 -- 63.173 250% 

16 Άλλα στοιχεία 611.351 -- 611.351 -- 461.002 75% 

17 Σύνολο  17.792.960 1.311.914 17.575.031 266.925 4.696.844 26% 

 
 

                                                 
15 Τα στοιχεία που αναφέρονται περιλαμβάνουν τα δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες που ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς πώληση σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ. 
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5.3 Δημοσιοποίηση της χρήσης της τυποποιημένης μεθόδου (συνέχεια) 
 

31 Δεκεμβρίου 2020 - (€000) 

α β γ δ ε ζ 

Ανοίγματα πριν από την 
εφαρμογή συντελεστών 

μετατροπής πιστώσεων (CCF) 
και πριν από τη μείωση 

πιστωτικού κινδύνου (CRM) 

Ανοίγματα μετά από την 
εφαρμογή συντελεστών 

μετατροπής πιστώσεων (CCF) 
και μετά από τη μείωση 

πιστωτικού κινδύνου (CRM) 

ΣΠΣ και πυκνότητα των ΣΠΣ 

Κατηγορίες ανοιγμάτων15 Ανοίγματα 
εντός 

ισολογισμού 

Ανοίγματα 
εκτός 

ισολογισμού 

Ανοίγματα 
εντός 

ισολογισμού 

Ανοίγματα 
εκτός 

ισολογισμού 
ΣΠΣ 

Πυκνότητα 
ΣΠΣ 

1 Κεντρικές κυβερνήσεις ή κεντρικές τράπεζες 6.037.791 6 7.447.480 3.098 -- 0% 

2 Περιφερειακές κυβερνήσεις ή τοπικές αρχές 4.787 10.340 2.287 11 460 20% 

3 Οντότητες του δημόσιου τομέα 2 44 -- -- -- 100% 

4 Πολυμερείς τράπεζες ανάπτυξης 177.403 -- 177.403 -- -- 0% 

5 Διεθνείς οργανισμοί N/A N/A N/A N/A N/A N/A 

6 Ιδρύματα 1.544.357 2.696 1.548.597 2.624 430.204 28% 

7 Επιχειρήσεις 1.538.784 542.212 1.383.063 77.748 1.307.829 90% 

8 Λιανική τραπεζική 2.215.318 590.903 1.098.316 64.105 825.596 71% 

9 Που εξασφαλίζονται με υποθήκες επί ακίνητης περιουσίας 1.529.192 46.443 1.529.192 29.828 635.769 41% 

10 Ανοίγματα σε αθέτηση 809.890 34.911 484.715 10.194 537.228 109% 

11 Ανοίγματα που σχετίζονται με ιδιαίτερα υψηλούς 
κινδύνους 

232.706 79.450 208.267 35.219 365.229 150% 

12 Καλυμμένα ομόλογα 643.523 -- 643.523 -- 81.112 13% 

13 Ιδρύματα και επιχειρήσεις με βραχυπρόθεσμη 
πιστοληπτική αξιολόγηση 

 
N/A 

 
N/A 

 
N/A 

 
N/A 

 
N/A 

 
N/A 

14 Οργανισμοί συλλογικών επενδύσεων N/A N/A N/A N/A N/A N/A 

15 Μετοχές 25.270 -- 25.270 -- 63.175 250% 

16 Άλλα στοιχεία 609.170 -- 609.170 -- 464.118 76% 

17 Σύνολο  15.368.193 1.307.005 15.157.283 222.827 4.710.720 31% 

 
Το ποσό των ανοιγμάτων εντός του ισολογισμού της κατηγορίας «Κεντρικές κυβερνήσεις ή κεντρικές τράπεζες» αυξήθηκε λόγω της συμμετοχής της Τράπεζας σε 
Στοχευμένες πράξεις μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης (ΣΠΜΑ/TLTRO) με την ΕΚΤ τον Ιούνιο του 2021. Η Τράπεζα προχώρησε σε συναλλαγή σε Στοχευμένες 
πράξεις μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης (ΣΠΜΑ/TLTRO) με την ΕΚΤ (συμφωνία επαναγοράς) ύψους €2,3 δισ. όπου δέσμευσε ομόλογα για μετρητά που έλαβε. 
Τα ταμειακά έσοδα τοποθετούνται στο λογαριασμό Target 2 της ΕΚΤ. Tα σταθμισμένα περιουσιακά στοιχεία (RWAs), σε όλες τις κατηγορίες ανοιγμάτων παρουσιάζουν 
μια μικρή μείωση εκτός στις κατηγορίες «Επιχειρήσεις», «Ιδρύματα», και «Ανοίγματα που εξασφαλίζονται με υποθήκες επί ακίνητης περιουσίας» κυρίως λόγω νέων 
δανειοδοτικών και επενδυτικών δραστηριοτήτων. 



 

 

Όμιλος Ελληνικής Τράπεζας Ενδιάμεσες Δημοσιοποιήσεις με βάση τον Πυλώνα ΙΙΙ για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021 36 

5.3 Δημοσιοποίηση της χρήσης της τυποποιημένης μεθόδου (συνέχεια) 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την ανάλυση των ανοιγμάτων ανά κλάση ανοίγματος και βαθμίδα στάθμισης στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 
αντίστοιχα. 
 
Υπόδειγμα EU CR5 - Τυποποιημένη Προσέγγιση 
 

 30 Ιουνίου 2021 - (€000) * Στάθμιση κινδύνου 

Σύνολο 

Εκ των 
οποίων: χωρίς 
πιστοληπτική 

αξιολόγηση 
(εξαιρ. 

αφαιρούμενα) 

Κατηγορίες ανοιγμάτων16 0% 10% 20% 35% 50% 75% 100% 150% 250% 
Άλλα 

(αφαιρού-
μενα) 

1 
Κεντρικές κυβερνήσεις ή κεντρικές 
τράπεζες 

10.333.681 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10.333.681 -- 

2 
Περιφερειακές κυβερνήσεις ή τοπικές 
αρχές 

-- -- 2.281 -- -- -- -- -- -- -- 2.281 2.281 

3 Οντότητες του δημόσιου τομέα -- -- -- -- -- -- 5 -- -- -- 5 5 

4 Πολυμερείς τράπεζες ανάπτυξης 128.761 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 128.761 -- 

5 Διεθνείς οργανισμοί N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A -- 0 -- 

6 Ιδρύματα 5.616 -- 1.189.297 -- 319.054 -- 32.665 0 5.971 -- 1.552.604 58.642 

7 Επιχειρήσεις -- -- -- -- 33.778 86.681 1.238.100 135.325 -- -- 1.493.884 1.086.273 

8 Ανοίγματα λιανικής τραπεζικής -- -- -- -- -- 1.112.837 -- -- -- -- 1.112.837 1.112.837 

9 
Ανοίγματα που εξασφαλίζονται με 
υποθήκες επί ακίνητης περιουσίας 

-- -- -- 1.164.615 233.883 -- 228.953 -- -- -- 1.627.451 1.627.451 

10 Ανοίγματα σε αθέτηση -- -- -- -- -- -- 350.975 107.825 -- -- 458.800 458.800 

11 
Ανοίγματα που σχετίζονται με ιδιαίτερα 
υψηλούς κινδύνους 

-- -- -- -- -- -- -- 212.857 -- -- 212.857 212.857 

12 Καλυμμένα ομόλογα -- 474.323 167.935 -- -- -- -- -- -- -- 642.258 -- 

13 
Ανοίγματα έναντι ιδρυμάτων και 
επιχειρήσεων με βραχυπρόθεσμη 
πιστοληπτική αξιολόγηση 

N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A -- -- -- 

14 
Μερίδια ή μετοχές σε οργανισμούς 
συλλογικών επενδύσεων 

N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A -- -- -- 

15 Ανοίγματα σε μετοχές -- -- -- -- -- -- -- -- 25.269 -- 25.269 25.269 

16 Άλλα στοιχεία 156.823 -- 22.660 -- -- -- 415.467 -- 16.401 35.795 647.146 611.351 

17 Σύνολο 10.624.880 474.323 1.382.173 1.164.615 586.716 1.199.518 2.266.166 456.007 47.641 35.795 18.237.834 5.195.766 

 
* Συμπεριλαμβανομένων των Παραγώγων και Repo 

                                                 
16 Τα στοιχεία που αναφέρονται περιλαμβάνουν τα δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες που ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς πώληση σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ. 
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5.3 Δημοσιοποίηση της χρήσης της τυποποιημένης μεθόδου (συνέχεια) 
 

31 Δεκεμβρίου 2020 - (€000) Στάθμιση κινδύνου 

Σύνολο 

Εκ των 
οποίων: χωρίς 
πιστοληπτική 

αξιολόγηση 
(εξαιρ. 

αφαιρούμενα) 

Κατηγορίες ανοιγμάτων16 0% 10% 20% 35% 50% 75% 100% 150% 250% 
Άλλα 

(αφαιρού-
μενα) 

1 
Κεντρικές κυβερνήσεις ή κεντρικές 
τράπεζες 

7.450.578 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 7.450.578 -- 

2 
Περιφερειακές κυβερνήσεις ή τοπικές 
αρχές 

-- -- 2.298 -- -- -- -- -- -- -- 2.298 2.298 

3 Οντότητες του δημόσιου τομέα -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

4 Πολυμερείς τράπεζες ανάπτυξης 177.403 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 177.403 -- 

5 Διεθνείς οργανισμοί N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A -- -- -- 

6 Ιδρύματα 5.745 -- 1.240.765 -- 269.406 -- 34.347 -- 5.971 -- 1.556.234 22.886 

7 Επιχειρήσεις -- -- -- -- 13.784 90.264 1.243.989 112.774 -- -- 1.460.811 1.096.618 

8 Ανοίγματα λιανικής τραπεζικής -- -- -- -- -- 1.162.476 -- -- -- -- 1.162.476 1.162.476 

9 
Ανοίγματα που εξασφαλίζονται με 
υποθήκες επί ακίνητης περιουσίας 

-- -- -- 1.137.337 249.276 -- 172.407 -- -- -- 1.559.020 1.559.020 

10 Ανοίγματα σε αθέτηση -- -- -- -- -- -- 410.268 84.640 -- -- 494.908 494.908 

11 
Ανοίγματα που σχετίζονται με ιδιαίτερα 
υψηλούς κινδύνους 

-- -- -- -- -- -- -- 243.486 -- -- 243.486 243.486 

12 Καλυμμένα ομόλογα -- 475.921 167.602 -- -- -- -- -- -- -- 643.523 -- 

13 
Ανοίγματα έναντι ιδρυμάτων και 
επιχειρήσεων με βραχυπρόθεσμη 
πιστοληπτική αξιολόγηση 

N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A -- -- -- 

14 
Μερίδια ή μετοχές σε οργανισμούς 
συλλογικών επενδύσεων 

N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A N/A -- -- -- 

15 Ανοίγματα σε μετοχές -- -- -- -- -- -- -- -- 25.270 -- 25.270 25.270 

16 Άλλα στοιχεία 140.962 -- 23.128 -- -- -- 435.472 -- 9.608 36.084 645.254 609.170 

17 Σύνολο 7.77.688 475.921 1.433.793 1.137.337 532.466 1.252.740 2.296.483 440.900 40.849 36.084 15.421.261 5.216.134 

 
Το ποσό των ανοιγμάτων εντός του ισολογισμού της κατηγορίας «Κεντρικές κυβερνήσεις ή κεντρικές τράπεζες» αυξήθηκε λόγω της συμμετοχής της Τράπεζας σε 
Στοχευμένες πράξεις μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης (ΣΠΜΑ/TLTRO) με την ΕΚΤ τον Ιούνιο του 2021. Η Τράπεζα προχώρησε σε συναλλαγή σε Στοχευμένες 
πράξεις μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης (ΣΠΜΑ/TLTRO) με την ΕΚΤ (συμφωνία επαναγοράς) ύψους €2,3 δισ. όπου δέσμευσε ομόλογα για μετρητά που έλαβε. 
Τα ταμειακά έσοδα τοποθετούνται στο λογαριασμό Target 2 της ΕΚΤ. Tα σταθμισμένα περιουσιακά στοιχεία (RWAs), σε όλες τις κατηγορίες ανοιγμάτων παρουσιάζουν 
μια μικρή μείωση εκτός στις κατηγορίες «Επιχειρήσεις», «Ιδρύματα», και «Ανοίγματα που εξασφαλίζονται με υποθήκες επί ακίνητης περιουσίας» κυρίως λόγω νέων 
δανειοδοτικών και επενδυτικών δραστηριοτήτων. 
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5.4 Δημοσιοποίηση της ποιότητας σε πιστωτικό κίνδυνο 
 
5.4.1 Μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν πληροφορίες σχετικά με τις μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις συμφώνα με 
τα πρότυπα της ΕΑΤ. Ο ορισμός των απομειωμένων δανείων (Στάδιο 3) είναι συμφώνα με τον ορισμό της ΕΑΤ 
για τις μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις (ΜΕΧ). 
 
Ισχύοντα στις 31 Δεκεμβρίου 2020 
 
Η ΕΑΤ, δημοσίευσε το 2014 τα Πρότυπα Αναφοράς για τις ρυθμισμένες και τις μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις, 
τα οποία υιοθετήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΕ) μέσω του Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 
2015/1278. Ο όρος χορηγήσεις περιλαμβάνει όλα τα χρεωστικά μέσα (χορηγήσεις και χρεόγραφα) και τα εντός 
και εκτός στοιχεία του ισολογισμού, εκτός από αυτά που κατέχονται για εμπορία και κατηγοριοποιούνται ως 
τέτοια.  
 
Σύμφωνα με τον πιο πάνω Κανονισμό, μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις θεωρούνται αυτές οι οποίες 
ικανοποιούν ένα από τους πιο κάτω όρους: 

(i) Σημαντικές χορηγήσεις οι οποίες παρουσιάζουν καθυστερήσεις πάνω από 90 μέρες, 
(ii) Έχει αξιολογηθεί ότι ο οφειλέτης αδυνατεί να αποπληρώσει τις πιστωτικές του υποχρεώσεις χωρίς 

την εκποίηση της εξασφάλισής του, ανεξάρτητα από την ύπαρξη τυχόν ληξιπρόθεσμων οφειλών ή 
τον αριθμό των ημερών σε καθυστέρηση, 

(iii) Χορηγήσεις που θεωρούνται ως σε αθέτηση σύμφωνα με το Άρθρο 178 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
575/2013, 

(iv) Έχουν ληφθεί νομικά μέτρα εναντίον του οφειλέτη από την Τράπεζα ή ο οφειλέτης έχει 
χρεοκοπήσει, 

(v) Έχει αναγνωριστεί ζημιά απομείωσης για τη χορήγηση με βάση τα λογιστικά πρότυπα σε ισχύ, 
(vi) Εξυπηρετούμενα, ρυθμισμένα δάνεια που βρίσκονται σε δοκιμαστική περίοδο (τα ρυθμισμένα 

δάνεια βρίσκονται σε δοκιμαστική περίοδο δυο χρόνων από την ημέρα που ταξινομούνται ως 
εξυπηρετούμενα) τα οποία ήταν ταξινομημένα ως μη εξυπηρετούμενα κατά την ρύθμισή τους ή 
ταξινομήθηκαν ως μη εξυπηρετούμενα μετά τη ρύθμιση και τα οποία ξαναρυθμίζονται, 

(vii) Εξυπηρετούμενα, ρυθμισμένα δάνεια που βρίσκονται σε δοκιμαστική περίοδο τα οποία ήταν 
ταξινομημένα ως μη εξυπηρετούμενα κατά την ρύθμισή τους ή ταξινομήθηκαν ως μη 
εξυπηρετούμενα λόγω της ρύθμισης τους ή ταξινομήθηκαν ως μη εξυπηρετούμενα μετά τη ρύθμιση 
και τα οποία παρουσιάζουν οφειλές σε καθυστέρηση πάνω από 30 μέρες, 

(viii) Περαιτέρω στις ακόλουθες περιπτώσεις όλες οι χορηγήσεις ενός πελάτη θα ταξινομηθούν ως μη 
εξυπηρετούμενες: (α) εάν ο οφειλέτης κατηγοριοποιείται ως Ιδιώτης με βάση τον Κανονισμό (ΕΕ) 
αριθ. 575/2013, και οι σημαντικές χρηματοδοτούμενες χορηγήσεις του οι οποίες παρουσιάζουν 
καθυστερήσεις πέραν των 90 ημερών υπερβαίνουν το 20% της μικτής λογιστικής αξίας όλων των 
χρηματοδοτούμενων χορηγήσεων του, τότε όλες οι χορηγήσεις του εν λόγω οφειλέτη 
(συμπεριλαμβανομένων και των μη χρηματοδοτούμενων χορηγήσεων) θα ταξινομηθούν ως μη 
εξυπηρετούμενες και σε αντίθετη περίπτωση, μόνο τα προβληματικά δάνεια κατηγοριοποιούνται 
ως μη εξυπηρετούμενα, (β) εάν ο οφειλέτης δεν κατηγοριοποιείται ως Ιδιώτης με βάση τον 
Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 575/2013, όταν έστω μία χορήγηση του οφειλέτη είναι ταξινομημένη ως μη 
Εξυπηρετούμενη, τότε όλες οι χορηγήσεις του οφειλέτη (συμπεριλαμβανομένων και των μη 
χρηματοδοτούμενων χορηγήσεων) ταξινομούνται ως μη εξυπηρετούμενες. 
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5.4.1 Μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις (συνεχεία) 
 
Ισχύοντα την 1 Ιανουαρίου 2021 
 
Από την 1 Ιανουαρίου 2021, η Τράπεζα έχει εφαρμόσει τον νέο ορισμό αθέτησης σύμφωνα με το Άρθρο 178 
της Οδηγίας Κεφαλαιακών Απαιτήσεων. Η εφαρμογή αυτού του ορισμού έχει ευθυγραμμιστεί με τις σχετικές 
κατευθυντήριες οδηγίες της ΕΤΑ (EBA/GL/2016/07) και τα Ρυθμιστικά Τεχνικά Πρότυπα για το όριο 
σημαντικότητας για υποχρεώσεις σε καθυστέρηση (EBA/RTS/2016/06). Την 1 Ιανουαρίου 2021, ο αντίκτυπος 
αυτής της αλλαγής στις χορηγήσεις του Ομίλου δεν ήταν σημαντικός. 
 
Οι ακόλουθες τροποποιήσεις στον ορισμό της αθέτησης έχουν εφαρμοστεί: 

• Σημαντικές μέρες σε καθυστέρηση - Βάσει των ρυθμιστικών ορίων σημαντικότητας για δανειολήπτες 
Λιανικής και Μη Λιανικής, ο μετρητής ημερών σε καθυστέρηση θα υπολογίζεται όποτε αυτά τα όρια 
παραβιαστούν. Ως αποτέλεσμα μια ταξινόμηση ως μη εξυπηρετούμενη ενεργοποιείται όταν τα όρια 
σημαντικότητας παραβιαστούν για περισσότερο από 90 συνεχόμενες ημέρες. 

• Μειωμένη δέσμευση λόγω αναδιάρθρωσης με επισφάλεια - Όπου σημαντική διαγραφή ή αναβολή 
κεφαλαίου, τόκου ή δικαιωμάτων προς ρυθμισμένα ανοίγματα καταλήγει σε μειωμένη οικονομική 
δέσμευση προηγούμενων αναμενόμενων ταμειακών ροών. Γεγονός αθέτησης ενεργοποιείται μέσω 
απίθανου-να-πληρωθεί κριτηρίων άσχετα από σημαντικές μέρες σε καθυστέρηση, καταλήγοντας σε 
ταξινόμηση ως μη εξυπηρετούμενο. 

• Δοκιμαστική περίοδος - Όλα τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα υπόκεινται σε 3μηνη δοκιμαστική 
περίοδο όπου δεν πληρείται κανένα κριτήριο αθέτησης. Μόλις τελειώσει η δοκιμαστική περίοδος, 
ανοίγματα επαναταξινομούνται σε εξυπηρετούμενα με την εξαίρεση μη εξυπηρετούμενων επισφαλών 
ρυθμίσεων που συνεχίζουν να υφίστανται 12μηνη δοκιμαστική περίοδο. 

 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις, βλέπε το Μέρος 1.1.1 
«Χορηγήσεις σε πελάτες» στις «Επιπρόσθετες γνωστοποιήσεις για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 
2021» των Ενδιάμεσων Συνοπτικών Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων για την εξαμηνία που έληξε 
στις 30 Ιουνίου 2021 και τις Σημειώσεις 19 και 52 των Οικονομικών Καταστάσεων για το έτος που έληξε στις 
31 Δεκεμβρίου 2020. 
 
Ποιότητα Χαρτοφυλακίου Χορηγήσεων 
 
Στο πλαίσιο της στρατηγικής απομόχλευσης των ΜΕΧ, η Τράπεζα δεσμεύεται και συνεχίζει τις προσπάθειες 
διερεύνησης όλων των επιλογών απομόχλευσης, συμπεριλαμβανομένων των πωλήσεων χαρτοφυλακίων 
ΜΕΧ. Η προσπάθεια της Τράπεζας αναπτύσσεται σταδιακά και σταθερά, παρά τις διαταραχές από την 
πανδημία του κορωνοϊού (COVID-19). 
 
I. Χαρτοφυλάκια δανείων και προκαταβολών που ταξινομηθήκαν ως κατεχόμενα προς πώληση 

 
Η Τράπεζα συνήψε δεσμευτικές συμφωνίες για διάθεση σε τρίτα μέρη, χαρτοφυλάκια μη εξυπηρετούμενων 
χορηγήσεων. Η ολοκλήρωση υπόκειται σε ρυθμιστικές και άλλες συνήθεις εγκρίσεις και αναμένεται να 
πραγματοποιηθεί το 2021. Στις 31 Δεκεμβρίου 2020, και σύμφωνα με τις πρόνοιες του ΔΠΧΑ 5 «Μη 
κυκλοφορούντα περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται προς πώληση και διακοπτόμενες δραστηριότητες» ο 
Όμιλος αναταξινόμησε περιουσιακά στοιχεία που σχετίζονται με χαρτοφυλάκια μη εξυπηρετούμενων δανείων 
που κατέχονται στο αποσβεσμένο κόστος. Κατά τη διάρκεια της εξαμηνίας που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021, 
δάνεια και απαιτήσεις πωλήθηκαν μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της αντίστοιχης συναλλαγής. 
 
Περαιτέρω ανάλυση των χαρτοφυλακίων δανείων και προκαταβολών που ταξινομήθηκαν ως κατεχόμενα προς 
πώληση παρουσιάζεται στο Μέρος 1.1.2 «Περιουσιακά στοιχεία που κατέχονται προς πώληση» στις 
«Επιπρόσθετες γνωστοποιήσεις για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021» των Ενδιάμεσων 
Συνοπτικών Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021 και 
στη Σημείωση 29 των Οικονομικών Καταστάσεων για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2020 και 
παρουσιάζεται ξεχωριστά στα Μέρη 5.4.1.1, 5.4.1.2 και 5.4.2.1 αυτής της έκθεσης. Τα χαρτοφυλάκια δάνειων 
και προκαταβολών που ταξινομήθηκαν ως κατεχόμενα προς πώληση στις 30 Ιουνίου 2021 πωλήθηκαν μετά 
την επιτυχή ολοκλήρωση της αντίστοιχης συναλλαγής το Σεπτέμβριο 2021. 
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5.4.1 Μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις (συνεχεία) 
 

II. Project Starlight 

 
Σύμφωνα με την προηγούμενη γνωστοποίηση, η Τράπεζα συνεργάζεται στενά με τους συμβούλους της για 

την πώληση ενός σημαντικού χαρτοφυλακίου MEX ("Project Starlight"), το οποίο θα επιταχύνει τη μείωση των 

παλαιών MEX και θα επιταχύνει τον καθαρισμό του ισολογισμού της Τράπεζας. Η συναλλαγή προχωρά 

σύμφωνα με ένα προγραμματισμένο χρονοδιάγραμμα όπου η υπογραφή της συναλλαγής αναμένεται έως το 

τέλος του 2021 και αναμένεται να ολοκληρωθεί το 2022. Η εκτέλεση της συναλλαγής "Project Starlight" 

παραμένει εξαρτώμενη από τις επικρατούσες συνθήκες της αγοράς και τα συμφέροντα τρίτων. Η περίμετρος 

περιλαμβάνει παλαιές MEX συνολικής μεικτής λογιστικής αξίας περίπου €0,7 δισ. στις 30 Ιουνίου 2021. Μετά 

την ολοκλήρωση της συναλλαγής, η Τράπεζα αναμένεται να επιτύχει τον μεσοπρόθεσμο στόχο της σε μεσο-

μονοψήφιο δείκτη των ΜΕΧ (εξαιρουμένου των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων που καλύπτονται από το 

ΠΠΣ). 

 

 
5.4.1.1 Πιστωτική ποιότητα εξυπηρετούμενων και μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων ανά ημέρες 
καθυστέρησης 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την ακαθάριστη λογιστική αξία, ανά κλάση ανοίγματος, των 
εξυπηρετούμενων και μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων, συμπεριλαμβανομένου χρονολογικής ανάλυσης σε 
ημέρες καθυστέρησης, στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 αντίστοιχα. 
 
Υπόδειγμα EU CQ3 - Πιστωτική ποιότητα εξυπηρετούμενων και μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων ανά 
ημέρες καθυστέρησης 
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5.4.1.1 Πιστωτική ποιότητα εξυπηρετούμενων και μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων ανά ημέρες καθυστέρησης (συνεχεία) 
 

  α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ 

30 Ιουνίου 2021 
(€000)17 
 
 
 
 
 
 
  

Ακαθάριστη λογιστική αξία/ονομαστικό ποσό 

Εξυπηρετούμενες χορηγήσεις Μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις 

  
Μη 

καθυστε-
ρημένα ή 

σε 
καθυστέ-
ρηση ≤ 30 

ημέρες 

Καθυστε-
ρημένα > 
30 ημέρες 

≤ 90 
ημέρες 

  

Μη πιθανό 
να πληρω-

θούν που δεν 
είναι 

καθυστε-
ρημένα ή 
είναι σε 

καθυστέ-
ρηση ≤ 90 

ημέρες 

Καθυστε
-ρημένα 

> 90 
ημέρες ≤ 

180 
ημέρες 

Καθυστε-
ρημένα 
> 180 

ημέρες ≤ 
1 έτος 

Καθυστε-
ρημένα 

> 1 έτος ≤ 
2 έτη 

Καθυστε-
ρημένα 

> 2 έτη ≤ 
5 έτη 

Καθυστε-
ρημένα 

> 5 έτη ≤ 
7 έτη 

Καθυστε-
ρημένα > 

7 έτη 

Εκ των 
οποίων: 

σε αθέτηση 
  

005 
Καταθέσεις σε Κεντρικές Τράπεζες 
και άλλες καταθέσεις σε πρώτη 
ζήτηση 

6.724.976       6.724.976  
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 

010 Δάνεια και προκαταβολές 5.360.050       5.323.590  36.460  1.472.966  282.074  53.302  50.254  117.995  359.983  95.434  513.924  1.472.966  

020 Κεντρικές τράπεζες                    --    -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

030 Κυβερνήσεις 6.062  6.062          --  416  416  -- -- -- -- -- -- 416  

040 Πιστωτικά ιδρύματα 145.410      145.410  -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

050 Άλλες χρηματοδοτικές εταιρείες 129.247  129.164  83  10.948    5.087          --        61   41  1.289  320  4.151  10.948  

060 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 2.024.421  2.019.499  4.922  673.063  143.691  12.149  12.853  23.909  122.115  51.437  306.909  673.063  

070 Εκ των οποίων: ΜΜΕ 1.682.907  1.677.985  4.922  672.818  143.602  12.149  12.853  23.909  121.959  51.437  306.909  672.818  

080 Νοικοκυριά 3.054.910  3.023.456  31.454  788.539  132.881  41.152  37.340  94.045  236.580  43.677  202.864  788.539  

 
Δάνεια και προκαταβολές σε 
πελάτες που κατέχονται προς 
πώληση 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

           
51.266  

                    
65  

                                 
161  

                     
--    

                               
136  

              
4.947  

              
1.925  

           
44.031  

           
51.266  

090 Χρεωστικοί τίτλοι  4.752.980  4.752.980  --                       -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

100 Κεντρικές τράπεζες -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

110 Κυβερνήσεις 2.104.545  2.104.545  -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

120 Πιστωτικά ιδρύματα 1.896.094  1.896.094  -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

130 Άλλες χρηματοδοτικές εταιρείες 685.306  685.306  -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

140 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 67.035                            67.035                            -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

150 Ανοίγματα εκτός ισολογισμού 1.300.030    27.011         27.011  

160 Κεντρικές τράπεζες --   --                     --    

170 Κυβερνήσεις 9.527    334         334  

180 Πιστωτικά ιδρύματα 2.990    --        -- 

190 Άλλες χρηματοδοτικές εταιρείες 21.523    38         38  

200 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 900.317    21.749         21.749  

210 Νοικοκυριά 365.674    4.890         4.890  

220 Σύνολο* 11.413.060   10.076.570  36.460  1.499.976  282.074  53.302  50.254  117.995  359.983  95.434  513.924  1.499.976  

                                                 
17 Οι αριθμοί μπορεί να μην προστίθενται/διασταυρώνονται λόγω στρογγυλοποίησης. 
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5.4.1.1 Πιστωτική ποιότητα εξυπηρετούμενων και μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων ανά ημέρες καθυστέρησης (συνεχεία) 
 

  α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ 

31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000)17 
 
 
 
 
 
 
 
  

Ακαθάριστη λογιστική αξία/ονομαστικό ποσό 

Εξυπηρετούμενες χορηγήσεις Μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις 

  
Μη 

καθυστε-
ρημένα ή 

σε 
καθυστέ-
ρηση ≤ 30 

ημέρες 

Καθυστε-
ρημένα > 
30 ημέρες 

≤ 90 
ημέρες 

  

Μη πιθανό 
να πληρω-

θούν που δεν 
είναι 

καθυστε-
ρημένα ή 
είναι σε 

καθυστέ-
ρηση ≤ 90 

ημέρες 

Καθυστε
-ρημένα 

> 90 
ημέρες ≤ 

180 
ημέρες 

Καθυστε-
ρημένα 
> 180 

ημέρες ≤ 
1 έτος 

Καθυστε-
ρημένα > 
1 έτος ≤ 2 

έτη 

Καθυστε-
ρημένα 

> 2 έτη ≤ 
5 έτη 

Καθυστε-
ρημένα 

> 5 έτη ≤ 
7 έτη 

Καθυστε-
ρημένα > 

7 έτη 

Εκ των 
οποίων: 

σε αθέτηση 
  

005 
Καταθέσεις σε Κεντρικές Τράπεζες 
και άλλες καταθέσεις σε πρώτη 
ζήτηση 

3.648.519 3.648.519 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 

010 Δάνεια και προκαταβολές 5.548.721 5.514.146 34.575 1.503.215 249.757 25.880 63.940 189.826 333.305 115.838 524.670 1.503.215 

020 Κεντρικές τράπεζες -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

030 Γενικές κυβερνήσεις 4.839 4.835 4 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

040 Πιστωτικά ιδρύματα 250.249 250.247 2 -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

050 Άλλες χρηματοδοτικές εταιρείες 139.762 139.702 60 17.147 4.674 -- 1 6.982 986 418 4.086 17.147 

060 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 2.018.162 2.011.949 6.213 709.660 144.986 4.661 12.876 46.018 126.448 67.384 307.286 709.660 

070 Εκ των οποίων: ΜΜΕ 1.721.328 1.715.115 6.213 709.417 144.894 4.661 12.876 46.018 126.297 67.384 307.286 709.417 

080 Νοικοκυριά 3.135.708 3.107.413 28.295 776.407 100.097 21.218 51.063 136.826 205.870 48.035 213.298 776.407 

 
Δάνεια και προκαταβολές σε 
πελάτες που κατέχονται προς 
πώληση 

7 7 -- 50.456 215 -- 41 92 5.166 4.799 40.144 50.456 

090 Χρεωστικοί τίτλοι 5.025.278 5.025.278 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

100 Κεντρικές τράπεζες -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

110 Γενικές κυβερνήσεις 2.492.840 2.492.840 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

120 Πιστωτικά ιδρύματα 2.025.889 2.025.889 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

130 Άλλες χρηματοδοτικές εταιρείες 413.834 413.834 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

140 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 92.714 92.714 -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

150 Ανοίγματα εκτός ισολογισμού 1.278.466     42.942               42.942 

160 Κεντρικές τράπεζες --     --               -- 

170 Γενικές κυβερνήσεις 10.454     750               750 

180 Πιστωτικά ιδρύματα 2.700     --               -- 

190 Άλλες χρηματοδοτικές εταιρείες 22.384     237               237 

200 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 864.344     38.940               38.940 

210 Νοικοκυριά 378.583     3.015               3.015 

220 Σύνολο* 11.852.464 10.539.424 34.574 1.546.156 249.757 25.879 63.940 189.826 333.304 115.837 524.670 1.546.156 

* Το σύνολο εξαιρεί τις σειρές «Καταθέσεις σε Κεντρικές Τράπεζες και άλλες καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση» και «Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες που κατέχονται προς πώληση» σύμφωνα με τις κατευθυντήριες 

γραμμές της ΕΑΤ. 



 

 

Όμιλος Ελληνικής Τράπεζας Ενδιάμεσες Δημοσιοποιήσεις με βάση τον Πυλώνα ΙΙΙ για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021 43 

5.4.1.1 Πιστωτική ποιότητα εξυπηρετούμενων και μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων ανά ημέρες καθυστέρησης (συνεχεία) 
 
Το μη εξυπηρετούμενο χαρτοφυλάκιο στις 30 Ιουνίου 2021 ανήλθε σε €1.5400 εκατ. (συμπεριλαμβανομένων των ανοιγμάτων εκτός του ισολογισμού), σε σύγκριση με 
€1.546 εκατ. στις 31 Δεκεμβρίου 2020, παρουσιάζοντας μείωση κατά 3%. Η μείωση του μη εξυπηρετούμενου χαρτοφυλακίου οφείλεται λόγω των μη συμβατικών διαγράφων 
που εφαρμόστηκαν κατά τη διάρκεια της εξαμηνίας που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021 ύψους €74 εκατ. μεταξύ των χαρτοφυλακίου ιδιωτών (37%) και νομικών προσώπων 
(63%). Μια σημαντική αύξηση ύψους 84% παρατηρήθηκε τις Καταθέσεις σε κεντρικές τράπεζες και άλλες καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση λόγω της συμμετοχής της Τράπεζας 
σε Στοχευμένες πράξεις μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης (ΣΠΜΑ/TLTRO) με την ΕΚΤ. Η Τράπεζα προχώρησε σε συναλλαγή σε Στοχευμένες πράξεις 
μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης (ΣΠΜΑ/TLTRO) με την ΕΚΤ (συμφωνία επαναγοράς) ύψους €2,3 δισ. όπου δέσμευσε ομόλογα για μετρητά που έλαβε. Τα ταμειακά 
έσοδα τοποθετούνται στο λογαριασμό Target 2 της ΕΚΤ.  
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5.4.1.2 Εξυπηρετούμενα και μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα και συναφείς προβλέψεις 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την ακαθάριστη λογιστική αξία, τη συσσωρευμένη απομείωση αξίας, συσσωρευμένες αρνητικές μεταβολές στην εύλογη αξία λόγω πιστωτικού 
κινδύνου και προβλέψεις, τις συσσωρευμένες διαγραφές, και τις ληφθείσες εξασφαλίσεις και χρηματοοικονομικές εγγυήσεις, των εξυπηρετούμενων και μη εξυπηρετούμενα 
ανοίγματα, ανά κλάση ανοίγματος και βαθμίδα, στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 αντίστοιχα. 
 
Υπόδειγμα EU CR1 - Εξυπηρετούμενα και μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα και συναφείς προβλέψεις 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000)18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ ν ξ ο 

Ακαθάριστη λογιστική αξία/ονομαστικό ποσό 
Συσσωρευμένη απομείωση αξίας, συσσωρευμένες αρνητικές 

μεταβολές εύλογης αξίας λόγω πιστωτικού κινδύνου και 
προβλέψεις 

Συσσω-
ρευμένες 
μερικές 

διαγραφές
  

Ληφθείσες 
εξασφαλίσεις και 

ληφθείσες 
χρηματοοικονομικές 

εγγυήσεις19 

Εξυπηρετούμενα ανοίγματα Μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα 
Εξυπηρετούμενα ανοίγματα – 
συσσωρευμένη απομείωση 

αξίας και προβλέψεις 

Μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα 
– συσσωρευμένη απομείωση 

αξίας, συσσωρευμένες 
αρνητικές μεταβολές εύλογης 

αξίας λόγω πιστωτικού 
κινδύνου και προβλέψεις 

Για 
εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα 

Για μη 
εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα  

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 1 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 3 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 1 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 3 

005 
Καταθέσεις σε Κεντρικές 
Τράπεζες και άλλες 
καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση 

                
6.724.976  

          
6.724.976  

                       
--    

                       
--    

                       
--    

                       
--    

                    
18  

                    
18  

                       
--    

                       
--    

                       
--    

                       
--    

                       
--    

                       
--    

                       
--    

010 Δάνεια και προκαταβολές 5.360.050  4.286.061  977.885  1.472.966               --    1.472.966  57.458  35.735  50.003  628.098  --    628.098  955.424  4.362.655  784.771  

020 Κεντρικές Τράπεζες -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

030 Γενικές κυβερνήσεις 6.062  6.062  -- 416  -- 416  123  123  -- 8  -- 8  --    2.713  408  

040 Πιστωτικά ιδρύματα 145.410  145.410  -- -- -- --    272  272  -- -- -- -- -- -- -- 

050 
Άλλες χρηματοδοτικές 
εταιρείες 

129.247  109.795  19.452  10.948  --    10.948  2.173  1.365  808  4.295  -- 4.295  6.056  77.067  6.645  

060 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 2.024.421  1.300.966  704.274  673.063  --    673.063  42.943  10.967  37.143  352.463  -- 352.463  692.334  1.561.267  300.651  

070 Εκ των οποίων: ΜΜΕ 1.682.907  972.129  691.598  672.818  --    672.818  38.722  9.195  34.695  352.447  -- 352.447  691.531  1.466.812  300.423  

080 Νοικοκυριά 3.054.910  2.723.828  254.159  788.539  --    788.539  11.947  23.008  12.052  271.331  -- 271.331  257.035  2.721.608  477.068  

 
Δάνεια και προκαταβολές 
σε πελάτες που κατέχονται 
προς πώληση 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
51.266  

 
--  

 
51.266  

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
43.765  

                     
--    

 
43.765  

 
--  

 
--  

 
2.998  

                                                 
18 Οι αριθμοί μπορεί να μην προστίθενται/διασταυρώνονται λόγω στρογγυλοποίησης. 
19 Το Πρόγραμμα Προστασίας Στοιχείων Ενεργητικού δεν περιλαμβάνεται. 
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5.4.1.2 Εξυπηρετούμενα και μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα και συναφείς προβλέψεις (συνέχεια) 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000)18 

 
 
 
 
 
 
 
 

α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ ν ξ ο 

Ακαθάριστη λογιστική αξία/ονομαστικό ποσό 
Συσσωρευμένη απομείωση αξίας, συσσωρευμένες αρνητικές 

μεταβολές εύλογης αξίας λόγω πιστωτικού κινδύνου και 
προβλέψεις 

Συσσω-
ρευμένες 
μερικές 

διαγραφές 

Ληφθείσες 
εξασφαλίσεις και 

ληφθείσες 
χρηματοοικονομικές 

εγγυήσεις19 

Εξυπηρετούμενα ανοίγματα Μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα 
Εξυπηρετούμενα ανοίγματα – 
συσσωρευμένη απομείωση 

αξίας και προβλέψεις 

Μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα 
– συσσωρευμένη απομείωση 

αξίας, συσσωρευμένες 
αρνητικές μεταβολές εύλογης 

αξίας λόγω πιστωτικού 
κινδύνου και προβλέψεις 

Για 
εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα 

Για μη 
εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα  

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 1 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 3 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 1 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 3 

090 Χρεωστικοί τίτλοι 4.752.980  4.752.980  -- -- -- -- 1.395  1.395  -- -- -- -- -- -- -- 

100 Κεντρικές Τράπεζες -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

110 Γενικές κυβερνήσεις 2.104.545  2.104.545  -- -- -- -- 204  204  -- -- -- -- -- -- -- 

120 Πιστωτικά ιδρύματα 1.896.094  1.896.094  -- -- -- -- 493  493  -- -- -- -- -- -- -- 

130 
Άλλες χρηματοδοτικές 
εταιρείες 

685.306  685.306  -- -- -- -- 348  348  -- -- -- -- -- -- -- 

140 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 67.035  67.035  -- -- -- -- 350  350  -- -- -- -- -- -- -- 

150 
Ανοίγματα εκτός 
ισολογισμού 

1.300.030  1.146.477  150.439  27.011  --                     27.011  11.644  7.696  3.813  4.587  -- 4.587   650.362  11.085  

160 Κεντρικές τράπεζες -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- --  -- -- 

170 Γενικές κυβερνήσεις 9.527  9.357  -- 334  -- 334  54  53  -- 4  --    4   1.407  334  

180 Πιστωτικά ιδρύματα 2.990  2.990  -- -- -- -- 16  16  -- -- -- --     3  --    

190 
Άλλες χρηματοδοτικές 
εταιρείες 

21.523  20.930  593  38  -- 38  111  106  5  10  -- 10   6.210  34  

200 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 900.317  757.385  141.172 21.749  -- 21.749  7.412  3.888  3.434  3.769  -- 3.769   475.491  8.130  

210 Νοικοκυριά 365.674  355.815  8.674  4.890  -- 4.890  4.051  3.635  373  804  -- 804   167.250  2.587  

220 Σύνολο* 11.413.060  10.185.518  1.128.324  1.499.976  -- 1.499.976  70.496  44.826  53.816  632.685  --    632.685  955.424  5.013.017  795.856  

 
* Το σύνολο εξαιρεί τις σειρές «Καταθέσεις σε Κεντρικές Τράπεζες και άλλες καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση» και « Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες που κατέχονται προς πώληση» σύμφωνα με τις κατευθυντήριες 

γραμμές της ΕΑΤ. 
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5.4.1.2 Εξυπηρετούμενα και μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα και συναφείς προβλέψεις (συνέχεια) 
 

31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000)18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ ν ξ ο 

Ακαθάριστη λογιστική αξία/ονομαστικό ποσό 
Συσσωρευμένη απομείωση αξίας, συσσωρευμένες αρνητικές 

μεταβολές εύλογης αξίας λόγω πιστωτικού κινδύνου και 
προβλέψεις 

Συσσω-
ρευμένες 
μερικές 

διαγραφές 
  

Ληφθείσες 
εξασφαλίσεις και 

ληφθείσες 
χρηματοοικονομικές 

εγγυήσεις19 

Εξυπηρετούμενα ανοίγματα Μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα 
Εξυπηρετούμενα ανοίγματα – 
συσσωρευμένη απομείωση 

αξίας και προβλέψεις 

Μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα 
– συσσωρευμένη απομείωση 

αξίας, συσσωρευμένες 
αρνητικές μεταβολές εύλογης 

αξίας λόγω πιστωτικού 
κινδύνου και προβλέψεις 

Για 
εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα 

Για μη 
εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα  

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 1 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 3 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 1 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 3 

005 
Καταθέσεις σε Κεντρικές 
Τράπεζες και άλλες 
καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση 

 3.648.519  3.648.519  
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 
 

-- 

010 Δάνεια και προκαταβολές 5.548.721 4.487.993 1.060.728  1.503.215  --    1.503.215  58.825  29.179  29.646  646.229  -- 646.229  869.933  4.339.510  801.317  

020 Κεντρικές Τράπεζες -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

030 Γενικές κυβερνήσεις 4.839  4.835  4  -- -- -- 55  53  2  -- -- -- -- 2.302             -- 

040 Πιστωτικά ιδρύματα  250.249   250.241   8              -- -- --     289          289  -- -- -- -- -- -- -- 

050 
Άλλες χρηματοδοτικές 
εταιρείες 

                
139.762  

           
93.039  

       
46.724  

        
17.147  

 
-- 

        
17.147  

         
3.335  

         
2.581  

            
753  

         
4.978  

              
--    

         
4.978  

          
9.028  

           
32.843  

       
10.631  

060 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 2.018.162  1.347.582  670.580  709.660  -- 709.660  42.661  10.917  31.744  367.785  --                367.785  640.350  1.531.963  322.031  

070 Εκ των οποίων: ΜΜΕ 1.721.328  1.050.748  670.580    709.417  --   709.417  40.397      8.652     31.744   367.639             --     367.639    640.347  1.459.572    321.806  

080 Νοικοκυριά 3.135.708  2.792.297  343.412    776.407  --  776.407  12.486     15.339  (2.853)   273.466            --   273.466   220.555  2.772.402    468.655  

 
Δάνεια και προκαταβολές 
σε πελάτες που κατέχονται 
προς πώληση 

 
                            

7  

 
                           

--    

 
                       

7  

 
                 

50.456  

          
 

--    

 
                 

50.456  

 
 

-- 

 
 

-- 

 
 

-- 

 
               

41.741  

 
             

  --   

 
               

41.741  

 
 

-- 

 
 

-- 

 
                    

4.043  

090 Χρεωστικοί τίτλοι 5.025.278  5.025.278  -- -- -- --   1.819  1.819  -- -- -- -- -- -- -- 

100 Κεντρικές Τράπεζες -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

110 Γενικές κυβερνήσεις 2.492.840  2.492.840  -- -- -- -- 260  260  -- -- -- -- -- -- -- 

120 Πιστωτικά ιδρύματα 2.025.889  2.025.889  -- -- -- --     390         390  -- -- -- -- -- -- -- 

130 
Άλλες χρηματοδοτικές 
εταιρείες 

413.834  413.834  
-- -- -- -- 

              76                76  
-- -- -- -- -- -- -- 

140 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 92.714  92.714  -- -- -- -- 1.093  1.093  -- -- -- -- -- -- -- 
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5.4.1.2 Εξυπηρετούμενα και μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα και συναφείς προβλέψεις (συνέχεια) 
 

31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000)18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ ν ξ ο 

Ακαθάριστη λογιστική αξία/ονομαστικό ποσό 
Συσσωρευμένη απομείωση αξίας, συσσωρευμένες αρνητικές 

μεταβολές εύλογης αξίας λόγω πιστωτικού κινδύνου και 
προβλέψεις 

Συσσω-
ρευμένες 
μερικές 

διαγραφές 
  

Ληφθείσες 
εξασφαλίσεις και 

ληφθείσες 
χρηματοοικονομικές 

εγγυήσεις19 

Εξυπηρετούμενα ανοίγματα Μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα 
Εξυπηρετούμενα ανοίγματα – 
συσσωρευμένη απομείωση 

αξίας και προβλέψεις 

Μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα 
– συσσωρευμένη απομείωση 

αξίας, συσσωρευμένες 
αρνητικές μεταβολές εύλογης 

αξίας λόγω πιστωτικού 
κινδύνου και προβλέψεις 

Για 
εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα 

Για μη 
εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα  

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 1 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 3 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 1 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

  
Εκ των 
οποίων 
στάδιο 2 

Εκ των 
οποίων 
στάδιο 3 

150 
Ανοίγματα εκτός 
ισολογισμού 

             
1.278.466  

     
1.083.854  

     
194.612 

        
42.942  

 
--               

        
42.942  

       
12.508  

         
9.202  

         
3.306  

         
5.806  

 
-- 

         
5.806  

          
685.486  

       
17.265  

160 Κεντρικές τράπεζες -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- --  -- -- 

170 Γενικές κυβερνήσεις 10.454  10.434  21  750  --  750  72  72  --  8  -- 8   1.443  750  

180 Πιστωτικά ιδρύματα 2.700  --   2.700 --  --  --           5  5  --  --  --  --              3  --   

190 
Άλλες χρηματοδοτικές 
εταιρείες 

                  
22.384  

               
723  

       
21.661 

             
237  

 
-- 

             
237  

            
148  

              
97  

              
51  

              
33  

 
-- 

              
33  

              
6.520  

            
232  

200 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 864.344  707.590  156.753  38.940  -- 38.940  7.532  4.693  2.839  5.145  -- 5.145   498.623  15.069  

210 Νοικοκυριά   378.583    365.107   13.477       3.015  --       3.015   4.752      4.335         417          620  --          620     178.896        1.214  

220 Σύνολο* 11.852.464 10.597.126 1.255.340 1.546.156 -- 1.546.156 73.153 40.200 32.952 652.035 -- 652.035 869.933 5.024.996 818.582 

 
* Το σύνολο εξαιρεί τις σειρές «Καταθέσεις σε Κεντρικές Τράπεζες και άλλες καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση» και «Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες που κατέχονται προς πώληση» σύμφωνα με τις κατευθυντήριες 

γραμμές της ΕΑΤ. 
 
Μια συνολική μείωση έχει παρατηρηθεί στο συνολικό εξυπηρετούμενο χαρτοφυλάκιο λόγω των αποπληρωμών στα δάνεια και προκαταβολές και των λήξεων των χρεωστικών 
τίτλων κατά τη διάρκεια της εξαμηνίας που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021. Μια σημαντική αύξηση ύψους 84% παρατηρήθηκε τις Καταθέσεις σε κεντρικές τράπεζες και άλλες 
καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση λόγω της συμμετοχής της Τράπεζας σε Στοχευμένες πράξεις μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης (ΣΠΜΑ/TLTRO) με την ΕΚΤ. Η Τράπεζα 
προχώρησε σε συναλλαγή σε Στοχευμένες πράξεις μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης (ΣΠΜΑ/TLTRO) με την ΕΚΤ (συμφωνία επαναγοράς) ύψους €2,3 δισ. όπου 
δέσμευσε ομόλογα για μετρητά που έλαβε. Τα ταμειακά έσοδα τοποθετούνται στο λογαριασμό Target 2 της ΕΚΤ. 
 με τις Κεντρικές Τράπεζες λόγω της αύξησης της επενδυτικής δραστηριότητας. 
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5.4.1.3 Ποιότητα μη εξυπηρετούμενων ανοίγματα ανά γεωγραφική περιοχή 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την ακαθάριστη λογιστική αξία, των εξυπηρετούμενων και μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων, την αντίστοιχη συσσωρευμένη απομείωση 
αξίας, προβλέψεις και συσσωρευμένες αρνητικές μεταβολές της εύλογης αξίας λόγω πιστωτικού κινδύνου, ανά γεωγραφική περιοχή, στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 
2020 αντίστοιχα. 
 
Υπόδειγμα EU CQ4 - Ποιότητα μη εξυπηρετούμενων ανοίγματα ανά γεωγραφική περιοχή 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000)20 
 
 
 
 

α β γ δ ε ζ η 

Ακαθάριστη λογιστική αξία/ονομαστικό ποσό 

Συσσωρευμένη 
απομείωση αξίας 
  

Προβλέψεις για 
αναληφθείσες 
δεσμεύσεις και 
χρηματοοικονο-
μικές εγγυήσεις 

εκτός ισολογισμού 

Συσσωρευμένες 
αρνητικές 
μεταβολές 

εύλογης αξίας 
λόγω 

πιστωτικού 
κινδύνου για μη 
εξυπηρετούμενα 

ανοίγματα 

  
Εκ των οποίων: μη 

εξυπηρετούμενα 
Εκ των 

οποίων: 
υποκείμενα 

σε 
απομείωση 

αξίας 
    

Εκ των 
οποίων: 

σε 
αθέτηση 

010 Ανοίγματα εντός ισολογισμού 11.585.996 1.472.966 1.472.966 11.585.996 686.951  -- 

020 Κύπρος 8.446.215 1.442.159 1.442.159 8.446.215 667.836  -- 

030 Ελλάδα 173.091 1.940 1.940 173.091 1.383  -- 

040 Γαλλία 411.292 11 11 411.292 253  -- 

050 Ηνωμένο Βασίλειο 447.158 15.295 15.295 447.158 8.785  -- 

060 Καναδάς 221.827 -- -- 221.827 45  -- 

070 Λοιπές χώρες* 1.886.412 13.560 13.560 1.886.412 8.649  -- 

080 Ανοίγματα εκτός ισολογισμού 1.327.041 27.011 27.011   16.231  

090 Κύπρος 1.289.644 26.938 26.938   16.187  

100 Ελλάδα 12.884 -- --   11  

110 Γαλλία 5.931 -- --   1  

120 Ηνωμένο Βασίλειο 326 2 2   2  

130 Καναδάς 18 -- --   --  

140 Λοιπές χώρες* 18.238 70 70   30  

150 Σύνολο 12.913.037 1.499.976 1.499.976 11.585.996 686.951 16.231 --  

 
*Τα ανοίγματα σε Διεθνής Οργανισμούς αναφέρονται στην κατηγορία «Λοιπές χώρες». 

 
 

                                                 
20 Τα στοιχεία που αναφέρονται είναι εξαιρουμένων των δανείων και προκαταβολών σε πελάτες που ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς πώληση σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ και των καταθέσεων σε κεντρικές τράπεζες και 
άλλες καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση. 
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5.4.1.3 Ποιότητα μη εξυπηρετούμενων ανοίγματα ανά γεωγραφική περιοχή (συνέχεια) 
 

31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000)20 
 
 
 
 
 

α β γ δ ε ζ η 

Ακαθάριστη λογιστική αξία/ονομαστικό ποσό 

Συσσωρευμένη 
απομείωση αξίας 

Προβλέψεις για 
αναληφθείσες 
δεσμεύσεις και 
χρηματοοικονο-
μικές εγγυήσεις 

εκτός 
ισολογισμού 

Συσσωρευμένες 
αρνητικές 
μεταβολές 

εύλογης αξίας 
λόγω 

πιστωτικού 
κινδύνου για μη 
εξυπηρετούμενα 

ανοίγματα 

  
Εκ των οποίων: μη 

εξυπηρετούμενα 
Εκ των 

οποίων: 
υποκείμενα 

σε 
απομείωση 

αξίας 
    

Εκ των 
οποίων: 

σε 
αθέτηση 

010 Ανοίγματα εντός ισολογισμού21 12.231.615  1.503.215  1.503.215  12.231.615  706.872   -- 

020 Κύπρος 8.857.710  1.474.421  1.474.421  8.857.710  687.153   -- 

030 Ελλάδα 227.914  1.496  1.496  227.914  776   -- 

040 Γαλλία 415.303  -- --  415.303  394   -- 

050 Ηνωμένο Βασίλειο 467.891  15.064  15.064  467.891  8.976   -- 

060 Καναδάς 222.018  --    --    222.018  45   -- 

070 Λοιπές χώρες* 2.040.779  12.234  12.234  2.040.779  9.528   -- 

080 Ανοίγματα εκτός ισολογισμού 1.321.407 42.942 42.942   18.314  

090 Κύπρος 1.316.750     42.924  42.877     18.288   

100 Ελλάδα      1.789 4 4   9  

110 Γαλλία 8 -- --   --  

120 Ηνωμένο Βασίλειο     295             2             2    2  

130 Καναδάς 20 -- --   --  

140 Λοιπές χώρες* 2.545 12 59   15  

150 Σύνολο 13.553.023  1.546.157  1.546.157  12.231.615  706.872  18.314  --  

 
‘*Τα ανοίγματα σε Διεθνής Οργανισμούς αναφέρονται στην κατηγορία «Λοιπές χώρες». 
 
Τα ανοίγματα εντός του ισολογισμού έχουν μειωθεί για όλες τις χώρες λόγω της μείωσης τόσο στο χαρτοφυλάκιο δανείων και προκαταβολών όσο και στο χαρτοφυλάκιο 
χρεωστικών τίτλων. Τα εξυπηρετούμενα ανοίγματα έχουν μειωθεί λόγω των αποπληρωμών και η μείωση στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και προκαταβολές οφείλεται στις 
μη συμβατικές διάγραφες που εφαρμόστηκαν κατά τη διάρκεια της εξαμηνίας που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021. Η μείωση στις επενδύσεις σε χρεόγραφα οφείλεται κυρίως σε 
λήξεις κατά τη διάρκεια της εξαμηνίας που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021. 
 

                                                 
21 Τα στοιχεία που αναφέρονται για 31 Δεκέμβριου 2020 αναπροσαρμόστηκαν, για να είναι συγκρίσιμα με τα στοιχεία της τρέχουσας περιόδου, ώστε να είναι συμφώνα με τις τελευταίες κατευθυντήριες γραμμές της 
ΕΑΤ σχετικά με τις δημοσιοποιήσεις του Πυλώνα ΙΙΙ. 
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5.4.1.4 Πιστωτική ποιότητα δανείων και προκαταβολών σε μη χρηματοδοτικές εταιρείες ανά κλάδο 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την ακαθάριστη λογιστική αξία των δανείων και προκαταβολών σε μη χρηματοδοτικές εταιρείες, τη σχετική συσσωρευμένη απομείωση 
αξίας, προβλέψεις και συσσωρευμένες αρνητικές μεταβολές της εύλογης αξίας λόγω πιστωτικού κινδύνου, ανά κλάδο σχετικά με τις μη χρηματοδοτικές εταιρείες, στις 30 
Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 αντίστοιχα. 
 
Υπόδειγμα EU CQ5 - Πιστωτική ποιότητα δανείων και προκαταβολών σε μη χρηματοδοτικές εταιρείες ανά κλάδο 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000)22 
 
 
 
 

α β γ δ ε ζ 

Ακαθάριστη λογιστική αξία 

Συσσωρευμένη 
απομείωση αξίας 

Συσσωρευμένες 
αρνητικές μεταβολές 
εύλογης αξίας λόγω 

πιστωτικού 
κινδύνου για μη 

εξυπηρετούμενες 
χορηγήσεις 

  
  
  

Εκ των οποίων μη 
εξυπηρετούμενα 

Εκ των οποίων 
δάνεια και 

προκαταβολές 
που υπόκεινται 
σε απομείωση 

αξίας 

  
Εκ των 

οποίων σε 
αθέτηση 

010 Γεωργία, δασοκομία και αλιεία 45.970 12.736 12.736 45.970 7.298 -- 

020 Ορυχεία και λατομεία 10.953 896 896 10.953 800 -- 

030 Μεταποίηση 370.857 53.923 53.923 370.857 34.931 -- 

040 Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου, ατμού και κλιματισμού 40.769 510 510 40.769 956 -- 

050 Ύδρευση 40.522 1.060 1.060 40.522 162 -- 

060 Κατασκευές 334.940 188.185 188.185 334.940 109.455 -- 

070 Χονδρικό και λιανικό εμπόριο 521.866 164.331 164.331 521.866 111.289 -- 

080 Μεταφορές και αποθήκευση 263.708 12.192 12.192 263.708 8.917 -- 

090 Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και υπηρεσιών εστίασης 515.849 76.121 76.121 515.849 60.399 -- 

100 Πληροφορίες και επικοινωνία 37.984 4.379 4.379 37.984 2.842 -- 

110 Χρηματοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες -- -- -- -- -- -- 

120 Διαχείριση ακίνητης περιουσίας 258.051 117.180 117.180 258.051 39.422 -- 

130 Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριότητες 59.381 8.192 8.192 59.381 3.836 -- 

140 Διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες 36.288 5.121 5.121 36.288 4.358 -- 

150 Δημόσια διοίκηση και άμυνα, υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση -- -- -- -- -- -- 

160 Εκπαίδευση 20.305 9.833 9.833 20.305 4.550 -- 

170 Δραστηριότητες σχετικές με την ανθρώπινη υγεία και την κοινωνική μέριμνα 93.927 2.265 2.265 93.927 2.475 -- 

180 Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία 28.262 14.016 14.016 28.262 2.778 -- 

190 Άλλες υπηρεσίες 17.852  2.124  2.124  17.852  940  -- 

200 Σύνολο 2.697.484  673.063  673.063  2.697.484  395.406  -- 

                                                 
22 Τα στοιχεία που αναφέρονται είναι εξαιρουμένων των δανείων και προκαταβολών σε πελάτες που ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς πώληση σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ. 
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5.4.1.4 Πιστωτική ποιότητα δανείων και προκαταβολών σε μη χρηματοδοτικές εταιρείες ανά κλάδο (συνέχεια) 
 

31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000)22 
 
 
 
 

α β γ δ ε ζ 

Ακαθάριστη λογιστική αξία 

Συσσωρευμένη 
απομείωση αξίας 

Συσσωρευμένες 
αρνητικές μεταβολές 
εύλογης αξίας λόγω 

πιστωτικού 
κινδύνου για μη 

εξυπηρετούμενες 
χορηγήσεις 

  
  
  

Εκ των οποίων μη 
εξυπηρετούμενα 

Εκ των οποίων 
δάνεια και 

προκαταβολές 
που υπόκεινται 
σε απομείωση 

αξίας 

  
Εκ των 

οποίων σε 
αθέτηση 

010 Γεωργία, δασοκομία και αλιεία 47.478       14.986       14.986  47.478         7.673  -- 

020 Ορυχεία και λατομεία 11.902       1.242   1.242  11.902         1.157  -- 

030 Μεταποίηση 359.047       58.150       58.150   359.047       36.566  -- 

040 Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος, φυσικού αερίου, ατμού και κλιματισμού 43.758       573           573  43.758         1.207  -- 

050 Ύδρευση 45.259            594           594  45.259            308  -- 

060 Κατασκευές 361.118    214.732    214.732   361.118    118.792  -- 

070 Χονδρικό και λιανικό εμπόριο    542.121    170.844    170.844     542.121    115.172  -- 

080 Μεταφορές και αποθήκευση   264.031       14.154   14.154  264.031        9.581  -- 

090 Δραστηριότητες υπηρεσιών παροχής καταλύματος και υπηρεσιών εστίασης  511.851       78.476       78.476        511.851       56.654  -- 

100 Πληροφορίες και επικοινωνία 26.976         4.296         4.296            26.976         2.983  -- 

110 Χρηματοπιστωτικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες -- -- -- -- -- -- 

120 Διαχείριση ακίνητης περιουσίας    256.157    112.328   112.328    256.157       41.835  -- 

130 Επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές δραστηριότητες    59.147         6.985         6.985        59.147         3.279  -- 

140 Διοικητικές και υποστηρικτικές δραστηριότητες    29.942         5.408         5.408     29.942         4.619  -- 

150 Δημόσια διοίκηση και άμυνα, υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση -- -- -- -- -- -- 

160 Εκπαίδευση    20.383         9.113         9.113      20.383         3.938  -- 

170 Δραστηριότητες σχετικές με την ανθρώπινη υγεία και την κοινωνική μέριμνα  101.633         2.404         2.404        101.633         2.867  -- 

180 Τέχνες, διασκέδαση και ψυχαγωγία 27.952       13.502       13.502      27.952         2.705  -- 

190 Άλλες υπηρεσίες 19.068         1.875        1.875  19.068         1.108  -- 

200 Σύνολο 2.727.822    709.660    709.660     2.727.822    410.446  -- 

 
Κατά τη διάρκεια της εξαμηνίας που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021, παρατηρήθηκε μείωση ύψους €37 εκατ. στις μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις προς μη χρηματοδοτικές 
εταιρείες, η οποία οφείλεται κυρίως στην επίλυση μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων στον Κατασκευαστικό κλάδο (€27 εκατ.). Η μείωση των μη εξυπηρετούμενων 
χορηγήσεων επιτεύχθηκε λόγω των μη συμβατικών διαγράφων που εφαρμόστηκαν κατά τη διάρκεια της εξαμηνίας που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021, εκ των οποίων €17 εκατ. 
αφορούν τον Κατασκευαστικό κλάδο, και μέσω εφαρμογής ανταλλαγής χρεών με περιουσιακά στοιχεία, εκποιήσεις και διαγραφές χρεών. 
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5.4.1.5 Αποτίμηση εξασφαλίσεων – δάνεια και προκαταβολές 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την ακαθάριστη λογιστική αξία των εξυπηρετούμενων και μη εξυπηρετούμενων δανείων και προκαταβολών, τα οποία είναι εξασφαλισμένα, 
ανά δείκτη δανείου προς αξία (LTV), τη σχετική συσσωρευμένη απομείωση, την αξία των εξασφαλίσεων/ χρηματοοικονομικών εγγυήσεων που λήφθηκαν, και τις 
συσσωρευμένες μερικές διαγραφές, στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 αντίστοιχα. Όλη η πληροφόρηση παρουσιάζεται σε χρονολογική ανάλυση με βάση τις ημέρες 
καθυστέρησης των δανείων και προκαταβολών. 
 
Yπόδειγμα EU CQ6 - Αποτίμηση εξασφαλίσεων - δάνεια και προκαταβολές 

 
 
30 Ιουνίου 2021 
(€000)23,24 
 
 
 
 
 
 
 
 

α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ 

Δάνεια και προκαταβολές 

  Εξυπηρετούμενα Μη εξυπηρετούμενα 

        Μη πιθανό 
να 

πληρωθούν 
που δεν  

είναι 
καθυστε-
ρημένα ή 

είναι 
καθυστε-
ρημένα ≤ 
90 ημέρες 

Καθυστέρημενα > 90 ημέρες 

    

Εκ των 
οποίων: 
καθυστε-
ρημένα > 

30 
ημέρες ≤ 

90 ημέρες 

   

Εκ των 
οποίων:  

σε 
καθυστέ- 
ρηση > 90 
ημέρες ≤ 

180 
ημέρες 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 

180 
ημέρες ≤ 

1 έτος 

Εκ των 
οποίων: 
 καθυστε-
ρημένα > 
1 έτος ≤ 2 

έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-

ρημένα > 2 
έτη ≤ 5 έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 
5 έτη ≤ 7 

έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-

ρημένα > 7 
έτη 

010 Ακαθάριστη λογιστική αξία 10.700.455 9.197.240 34.575 1.503.215 249.757 1.253.458 25.880 63.940 189.826 333.305 115.838 524.670 

020 Εκ των οποίων: εξασφαλισμένα 5.995.914 4.612.428 31.429 1.383.486 229.044 1.154.442 22.516 58.111 175.232 312.810 106.724 479.049 

030 
Εκ των οποίων: 
εξασφαλισμένα με ακίνητη 
περιουσία 

5.606.332 4.241.829 29.986 1.364.503 223.855 1.140.648 22.145 56.811 172.904 308.080 105.856 474.852 

040 

Εκ των οποίων: μέσα με δείκτη 
δανείου προς αξία (LTV) 
μεγαλύτερο από 60% και 
μικρότερο ή ίσο του 80% 

997.954 835.549 

  

162.405 29.615 132.791 

            

050 

Εκ των οποίων: μέσα με δείκτη 
δανείου προς αξία (LTV) 
μεγαλύτερο του 80% και 
μικρότερο ή ίσο του 100% 

511.986 341.159 

  

170.827 80.489 90.338 

            

060 
Εκ των οποίων: μέσα με δείκτη 
δανείου προς αξία (LTV) 
υψηλότερο του 100% 

1.051.135 381.112 
  

670.023 28.834 641.189 
            

070 
Συσσωρευμένη απομείωση για 
εξασφαλισμένα στοιχεία 
ενεργητικού 

581.354 36.580 2.198 544.774 46.200 498.574 2.957 10.183 40.601 84.294 55.214 305.325 

                                                 
23 Τα στοιχεία που αναφέρονται είναι εξαιρουμένων των δανείων και προκαταβολών σε πελάτες που ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς πώληση σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ. 
24 Οι αριθμοί μπορεί να μην προστίθενται/διασταυρώνονται λόγω στρογγυλοποίησης. 
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5.4.1.5 Αποτίμηση εξασφαλίσεων – δάνεια και προκαταβολές (συνέχεια) 
 

 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000)23,24 

α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ 

Δάνεια και προκαταβολές 

  Εξυπηρετούμενα Μη εξυπηρετούμενα 

        Μη 
πιθανό 

να 
πληρωθούν 

που δεν  
είναι 

καθυστε-
ρημένα ή 
καθυστε-
ρημένα ≤ 

90 ημέρες  

Σε καθυστέρηση > 90 ημέρες 

    

Εκ των 
οποίων: 
καθυστε-
ρημένα > 

30 
ημέρες ≤ 

90 ημέρες 

   

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 
90 ημέρες 

≤ 180 
ημέρες 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 

180 
ημέρες ≤ 

1 έτος 

Εκ των 
οποίων: 
 καθυστε-
ρημένα > 
1 έτος ≤ 2 

έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-

ρημένα > 2 
έτη ≤ 5 έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 
5 έτη ≤ 7 

έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-

ρημένα > 7 
έτη 

080 Εξασφαλίσεις             

090 
Εκ των οποίων: με ανώτατο 
όριο στην αξία του ανοίγματος 

          
5.053.938  

          
4.277.955  

                  
30.015  

         
775.983  

                             
201.918  

       
574.065  

              
38.573  

               
33.869  

              
79.150  

           
218.626  

              
41.117  

        
162.730  

100 
Εκ των οποίων: ακίνητη 
περιουσία 

          
4.672.724  

          
3.903.885  

                  
29.283  

         
768.839  

                             
197.590  

       
571.249  

              
38.046  

               
33.454  

              
78.593  

           
217.664  

              
41.034  

        
162.458  

110 
Εκ των οποίων: αξία πάνω 
από το ανώτατο όριο 

             
893.455  

             
506.500  

                    
3.690  

         
386.955  

                               
62.573  

       
324.382  

            

120 
Εκ των οποίων: ακίνητη 
περιουσία 

             
835.271  

             
450.967  

                    
3.630  

         
384.304  

                               
61.215  

       
323.090  

            

130 
Ληφθείσες 
χρηματοοικονομικές εγγυήσεις 

                
93.488  

                
84.700  

                        
107  

              
8.788  

                                 
3.087  

            
5.701  

                    
208  

                     
355  

                    
811  

                
2.838  

                    
177  

             
1.312  

140 
Συσσωρευμένες μερικές 
διαγραφές 

955.424  7.515  7  947.909  13.616   934.294      2.143    1.392      2.368     53.710     61.376  813.304  
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5.4.1.5 Αποτίμηση εξασφαλίσεων – δάνεια και προκαταβολές (συνέχεια) 
 

 
 
31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000)23,24 

α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ 

Δάνεια και προκαταβολές 

  Εξυπηρετούμενα Μη εξυπηρετούμενα 

        Μη πιθανό 
να 

πληρωθούν 
που δεν  

είναι 
καθυστε-
ρημένα ή 
καθυστε-
ρημένα ≤ 

90 ημέρες  

Σε καθυστέρηση > 90 ημέρες 

    

Εκ των 
οποίων: 
καθυστε-
ρημένα > 

30 
ημέρες ≤ 

90 ημέρες 

   

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 
90 ημέρες 

≤ 180 
ημέρες 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 

180 
ημέρες ≤ 

1 έτος 

Εκ των 
οποίων: 
 καθυστε-
ρημένα > 
1 έτος ≤ 2 

έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 
2 έτη ≤ 5 

έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 
5 έτη ≤ 7 

έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 

7 έτη 

010 Ακαθάριστη λογιστική αξία  10.700.455   9.197.240      34.575   1.503.215     249.757   1.253.458   25.880   63.940  189.826   333.305  115.838  524.670  

020 
Εκ των οποίων: 
εξασφαλισμένα 

 5.995.914   4.612.428      31.429   1.383.486      229.044   1.154.442    22.516    58.111  175.232  312.810  106.724  479.049  

030 
Εκ των οποίων: 
εξασφαλισμένα με ακίνητη 
περιουσία 

        
5.606.332  

      
4.241.829  

 
29.986 

 
1.364.503 

 
223.855 

 
1.140.648 

 
22.145 

 
56.811 

 
172.904 

 
308.080 

 
105.856 

 
474.852 

040 

Εκ των οποίων: μέσα με 
δείκτη δανείου προς αξία 
(LTV) μεγαλύτερο από 60% 
και μικρότερο ή ίσο του 80% 

           
997.954  

         
835.549  

  
         

162.405  
    

     29.615  
         

132.791  
            

050 

Εκ των οποίων: μέσα με 
δείκτη δανείου προς αξία 
(LTV) μεγαλύτερο του 80% και 
μικρότερο ή ίσο του 100% 

           
511.986  

         
341.159  

  
         

170.827  
        80.489  

           
90.338  

            

060 
Εκ των οποίων: μέσα με 
δείκτη δανείου προς αξία 
(LTV) υψηλότερο του 100% 

        
1.051.135  

         
381.112  

  
         

670.023  
      

   28.834  
         

641.189  
            

070 
Συσσωρευμένη απομείωση για 
εξασφαλισμένα στοιχεία 
ενεργητικού 

 
581.354 

 
36.580 

 
2.198 

 
544.774 

 
46.200 

 
498.574 

 
2.957 

 
10.183 

 
40.601 

 
84.294 

 
55.214 

 
305.325 
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5.4.1.5 Αποτίμηση εξασφαλίσεων – δάνεια και προκαταβολές (συνέχεια) 
 

 
 
31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000)23,24 

α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ 

Δάνεια και προκαταβολές 

  Εξυπηρετούμενα Μη εξυπηρετούμενα 

        Μη πιθανό 
να 

πληρωθούν 
που δεν  

είναι 
καθυστε-
ρημένα ή 
καθυστε-
ρημένα ≤ 
90 ημέρες 

  

Σε καθυστέρηση > 90 ημέρες 

    

Εκ των 
οποίων: 
καθυστε-
ρημένα > 

30 
ημέρες ≤ 

90 ημέρες 

   

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 
90 ημέρες 

≤ 180 
ημέρες 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 

180 
ημέρες ≤ 

1 έτος 

Εκ των 
οποίων: 
 καθυστε-
ρημένα > 
1 έτος ≤ 2 

έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 
2 έτη ≤ 5 

έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 
5 έτη ≤ 7 

έτη 

Εκ των 
οποίων:  
καθυστε-
ρημένα > 

7 έτη 

080 Εξασφαλίσεις                         

090 
Εκ των οποίων: με ανώτατο 
όριο στην αξία του ανοίγματος 

5.047.360 4.254.651 28.052 792.709 174.464 618.245 18.627 44.980 125.870 213.871 49.778 165.119 

100 
Εκ των οποίων: ακίνητη 
περιουσία 

4.737.212 3.953.581 27.181 783.631 171.878 611.753 18.429 44.538 121.225 213.075 49.689 164.797 

110 
Εκ των οποίων: αξία πάνω 
από το ανώτατο όριο 

936.577 561.077 2.820 375.500 55.484 320.015 4.633 13.181 46.328 94.392 31.023 130.458 

120 
Εκ των οποίων: ακίνητη 
περιουσία 

875.081 501.794 2.751 373.286 54.534 318.752 4.625 13.138 46.255 93.476 30.987 130.271 

130 
Ληφθείσες χρηματοοικονομικές 
εγγυήσεις 

93.467 84.859 431 8.608 2.014 6.594 123 846 1.082 2.946 315 1.284 

140 
Συσσωρευμένες μερικές 
διαγραφές 

869.933 9.851 339 860.081 10.404 849.678 312 631 21.613 45.918 64.833 716.372 
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5.4.1.6 Αλλαγές στο απόθεμα των μη εξυπηρετούμενων δανείων και προκαταβολών και σχετικές καθαρές συσσωρευμένες ανακτήσεις 
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει την κίνηση στην ακαθάριστη λογιστική αξία των μη εξυπηρετούμενων δανείων και προκαταβολών από την 1 Ιανουάριου 2021 έως τις 30 
Ιουνίου 2021 και από τις 1 Ιανουάριου 2021 έως τις 31 Δεκεμβρίου 2020 αντίστοιχα, με λεπτομέρειες σχετικά με τις συναφείς καθαρές συσσωρευμένες ανακτήσεις. 
 
Υπόδειγμα EU CR2a - Αλλαγές στο απόθεμα των μη εξυπηρετούμενων δανείων και προκαταβολών και σχετικές καθαρές συσσωρευμένες ανακτήσεις 
 

(€000)25 
 
 
 
 

α β α β 

30 Ιουνίου 2021 31 Δεκεμβρίου 2020 

Ακαθάριστη 
λογιστική αξία 

Σχετικές καθαρές 
συσσωρευμένες 

ανακτήσεις 

Ακαθάριστη 
λογιστική αξία 

Σχετικές καθαρές 
συσσωρευμένες 

ανακτήσεις 

010 Αρχικό απόθεμα μη εξυπηρετούμενων δανείων και προκαταβολών 1.553.671    2.275.828  

020 Εισροές σε μη εξυπηρετούμενα χαρτοφυλάκια 205.486    267.530  

030 Εκροές από μη εξυπηρετούμενα χαρτοφυλάκια  (286.192)    (1.040.143)  

040 Εκροή σε εξυπηρετούμενο χαρτοφυλάκιο  (24.755)    (103.616)  

050 Εκροή λόγω αποπληρωμής δανείου, μερικής ή ολικής  (61.367)    (107.709)  

060 Εκροή λόγω ρευστοποίησης των εξασφαλίσεων  (1.215)   (1.214)  (1.490) (1.470) 

070 Εκροή λόγω απόκτησης εξασφάλισης  (16.946)   (14.058)  (67.922) (52.193) 

080 Εκροή λόγω πώλησης μέσων --  --  --  

090 Εκροή λόγω μεταφορών κινδύνου --  --  --  

100 Εκροές λόγω διαγραφών  (83.274)    (642.120)  

110 Εκροή εξ’ άλλων καταστάσεων  (45.053)    (62.061)  

120 
Εκροή λόγω αναταξινόμησης στην κατηγορια των διακρατούμενων 
προς πώληση 

 (53.581)    (55.225) 
 

130 Τελικό απόθεμα μη εξυπηρετούμενων δανείων και προκαταβολών 1.472.966    1.503.215  

 
Η Τράπεζα συνεχίζει τις προσπάθειες της για μείωση των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων. Κατά τη διάρκεια της εξαμηνίας που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021, το μη 
εξυπηρετούμενο χαρτοφυλάκιο μειώθηκε κατά €30 εκατ., κυρίως λόγω την εφαρμογής μη συμβατικών διαγραφών ύψους €74 εκατ., εξυγίανση λογαριασμών που πληρούν 
επιτυχώς τα κριτήρια αποταξινόμησης μη εξυπηρετούμενων δανείων, αποπληρωμές μετά από επιτυχή αναδιάρθρωση λογαριασμών οι οποίοι είναι σε περίοδο δοκιμασίας 
και σε αναμονή να επαναταξινομηθούν σε εξυπηρετούμενα δάνεια και μέσω πώλησης ή ανάκτηση εξασφαλίσεων.

                                                 
25 Τα στοιχεία που αναφέρονται είναι εξαιρουμένων των δανείων και προκαταβολών σε πελάτες που ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς πώληση σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ. 
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5.4.1.7 Εξασφαλίσεις που αποκτήθηκαν μέσω διευθέτησης χρέους 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την αξία κατά την αρχική αναγνώριση, των εξασφαλίσεων που 
αποκτήθηκαν μέσω διευθέτησης χρέους, και παρουσιάζονται στην κατάσταση οικονομικής θέσης του Ομίλου 
στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 αντίστοιχα, καθώς επίσης και τις συσσωρευμένες αρνητικές 
μεταβολές των σχετικών εξασφαλίσεων. Τα περιουσιακά στοιχεία που αποκτήθηκαν/κατασχέθηκαν 
(περιουσιακά στοιχεία που αποκτήθηκαν συναινετικά και μη συναινετικά) παρουσιάζονται ανά κατηγορία 
περιουσιακών στοιχείων. 
 
Υπόδειγμα EU CQ7 - Εξασφαλίσεις που αποκτήθηκαν μέσω διευθέτησης χρέους  
 

 
30 Ιουνίου 2021 - (€000) 

Εξασφαλίσεις που αποκτήθηκαν μέσω 
διευθέτησης χρέους 

 
Αξία κατά την 

αρχική αναγνώριση 

Συσσωρευμένες 
αρνητικές 
μεταβολές 

010 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 
(PP&E) 

-- -- 

020 
Εκτός από Ακίνητα, εγκαταστάσεις και 
εξοπλισμό 

240.320 (50.423) 

030 Οικιστικά ακίνητα 24.309 (856) 

040 Εμπορικά ακίνητα 216.011 (49.567) 

050 Κινητή περιουσία (αυτοκίνητα, σκάφη κ.λπ.) -- -- 

060 Μετοχικοί τίτλοι και χρεόγραγα -- -- 

070 Άλλες εξασφαλίσεις -- -- 

080 Σύνολο 240.320 (50.423) 

 
 

 
31 Δεκεμβρίου 2020 - (€000) 

Εξασφαλίσεις που αποκτήθηκαν μέσω 
διευθέτησης χρέους 

 
Αξία κατά την 

αρχική αναγνώριση 

Συσσωρευμένες 
αρνητικές 
μεταβολές 

010 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις και εξοπλισμός 
(PP&E) 

-- -- 

020 
Εκτός από Ακίνητα, εγκαταστάσεις και 
εξοπλισμό 

259.111 (51.936) 

030 Οικιστικά ακίνητα 24.391 (907) 

040 Εμπορικά ακίνητα 234.719 (51.028) 

050 Κινητή περιουσία (αυτοκίνητα, σκάφη κ.λπ.) -- -- 

060 Μετοχικοί τίτλοι και χρεόγραγα -- -- 

070 Άλλες εξασφαλίσεις -- -- 

080 Σύνολο 259.111 (51.936) 
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5.4.1.8 Εξασφαλίσεις που αποκτήθηκαν μέσω διευθέτησης χρέους– χρονική κατανομή 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την ακαθάριστη λογιστική αξία και τις σχετικές συσσωρευμένες αρνητικές μεταβολές των χρεών που ακυρώθηκαν με αντάλλαγμα την 
απόκτηση εξασφαλίσεων, την αξία κατά την αρχική αναγνώριση και τις συσσωρευμένες αρνητικές μεταβολές στην αρχική αξία αναγνώρισης των εξασφαλίσεων που 
αποκτήθηκαν, συμπεριλαμβανομένου ανάλυση ανά τύπο και ανά χρονική στιγμή από την ημερομηνία απόκτησης, στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 αντίστοιχα. 
Τα περιουσιακά στοιχεία που αποκτήθηκαν/κατασχέθηκαν (περιουσιακά στοιχεία που αποκτήθηκαν συναινετικά και μη συναινετικά) παρουσιάζονται ανά κατηγορία. 
 
Υπόδειγμα EU CQ8 - Εξασφαλίσεις που αποκτήθηκαν μέσω διευθέτησης χρέους - χρονική κατανομή 
 

 
30 Ιουνίου 2021 
 - (€000) Μείωση υπολοίπου 

χρέους 

Συνολικές που αποκτήθηκαν μέσω διευθέτησης χρέους 

  Απόκτηση <=2 έτη 
Απόκτηση >2 έτη 

 <=5 έτη 
Απόκτηση >5 έτη 

Εκ των οποίων: μη 
κυκλοφορούντα 

περιουσιακά στοιχεία 
διακρατούμενα προς 

πώληση 

Ακαθάρι-
στη 

λογιστική 
αξία 

Συσσωρευ-
μένες 

αρνητικές 
μεταβολές 

Αξία κατά την 
αρχική 

αναγνώριση 

Συσσωρευ-
μένες 

αρνητικές 
μεταβολές 

Αξία κατά την 
αρχική 

αναγνώριση 

Συσσωρευ-
μένες αρνητικές 

μεταβολές 

Αξία κατά την 
αρχική 

αναγνώριση 

Συσσωρευ-
μένες 

αρνητικές 
μεταβολές 

Αξία κατά την 
αρχική  

αναγνώριση 

Συσσωρευ-
μένες 

αρνητικές 
μεταβολές 

Αξία κατά την 
αρχική 

αναγνώριση 

Συσσωρευ-
μένες 

αρνητικές 
μεταβολές 

010 

Εξασφαλίσεις που 
αποκτήθηκαν και 
ταξινομούνται ως 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις 
και εξοπλισμός 

-- --                     

020 

Εξασφαλίσεις που 
αποκτήθηκαν εκτός 
εκείνων που 
ταξινομούνται ως 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις 
και εξοπλισμός 

 
 
 

415.201 
 
  

 
 
 

(174.881) 

 
 
 

240.320 

 
 
 

(50.423) 

 
 
 

90.188 

 
 
 

(403) 

 
 
 

106.656 

 
 
 

(10.562) 

 
 
 

43.476 

 
 
 

(39.458) 

 
 
 

-- 

 
 
 

-- 

030 Οικιστικά ακίνητα 39.340 (15.031) 24.309 (856) 18.610 (60) 5.488 (686) 211 (110) -- -- 

040 Εμπορικά ακίνητα 375.861 (159.850) 216.011 (49.567) 71.578 (342) 101.168 (9.876) 43.265 (39.348) -- -- 

050 
Κινητή περιουσία 
(αυτοκίνητα, σκάφη, 
κ.λπ.) 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

060 
Μετοχικοί τίτλοι και 
χρεόγραγα 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

070 Άλλες εξασφαλίσεις -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

080 Σύνολο 415.201 (174.881) 240.320 (50.423) 90.188 (403) 106.656 (10.562) 43.476 (39.458) -- -- 
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5.4.1.8 Εξασφαλίσεις που αποκτήθηκαν μέσω διευθέτησης χρέους– χρονική κατανομή (συνέχεια) 
 

 
31 Δεκεμβρίου 2020 
 - (€000) Μείωση υπολοίπου 

χρέους 

Συνολικές που αποκτήθηκαν μέσω διευθέτησης χρέους 

  Απόκτηση <=2 έτη 
Απόκτηση >2 έτη 

 <=5 έτη 
Απόκτηση >5 έτη 

Εκ των οποίων: μη 
κυκλοφορούντα 

περιουσιακά στοιχεία 
διακρατούμενα προς 

πώληση 

Ακαθάρι-
στη 

λογιστική 
αξία 

Συσσωρευ-
μένες 

αρνητικές 
μεταβολές 

Αξία κατά την 
αρχική 

αναγνώριση 

Συσσωρευ-
μένες 

αρνητικές 
μεταβολές 

Αξία κατά την 
αρχική 

αναγνώριση 

Συσσωρευ-
μένες αρνητικές 

μεταβολές 

Αξία κατά την 
αρχική 

αναγνώριση 

Συσσωρευ-
μένες 

αρνητικές 
μεταβολές 

Αξία κατά την 
αρχική  

αναγνώριση 

Συσσωρευ-
μένες 

αρνητικές 
μεταβολές 

Αξία κατά την 
αρχική 

αναγνώριση 

Συσσωρευ-
μένες 

αρνητικές 
μεταβολές 

010 

Εξασφαλίσεις που 
αποκτήθηκαν και 
ταξινομούνται ως 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις 
και εξοπλισμός 

-- --                     

020 

Εξασφαλίσεις που 
αποκτήθηκαν εκτός 
εκείνων που 
ταξινομούνται ως 
Ακίνητα, εγκαταστάσεις 
και εξοπλισμός 

 
 
 

445.271 
 
  

 
 
 

(186.160) 

 
 
 

259.111 

 
 
 

(51.936) 

 
 
 

107.399 

 
 
 

(1.697) 

 
 
 

108.236 

 
 
 

(10.988) 

 
 
 

43.476 

 
 
 

(39.251) 

 
 
 

-- 

 
 
 

-- 

030 Οικιστικά ακίνητα 37.209 (12.818) 24.391 (907) 19.702 (233) 4.527 (578) 162 (96) -- -- 

040 Εμπορικά ακίνητα 408.062 (173.343) 234.719 (51.028) 87.697 (1.464) 103.709 (10.410) 43.314 (39.154) -- -- 

050 
Κινητή περιουσία 
(αυτοκίνητα, σκάφη, 
κ.λπ.) 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

060 
Μετοχικοί τίτλοι και 
χρεόγραγα 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

070 Άλλες εξασφαλίσεις -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

080 Σύνολο 445.271 (186.160) 259.111 (51.936) 107.399 (1.697) 108.236 (10.988) 43.476 (39.251) -- -- 

 
 
 
 
 
 



 

 

Όμιλος Ελληνικής Τράπεζας Ενδιάμεσες Δημοσιοποιήσεις με βάση τον Πυλώνα ΙΙΙ για την εξαμηνία που έληξε στις 30 
Ιουνίου 2021 

60 

5.4.1.9 Ληκτότητα ανοιγμάτων 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την καθαρή αξία ανοίγματος ανά υπολειπόμενες λήξεις για δάνεια και 
προκαταβολές και χρεωστικούς τίτλους στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 αντίστοιχα. 
 
Υπόδειγμα EU CR1-A - Ληκτότητα ανοιγμάτων 
 

30 Ιουνίου 2021 - (€000) 

α β γ δ ε ζ 

Καθαρή αξία ανοίγματος26 

Σε πρώτη 
ζήτηση 

<= 1 έτος > 1 έτος < 
= 5 έτη 

> 5 έτη Χωρίς 
προσδιορι

-σθείσα 
ληκτότητα 

Σύνολο 

1 Δάνεια και προκαταβολές 653.018 84.864 989.640 4.419.938                --  6.147.460 

2 Χρεωστικοί τίτλοι --     930.177  3.330.560   490.848               --  4.751.585 

3 Σύνολο 653.018 1.015.041 4.320.200 4.910.786 -- 10.899.045 

 
 

31 Δεκέμβριου 2021 - (€000)27 

α β γ δ ε ζ 

Καθαρή αξία ανοίγματος26 

Σε πρώτη 
ζήτηση 

<= 1 έτος > 1 έτος < = 
5 έτη 

> 5 έτη Χωρίς 
προσδιορι-

σθείσα 
ληκτότητα 

Σύνολο 

1 Δάνεια και προκαταβολές 652.316 191.671 999.057 4.503.834           --    6.346.878 

2 Χρεωστικοί τίτλοι --      1.157.483  3.366.872  499.104         --    5.023.459 

3 Σύνολο 652.316 1.349.154 4.365.929 5.002.938   --    11.370.337 

 

 
 
 
 

                                                 
26 Τα στοιχεία που αναφέρονται είναι εξαιρουμένων των δανείων και προκαταβολών σε πελάτες που ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς 
πώληση σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ και των καταθέσεων σε Κεντρικές Τράπεζες και άλλες καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση. 
27 Τα στοιχεία που αναφέρονται για 31 Δεκέμβριου 2020 αναπροσαρμόστηκαν, για να είναι συγκρίσιμα με τα στοιχεία της τρέχουσας 
περιόδου, ώστε να είναι συμφώνα με τις τελευταίες κατευθυντήριες γραμμές της ΕΑΤ σχετικά με τις δημοσιοποιήσεις του Πυλώνα ΙΙΙ. 
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5.4.2 Ρυθμισμένες χορηγήσεις  
 
Σύμφωνα με τα τεχνικά πρότυπα της ΕΑΤ, μια χορήγηση ταξινομείται ως ρυθμισμένη εάν (i) οποιαδήποτε 
ενέργεια της Τράπεζας επιφέρει αλλαγές στους όρους ή/και προϋποθέσεις μιας χορήγησης και (ii) η ρύθμιση 
συνιστά παραχώρηση εκ μέρους της Τράπεζας η οποία αποσκοπεί στην αντιμετώπιση υφιστάμενων ή 
αναμενόμενων δυσκολιών στην εκ μέρους του δανειολήπτη εξυπηρέτηση της χορήγησης σύμφωνα με το 
υφιστάμενο πρόγραμμα αποπληρωμής. Χορηγήσεις για τις οποίες λαμβάνονται ρυθμιστικά μέτρα τα οποία δεν 
λήφθηκαν διότι ο πελάτης δεν είναι σε θέση να ανταποκριθεί στους όρους και τις προϋποθέσεις της σύμβασης 
λόγω οικονομικών δυσκολιών δεν αποτελούν ρυθμισμένες χορηγήσεις.  
 
Η σημαντικότερη παράμετρος για τη διενέργεια ρύθμισης των διευκολύνσεων ενός πελάτη είναι η ύπαρξη 
ικανότητας αποπληρωμής, δηλαδή ο πελάτης να έχει κριθεί ως βιώσιμος. Στην Πολιτική Αναδιαρθρώσεων της 
Τράπεζας περιλαμβάνονται οι όροι και οι προϋποθέσεις στη βάση των οποίων η Τράπεζα αποφασίζει την 
παραχώρηση ενός αναδιαρθρωμένου προγράμματος αποπληρωμής.  
 
Οι προσφερόμενες λύσεις ρύθμισης και η χρονική διάρκεια αυτών αποφασίζονται στη βάση των συγκεκριμένων 
δεδομένων των δανειοληπτών, στη βάση της κατάστασης της οικονομίας και στη βάση νομοθετικών ή 
κανονιστικών Οδηγιών.  
 
Καταβάλλεται κάθε προσπάθεια ορθής αξιολόγησης του νέου προγράμματος αποπληρωμής στη βάση της 
λύσης ρύθμισης εκ μέρους της Τράπεζας, για την αποφυγή μιας εκ νέου αθέτησης.  
 
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις ρυθμισμένες χορηγήσεις, βλέπε το Μέρος 1.1.1 «Χορηγήσεις σε 
πελάτες» στις «Επιπρόσθετες γνωστοποιήσεις για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021» των 
Ενδιάμεσων Συνοπτικών Ενοποιημένων Οικονομικών Καταστάσεων για την εξαμηνία που έληξε στις 30 
Ιουνίου 2021 και τις Σημειώσεις 19 και 52 των Οικονομικών Καταστάσεων για το έτος που έληξε στις 31 
Δεκεμβρίου 2020. 
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5.4.2.1 Πιστωτική ποιότητα των ρυθμισμένων ανοιγμάτων 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την ακαθάριστη λογιστική αξία, τις σχετικές συσσωρευμένες απομειώσεις, συσσωρευμένες αρνητικές μεταβολές εύλογης αξίας λόγω 
πιστωτικού κινδύνου και προβλέψεις, και τις ληφθείσες εξασφαλίσεις και χρηματοοικονομικές εγγυήσεις, των ρυθμισμένων ανοιγμάτων, ανά κλάση ανοίγματος, στις 30 
Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 αντίστοιχα. 
 
Υπόδειγμα EU CQ1 - Πιστωτική ποιότητα των ρυθμισμένων ανοιγμάτων 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000)28 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α β γ δ ε ζ η θ 

Ακαθάριστη λογιστική αξία/ονομαστικό ποσό 
ανοιγμάτων με ρυθμιστικά μέτρα 

Συσσωρευμένη 
απομείωση αξίας, 
συσσωρευμένες 

αρνητικές μεταβολές 
εύλογης αξίας λόγω 

πιστωτικού κινδύνου 
και προβλέψεις 

Ληφθείσες εξασφαλίσεις και 
χρηματοοικονομικές 

εγγυήσεις για ανοίγματα με 
ρυθμιστικά μέτρα 

Εξυπηρε-
τούμενα με 
ρυθμιστικά 

μέτρα 

Μη εξυπηρετούμενα με ρυθμιστικά 
μέτρα Για 

εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα 
με 

ρυθμιστικά 
μέτρα 

Για μη 
εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα 
με 

ρυθμιστικά 
μέτρα 

  
Εκ των οποίων 

ληφθείσες 
εξασφαλίσεις και  
χρηματοοικονο-
μικές εγγυήσεις 

για μη 
εξυπηρετούμενα 

ανοίγματα με 
ρυθμιστικά μέτρα 

  

Εκ των 
οποίων: 

σε 
αθέτηση 

Εκ των 
οποίων: 

απομειωμέ-
να 

  

005 
Καταθέσεις σε Κεντρικές Τράπεζες και 
άλλες καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

010 Δάνεια και προκαταβολές 324.025  682.168  682.168  682.168  6.847  225.895  704.138  418.718  

020 Κεντρικές τράπεζες -- -- -- -- -- -- -- --    

030 Γενικές κυβερνήσεις --    416  416  416  -- 8  408  408  

040 Πιστωτικά ιδρύματα -- -- -- -- -- -- -- --    

050 Άλλες χρηματοδοτικές εταιρείες 284  7.100  7.100  7.100  3  2.241  5.140  4.859  

060 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 214.578  346.404  346.404  346.404  13.772  145.281  382.119  188.657  

070 Νοικοκυριά 109.162  328.247  328.247  328.247   (6.928)  78.365  316.471  224.794  

 
Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες 
που ταξινομούνται ως κατεχόμενες προς 
πώληση 

--    4.885  4.885  4.885  --    2.592  2.225  2.225  

080 Χρεωστικοί τίτλοι -- -- -- -- -- -- -- -- 

090 Αναληφθείσες δανειακές δεσμεύσεις 2.122  3.753  3.753  3.753  75  352  3.941  2.385  

100 Σύνολο 326.147  685.920  685.920  685.920  6.922  226.247  708.078  421.103  

                                                 
28 Οι αριθμοί μπορεί να μην προστίθενται/διασταυρώνονται λόγω στρογγυλοποίησης. 
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5.4.2.1 Πιστωτική ποιότητα ρυθμισμένων ανοιγμάτων (συνέχεια) 
 

31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000)28 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

α β γ δ ε ζ η θ 

Ακαθάριστη λογιστική αξία/ονομαστικό ποσό 
ανοιγμάτων με ρυθμιστικά μέτρα 

Συσσωρευμένη 
απομείωση αξίας, 
συσσωρευμένες 

αρνητικές μεταβολές 
εύλογης αξίας λόγω 

πιστωτικού κινδύνου 
και προβλέψεις 

Ληφθείσες εξασφαλίσεις και 
χρηματοοικονομικές 

εγγυήσεις για ανοίγματα με 
ρυθμιστικά μέτρα 

Εξυπηρε-
τούμενα με 
ρυθμιστικά 

μέτρα 

Μη εξυπηρετούμενα με ρυθμιστικά 
μέτρα 

Για 
εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα 
με 

ρυθμιστικά 
μέτρα 

Εξυπηρε-
τούμενα με 
ρυθμιστικά 

μέτρα 

 Εκ των οποίων 
ληφθείσες 

εξασφαλίσεις και  
χρηματοοικονο-
μικές εγγυήσεις 

για μη 
εξυπηρετούμενα 

ανοίγματα με 
ρυθμιστικά 

μέτρα 

  

Εκ των 
οποίων: 

σε 
αθέτηση 

Εκ των 
οποίων: 

απομειωμέ-
να 

  

005 
Καταθέσεις σε Κεντρικές Τράπεζες και 
άλλες καταθέσεις σε πρώτη ζήτηση 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

 
-- 

010 Δάνεια και προκαταβολές 247.016 706.461 706.461 706.461 (2.168) 226.941 648.626 443.999 

020 Κεντρικές τράπεζες -- -- -- -- -- -- -- -- 

030 Γενικές κυβερνήσεις -- -- -- -- -- -- -- -- 

040 Πιστωτικά ιδρύματα -- -- -- -- -- -- -- -- 

050 Άλλες χρηματοδοτικές εταιρείες 305 13.714 13.714 13.714 3 3.306 9.178 8.877 

060 Μη χρηματοδοτικές εταιρείες 113.972 370.664 370.664 370.664 8.090 149.633 300.547 207.034 

070 Νοικοκυριά 132.739 322.083 322.083 322.083 (10.262) 74.003 338.901 228.088 

 
Δάνεια και προκαταβολές σε πελάτες 
που ταξινομούνται ως κατεχόμενες προς 
πώληση 

-- 7.130 7.130 7.130 -- 3.837 3.193 3.193 

080 Χρεωστικοί τίτλοι -- -- -- -- -- -- -- -- 

090 Αναληφθείσες δανειακές δεσμεύσεις 1.748 5.230 5.230 5.230 84 348 4.890 3.908 

100 Σύνολο 248.764 718.820 718.820 718.820 (2.085) 231.126 656.708 451.100 

 
Κατά τη διάρκεια της εξαμηνίας που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021, παρατηρήθηκε αύξηση στους Εξυπηρετούμενους λογαριασμούς με ρυθμιστικά μέτρα, μετά τη λήξη της 
αναστολής πληρωμής δόσεων κεφαλαίου και τόκων (μορατόριουμ δανείων). Η μείωση των μη Εξυπηρετούμενων Αναδιαρθρωμένων λογαριασμών επιτεύχθηκε λόγω των 
μη συμβατικών διαγραφών που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια της εξαμηνίας που έληξε στις 30 Ιουνίου 2021, εκ των οποίων €17 εκατ. αφορούν μη 
Εξυπηρετούμενους Αναδιαρθρωμένους λογαριασμούς. 
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5.4.2.2 Ποιότητα των μέτρων ρύθμισης 
 
Οι πιο κάτω πίνακες παρουσιάζουν την ακαθάριστη λογιστική αξία των ανοιγμάτων με ρυθμιστικά μέτρα στα 
οποία εφαρμόστηκαν ρυθμιστικά μέτρα περισσότερες από δύο φορές, καθώς επίσης και την ακαθάριστη 
λογιστική αξία των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων με ρυθμιστικά μέτρα που δεν εκπλήρωσαν τα κριτήρια 
επιτυχίας ώστε να παύσουν να είναι μη εξυπηρετούμενα, στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020 
αντίστοιχα. 
 
Υπόδειγμα EU CQ2 - Ποιότητα των μέτρων ρύθμισης 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000)29 

α 

Ακαθάριστη λογιστική αξία 
των ανοιγμάτων με 
ρυθμιστικά μέτρα 

010 Δάνεια και προκαταβολές επί των οποίων 
εφαρμόστηκαν ρυθμιστικά μέτρα 
περισσότερες από δύο φορές 

195.701  

020 Μη εξυπηρετούμενα δάνεια και 
προκαταβολές με ρυθμιστικά μέτρα που δεν 
εκπλήρωσαν τα κριτήρια επιτυχίας ώστε να 
παύσουν να είναι μη εξυπηρετούμενα 

605.539  

 
 

31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000)29 

α 

Ακαθάριστη λογιστική αξία 
των ανοιγμάτων με 
ρυθμιστικά μέτρα 

010 Δάνεια και προκαταβολές επί των οποίων 
εφαρμόστηκαν ρυθμιστικά μέτρα 
περισσότερες από δύο φορές 

78.342  

020 Μη εξυπηρετούμενα δάνεια και 
προκαταβολές με ρυθμιστικά μέτρα που δεν 
εκπλήρωσαν τα κριτήρια επιτυχίας ώστε να 
παύσουν να είναι μη εξυπηρετούμενα 

574.184 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
29 Τα στοιχεία που αναφέρονται είναι εξαιρουμένων των δανείων και προκαταβολών σε πελάτες που ταξινομούνται ως κατεχόμενα προς 
πώληση σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ. 
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5.5 Δημοσιοποίηση των ανοιγμάτων στον πιστωτικό κίνδυνο αντισυμβαλλομένου  
 
Ανοίγματα στον Πιστωτικό Κίνδυνο Αντισυμβαλλομένου και στον Κίνδυνο Προσαρμογής Πιστωτικής 
Αποτίμησης Αντισυμβαλλομένου 
 
Σύμφωνα με το Άρθρο 432 του Κανονισμού Κεφαλαιακών Απαιτήσεων, τα ιδρύματα δύνανται να παραλείπουν 
μία ή περισσότερες από τις δημοσιοποιήσεις εφόσον δεν θεωρούνται ουσιώδεις οι παρεχόμενες με τις εν λόγω 
δημοσιοποιήσεις πληροφορίες. Οι πληροφορίες στις δημοσιοποιήσεις θεωρούνται ουσιώδεις εάν η παράλειψη 
ή η ανακριβής παρουσίασή τους μπορεί να μεταβάλει ή να επηρεάσει την εκτίμηση ή την απόφαση ενός χρήστη 
που στηρίζεται στις πληροφορίες αυτές για τη λήψη οικονομικών αποφάσεων. 
 
Σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΑΤ σχετικά με τον ουσιώδη, αποκλειστικό και εμπιστευτικό 
χαρακτήρα των πληροφοριών και τη συχνότητα δημοσιοποίησης βάσει του Άρθρου 432 παράγραφοι 1 και 2 
και του Άρθρου 433 του ΚΚΑ, το Διοικητικό Συμβούλιο έχει αποφανθεί ότι οι δημοσιοποιήσεις που απαιτούνται 
στο Άρθρο 439 του Κανονισμού καθώς και οι πληροφορίες που άπτονται του Κινδύνου Προσαρμογής 
Πιστωτικής Αποτίμησης Αντισυμβαλλομένου να παραλειφθούν από τις δημοσιοποιήσεις του Πυλώνα ΙΙΙ, αφού 
το εν λόγω σύνολο πληροφόρησης δεν θεωρείται ως ουσιώδες σύμφωνα με τις προαναφερθείσες 
κατευθυντήριες γραμμές. 
 
Οι πληροφορίες που απαιτούνται στο Άρθρο 439 σχετίζονται με ανοίγματα σε παράγωγα ενώ η πληροφόρηση 
σχετικά με τον Κίνδυνο Προσαρμογής Πιστωτικής Αποτίμησης Αντισυμβαλλομένου σχετίζεται με 
εξωχρηματιστηριακά παράγωγα. Οι εν λόγω πληροφορίες θεωρούνται ως μη ουσιώδεις για τα δεδομένα της 
Τράπεζας στη βάση: 
 

• Του επιχειρηματικού μοντέλου της Τράπεζας και της μακροπρόθεσμης στρατηγικής της στην οποία τα 
παράγωγα (εξωχρηματιστηρικά και μη) θεωρούνται ως ελάσσονος σημασίας.  

• Της έκτασης των επενδύσεων σε παράγωγα, τόσο βάσει ανοίγματος (2% των συνολικών ανοιγμάτων) 
όσο και βάσει σταθμισμένων σε πιστωτικό κίνδυνο στοιχείων ενεργητικού (0,2% των συνολικών 
σταθμισμένων σε πιστωτικό κίνδυνο στοιχείων ενεργητικού). 

• Της έκτασης του Κινδύνου Προσαρμογής Πιστωτικής Αποτίμησης Αντισυμβαλλομένου στη βάση των 
σταθμισμένων σε πιστωτικό κίνδυνο στοιχείων ενεργητικού (0,1% των συνολικών σταθμισμένων σε 
πιστωτικό κίνδυνο στοιχείων ενεργητικού).   

• Της επίδρασης στο συνολικό προφίλ κινδύνου που αξιολογείται ως επουσιώδης βάσει του ποσού και 
της φύσης των εν λόγω ανοιγμάτων. 

 
Σημειώνεται ότι η μεθοδολογία για τον υπολογισμό του ανοίγματος σε παράγωγα έχει αλλάξει σύμφωνα με τον 
αναθεωρημένο Κανονισμό Κεφαλαιακών Απαιτήσεων ΙΙ (CRR II). Η Τράπεζα έχει επιλέξει να ακολουθήσει την 
«Μέθοδο Αρχικού Ανοίγματος» λόγω του μικρού μεγέθους του χαρτοφυλακίου παραγώγων. 
 
Το μέγεθος του χαρτοφυλακίου παραγώγων δεν έχει αλλάξει σημαντικά τον Ιούνιο του 2021 σε σύγκριση με 
τον Δεκέμβριο του 2020. Ωστόσο, το άνοιγμα σε παράγωγα αυξήθηκε σημαντικά από €5,1 εκατ. τον Δεκέμβριο 
του 2020 σε €30,8 εκατ. τον Ιούνιο του 2021 λόγω αλλαγών στη μεθοδολογία που ακολουθείται σύμφωνα με 
τον ΚΚΑ ΙΙ (CRR II). Για τον ίδιο λόγο τα σταθμισμένα ως προς τον κίνδυνο περιουσιακά στοιχεία (ΣΠΣ / Risk 
Weighted Assets, RWA) από παράγωγα αυξήθηκαν από €1,9 εκατ. τον Δεκέμβριο του 2020 σε €9,2 εκατ. τον 
Ιούνιο του 2021. 
 
Επιπρόσθετα, τον Ιούνιο του 2021 προστέθηκε μια νέα θέση σε συναλλαγή χρηματοδότησης τίτλων (SFT). Η 
θέση αυτή πηγάζει από τη συμμετοχή της Τράπεζας στο πρόγραμμα TLTRO (χρηματοδότηση από την ΕΚΤ). 
Με αυτή την πράξη η Τράπεζα δανείστηκε €2,3 δις. από την ΕΚΤ με την δέσμευση ενός χαρτοφυλακίου 
ομολόγων κατάλληλων για εξασφάλιση. Η πράξη αυτή έχει μηδενικό σταθμισμένο κίνδυνο λόγω του 
αντισυμβαλλομένου.  
 
Σημειώνεται ότι τα υποδείγματα που έχουν παραλειφθεί λόγω του ότι δεν θεωρήθηκαν ουσιώδη είναι τα EU 
CCR1, EU CCR2, EU CCR3 and EU CCR5. 
   
Η σημαντικότητα των υποχρεώσεων δημοσιοποίησης που περιλαμβάνονται στο Άρθρο 439 και η 
πληροφόρηση που σχετίζεται με τον Κίνδυνο Προσαρμογής Πιστωτικής Αποτίμησης Αντισυμβαλλομένου θα 
επαναξιολογείται κάθε έξι μήνες. 
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5.6 Δημοσιοποιήσεις που εφαρμόστηκαν για την αντιμετώπιση της πανδημίας του 
κορωνοϊού (COVID-19) 
 
Αναστολή πληρωμής δόσεων κεφαλαίου και τόκων (μορατόριουμ δανείων) 
 

Στο πλαίσιο της κρίσης του κορωνοϊού (COVID-19), η Βουλή των Αντιπροσώπων της Κύπρου ψήφισε το 
πρώτο σχέδιο για την αναστολή πληρωμής δόσεων κεφαλαίου και τόκων (μορατόριουμ δανείων), για όλους 
τους ιδιώτες και τις νομικές οντότητες σε διάφορους τομείς, που υπέβαλαν αίτηση και ήταν επιλέξιμοι με βάση 
το σχέδιο (για περίοδο εννιά μηνών) μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2020. Το ποσό των μεικτών χορηγήσεων σε 
πελάτες που υπόκεινται στο πρώτο μορατόριουμ, που έληξε, για την αποπληρωμή δανείων ανήλθε στις 30 
Ιουνίου 2021 σε €2,6 δισ. (31 Δεκεμβρίου 2020: €2,8 δισ.), αποτελούμενο από μεικτές χορηγήσεις σε 
νοικοκυριά ύψους €1,4 δισ. (31 Δεκεμβρίου 2020: €1,5 δισ.) και μεικτές χορηγήσεις σε μη χρηματοπιστωτικές 
επιχειρήσεις ύψους €1,2 δισ. (31 Δεκεμβρίου 2020: €1,3 δισ.). 
 

Μετά τη λήξη του πρώτου σχεδίου στις 31 Δεκεμβρίου 2020, ένα δεύτερο σχέδιο αναστολής δόσεων κεφαλαίου 
και τόκων (μορατόριουμ δανείων) εισάχθηκε τον Ιανουάριο του 2021 με ισχύ μέχρι τις 30 Ιουνίου 2021 και 
ανακοινώθηκε από την Κυπριακή Κυβέρνηση στις 15 Ιανουαρίου 2021, για πελάτες που επηρεάστηκαν από τη 
δεύτερη φάση των περιοριστικών μέτρων και υπόκεινται σε ορισμένα κριτήρια. Στο πλαίσιο του δεύτερου 
μορατόριουμ, οι αναστολές πληρωμών μπορούν να γίνουν μέχρι τις 30 Ιουνίου 2021, ωστόσο, οι συνολικοί 
μήνες που υπόκεινται σε μορατόριουμ δανείου, δεν πρέπει να υπερβαίνουν το σύνολο των εννέα μηνών όταν 
συμπεριλαμβάνεται το μορατόριουμ δανείου που προσφέρθηκε το 2020. Η περίοδος αίτησης για το δεύτερο 
πρόγραμμα μορατόριουμ έληξε στις 31 Ιανουαρίου 2021 και η αξιολόγηση ολοκληρώθηκε στις 28 Φεβρουαρίου 
2021. Το ποσό των μεικτών χορηγήσεων σε πελάτες που υπόκεινται στο δεύτερο μορατόριουμ ανήλθε σε 
€23,5 εκατ. στις 30 Ιουνίου 2021, και αποτελείται από μεικτές χορηγήσεις σε νοικοκυριά ύψους €10,7 εκατ. και 
μεικτές χορηγήσεις σε μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις ύψους €12,7 εκατ. 
 

Μετά τη λήξη της πρώτης αναστολής δόσεων, η συμπεριφορά στις πληρωμές συνεχίζει να είναι ενθαρρυντική, 
με τις αποπληρωμές να καλύπτουν το 97% αυτών των δανειοληπτών (εξαιρουμένων των χορηγήσεων που 
καλύπτονται από το ΠΠΣ) που συμμετείχαν στην πρώτη αναστολή δόσεων και είχαν μία πληρωμή δόσης μέχρι 
το τέλος Ιουνίου 2021. Ωστόσο, η Τράπεζα συνεχίζει να υιοθετεί μια κατάλληλα συνετή προσέγγιση και είναι σε 
ετοιμότητα όσον αφορά τις διαδικασίες παρακολούθησης και την καθημερινή διαχείριση των λογαριασμών για 
την έγκαιρη αντιμετώπιση των καθυστερήσεων. Το συνολικό εξυπηρετούμενο χαρτοφυλάκιο χορηγήσεων της 
Τράπεζας που είναι σε καθυστέρηση παραμένει σε χαμηλότερα επίπεδα σε σύγκριση με τα επίπεδα πριν από 
την πανδημία του κορωνοϊού (COVID-19) (48% των εξυπηρετούμενων καθυστερήσεων του Φεβρουαρίου 
2020), στα τέλη Ιουνίου 2021. 
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COVID-19 Υπόδειγμα 1: Πληροφορίες σχετικά με δάνεια και προκαταβολές που υπόκεινται σε αναστολές (σε νομικό και μη νομικό μορατόριουμ) 
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρέχει μια ανασκόπηση στις 30 Ιουνίου 2021 της πιστοληπτικής ποιότητας των δανείων και απαιτήσεων που υπόκεινται στο δεύτερο σχέδιο 
(όπως περιγράφεται πιο πάνω) για προσωρινή αναστολή της αποπληρωμής δόσεων κεφαλαίου και τόκων (μορατόριουμ δανείων) που εφαρμόστηκε λόγω της κρίσης 
του κορωνοϊού (COVID -19). Το είδος του μορατόριουμ των επιλέξιμων δανείων που δόθηκε ήταν η αναστολή των δόσεων κεφαλαίου και τόκων για περίοδο έξι μηνών. 
Το μορατόριουμ εφαρμόστηκε σε όλους τους επιλέξιμους ιδιώτες ή νομικές οντότητες σε διάφορους τομείς. 

 
 
30 Ιουνίου 2021 

α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ ν ξ ο 

Μεικτή λογιστική αξία Συσσωρευμένες απομειώσεις, συσσωρευμένες αρνητικές αλλαγές στην 
εύλογη αξία λόγω πιστωτικού κινδύνου 

Μεικτή 
λογιστική 

αξία 

 Εξυπηρετούμενα Μη εξυπηρετούμενα  Εξυπηρετούμενα Μη εξυπηρετούμενα  
Εισροές σε 

μη εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα 

  Εκ των 
οποίων 

ανοίγματα 
με 

ρυθμίσεις 

Εκ των 
οποίων μέσα 
με σημαντική 

αύξηση σε 
πιστωτικό 

κίνδυνο από 
την αρχική 

αναγνώριση 
αλλά χωρίς 

απομειωμένη 
πιστωτική 

αξία (Στάδιο 
2 

 Εκ των 
οποίων: 

ανοίγματα 
με 

ρυθμίσεις 

Εκ των 
οποίων 
οφειλές 

αβέβαιης 
είσπραξης 

που είναι 
μη 

ληξιπρό-
θεσμες 

οφειλές ή 
ληξιπρό-

θεσμες 
οφειλές 

<=90 
μέρες 

  Εκ των 
οποίων 

ανοίγματα 
με 

ρυθμίσεις 

Εκ των 
οποίων μέσα 
με σημαντική 

αύξηση σε 
πιστωτικό 

κίνδυνο από 
την αρχική 

αναγνώρι-ση 
αλλά χωρίς 

απομειω-
μένη 

πιστωτική 
αξία (Στάδιο 

2 

 Εκ των 
οποίων: 

ανοίγματα 
με 

ρυθμίσεις 

Εκ των 
οποίων 
οφειλές 

αβέβαιης 
είσπραξης 

που είναι 
μη 

ληξιπρό-
θεσμες 

οφειλές ή 
ληξιπρό-

θεσμες 
οφειλές 

<=90 μέρες 

€'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

1 Δάνεια και απαιτήσεις 
που υπόκεινται στην 
προσωρινή αναστολή  23.477  22.483  -- 11.478 993  -- 993 (785) (791)  -- (725) 7  -- 7  -- 

2 Εκ των οποίων: 
Νοικοκυριά  10.734  9.821 -- 1.402 913 -- 913 (144) (121) -- (68) (22) -- (22) -- 

 
 
 

3 

Εκ των οποίων: 
Εξασφαλισμένα με 
οικιστική ακίνητη 
περιουσία 9.810 9.041 

 
 
 

-- 1.232 769 

 
 
 

-- 769 (110) (90) 

 
 
 

-- (55) (20) 

 
 
 

-- (20) 

 
-- 

 
 

4 

Εκ των οποίων: Μη 
χρηματοπιστωτικές 
επιχειρήσεις 12.743 12.662 

 
 

-- 10.076 80 

 
 

-- 80 (641) (670) 

-- 

(658) 29 

 
 

-- 29 

-- 

 
 

5 

Εκ των οποίων: 
Μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις 12.743 12.662 

 
 

-- 10.076 80 

 
 

-- 80 (641) (670) 

 
 

-- (658) 29 

 
 

-- 29 

 
 

-- 

 
 
 

6 

Εκ των οποίων: 
Εξασφαλισμένα με 
εμπορική ακίνητη 
περιουσία 12.576 12.496 

 
 
 

-- 10.020 80 

 
 
 

-- 80 (667) (665) 

 
 
 

-- (656) (2) 

 
 
 

-- (2) 

 
 
 

-- 

 
Οι στήλες «ανοίγματα με ρυθμίσεις» αναφέρονται σε χορηγήσεις που υπόκεινται σε νομικό μορατόριουμ και υπόκεινται επίσης σε ρυθμιστικά μέτρα που σχετίζονται 
με τον κορωνοϊό (COVID-19).
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COVID-19 Υπόδειγμα 1: Πληροφορίες σχετικά με δάνεια και προκαταβολές που υπόκεινται σε αναστολές (σε νομικό και μη νομικό μορατόριουμ) (συνέχεια) 
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρέχει μια ανασκόπηση στις 31 Δεκεμβρίου 2020 της πιστοληπτικής ποιότητας των δανείων και απαιτήσεων που υπόκεινται σε προσωρινή αναστολή της 
αποπληρωμής δόσεων (μορατόριουμ δανείων) που εφαρμόστηκε λόγω της κρίσης του κορωνοϊού (COVID-19). Το είδος της επιλέξιμης αναστολής που δόθηκε ήταν η αναστολή 
των δόσεων κεφαλαίου και τόκων για περίοδο εννέα μηνών. Το μορατόριουμ εφαρμόστηκε σε όλους τους επιλέξιμους ιδιώτες ή νομικές οντότητες σε διάφορους τομείς. 
 
 
31 Δεκεμβρίου 2020 
 

α β γ δ ε ζ η θ ι κ λ μ ν ξ ο 

Μεικτή λογιστική αξία Συσσωρευμένες απομειώσεις, συσσωρευμένες αρνητικές αλλαγές στην 
εύλογη αξία λόγω πιστωτικού κινδύνου 

Μεικτή 
λογιστική 

αξία 

 Εξυπηρετούμενα Μη εξυπηρετούμενα  Εξυπηρετούμενα Μη εξυπηρετούμενα  
Εισροές σε 

μη εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα 

  Εκ των 
οποίων 

ανοίγματα 
με 

ρυθμίσεις 

Εκ των 
οποίων μέσα 
με σημαντική 

αύξηση σε 
πιστωτικό 

κίνδυνο από 
την αρχική 

αναγνώριση 
αλλά χωρίς 

απομειωμένη 
πιστωτική 

αξία (Στάδιο 
2 

 Εκ των 
οποίων: 

ανοίγματα 
με 

ρυθμίσεις 

Εκ των 
οποίων 
οφειλές 

αβέβαιης 
είσπραξης 

που είναι μη 
ληξιπρό-

θεσμες 
οφειλές ή 
ληξιπρό-

θεσμες 
οφειλές 

<=90 μέρες 

  Εκ των 
οποίων 

ανοίγματα 
με 

ρυθμίσεις 

Εκ των 
οποίων μέσα 
με σημαντική 

αύξηση σε 
πιστωτικό 

κίνδυνο από 
την αρχική 

αναγνώριση 
αλλά χωρίς 

απομειωμένη 

πιστωτική 
αξία (Στάδιο 

2 

 Εκ των 
οποίων: 

ανοίγματα 
με 

ρυθμίσεις 

Εκ των 
οποίων 
οφειλές 

αβέβαιης 
είσπραξης 

που είναι 
μη ληξιπρό-

θεσμες 
οφειλές ή 
ληξιπρό-

θεσμες 
οφειλές 

<=90 μέρες 

€'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

1 Δάνεια και απαιτήσεις που 
υπόκεινται στην 
προσωρινή αναστολή  2.758.376   2.594.460   --  462.956   163.916   --  162.572   (62.314)   (24.223)   --  (9.827)   (38.091)   --  (37.848) -- 

2 Εκ των οποίων: Νοικοκυριά 1.472.611 1.431.929 -- 125.431 40.682 -- 40.553 (8.032) 530 -- 7.374  (8.562)  -- (8.525) -- 

 
 

3 

Εκ των οποίων: 
Εξασφαλισμένα με οικιστική 
ακίνητη περιουσία  1.130.545   1.106.815  

 
 

--  91.728   23.730  

 
 

--  23.714   858   2.911  

-- 

 5.000   (2.053)  

-- 

(2.048) -- 

 
 

4 

Εκ των οποίων: Μη 
χρηματοπιστωτικές 
επιχειρήσεις  1.261.873   1.143.307  

-- 

 336.025   118.566  

-- 

 117.352   (52.968)   (24.663)  

 
 

--  (17.178)   (28.305)  

 
 

-- (28.099) -- 

 
5 

Εκ των οποίων: 
Μικρομεσαίες επιχειρήσεις  1.198.734   1.080.168  

 
--  336.025   118.566  

 
--  117.352   (52.820)   (24.515)  

 
--  (17.178)   (28.305)  

 
-- (28.099) -- 

 
 

6 

Εκ των οποίων: 
Εξασφαλισμένα με εμπορική 
ακίνητη περιουσία  1.085.167   975.269  

 
 

--  310.701   109.898  

 
 

--  108.811   (47.171)   (21.968)  

 
 

--  (16.077)   (25.203)  

 
 

-- (25.001) -- 

 
Οι στήλες «ανοίγματα με ρυθμίσεις» πιο πάνω αναφέρεται σε ρυθμίσεις που δόθηκαν μετά την ημερομηνία της αναστολής δόσεων στις 29 Μαρτίου 2020. Η προσωρινή αναστολή 
δόσεων αναφέρεται στην αναστολή πληρωμών κεφαλαίου και τόκων μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2020 για φυσικά πρόσωπα, αυτοεργοδοτούμενους και επιχειρήσεις που εμπίπτουν 
στους επιλέξιμους δανειολήπτες χωρίς καθυστερήσεις πέραν των 30 ημερών στις 29 Φεβρουαρίου 2020. Το νομοσχέδιο ψηφίστηκε από τη Βουλή στις 29 Μαρτίου 2020. 
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COVID-19 Υπόδειγμα 2: Κατανομή δανείων και προκαταβολών που υπόκεινται σε αναστολές (σε νομικό και μη νομικό μορατόριουμ) με βάση την εναπομείνουσα 
λήξη των αναστολών (μορατόριουμ) 
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει την κατανομή δανείων και προκαταβολών που υπόκεινται σε νομικό και μη νομικό μορατόριουμ με βάση την εναπομείνουσα λήξη των 
αναστολών με ημερομηνία αναφοράς τις 30 Ιουνίου 2021. Η διάρκεια εφαρμογής του δεύτερου μορατόριουμ ήταν για περίοδο έξι μηνών, και έληξε στις 30 Ιουνίου 2021. 
Επιπλέον, σε αυτόν τον πίνακα περιλαμβάνονται τα δάνεια και απαιτήσεις με νομικά μορατόριουμ που έχουν λήξει.   
 
 
30 Ιουνίου 2021 

α β γ δ ε ζ η θ ι 

Αριθμός 
οφειλετών 

Μεικτή λογιστική αξία 

 Εκ των οποίων 
νομικό 

μορατόριουμ 

Εκ των οποίων 
που έληξαν 

Εναπομείνουσα λήξη των αναστολών 

 <= 3 μήνες 
> 3 μήνες 

<= 6 μήνες 
> 6 μήνες 

<= 9 months 
> 9 μήνες 

<= 12 μήνες > 1 χρόνο 

 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

1 Δάνεια και απαιτήσεις για τα οποία προσφέρθηκε το 
μορατόριουμ  20.256   2.672.028         

 
2 

Δάνεια και απαιτήσεις που υπόκεινται στο 
μορατόριουμ (που χορηγηθήκαν)  20.208  

 
2.658.529 

 
23.477 

 
2.635.053 

 
23.477  --   --   --   --  

3 Εκ των οποίων: Νοικοκυριά  1.408.730 10.734 1.397.996 10.734  --   --   --   --  

 
4 

Εκ των οποίων: Εξασφαλισμένα με οικιστική ακίνητη 
περιουσία  

1.090.993 9.810 1.081.183 9.810 
 --   --   --   --  

5 Εκ των οποίων: Μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις  1.225.461 12.743 1.212.719 12.743  --   --   --   --  

6 Εκ των οποίων: Μικρομεσαίες επιχειρήσεις  1.142.183 12.743 1.129.441 12.743  --   --   --   --  

 
7 

Εκ των οποίων: Εξασφαλισμένα με εμπορική ακίνητη 
περιουσία  

1.063.650 12.576 1.051.074 12.576 
 --   --   --   --  
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COVID-19 Υπόδειγμα 2: Κατανομή δανείων και προκαταβολών που υπόκεινται σε αναστολές (σε νομικό και μη νομικό μορατόριουμ) με βάση την εναπομείνουσα 
λήξη των αναστολών (μορατόριουμ) (συνέχεια) 
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρέχει μια ανασκόπηση του όγκου των δανείων και απαιτήσεων που υπόκεινται σε νομικό και μη-νομικό μορατόριουμ σύμφωνα με την εναπομείνουσα 
λήξη του μορατόριουμ στις 31 Δεκεμβρίου 2020. Η διάρκεια του μορατόριουμ ήταν για εννέα μήνες και έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2020. 

 
 
31 Δεκεμβρίου 2020 

α β γ δ ε ζ η θ ι 

Αριθμός 
οφειλετών 

Μεικτή λογιστική αξία 

 Εκ των οποίων 
νομικό 

μορατόριουμ 

Εκ των οποίων 
που έληξαν 

Εναπομείνουσα λήξη των αναστολών 

 <= 3 μήνες 
> 3 μήνες 

<= 6 μήνες 
> 6 μήνες 

<= 9 months 
> 9 μήνες 

<= 12 μήνες > 1 χρόνο 

 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 €'000 

1 Δάνεια και απαιτήσεις για τα οποία προσφέρθηκε το 
μορατόριουμ  21.191   2.792.314         

 
2 

Δάνεια και απαιτήσεις που υπόκεινται στο 
μορατόριουμ (που χορηγηθήκαν)  20.687   2.758.376   2.758.376   --   2.758.376   --   --   --   --  

3 Εκ των οποίων: Νοικοκυριά   1.472.611   1.472.611   --   1.472.611   --   --   --   --  

 
4 

Εκ των οποίων: Εξασφαλισμένα με οικιστική ακίνητη 
περιουσία   1.130.545   1.130.545   --   1.130.545   --   --   --   --  

5 Εκ των οποίων: Μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις   1.261.873   1.261.873   --   1.261.873   --   --   --   --  

6 Εκ των οποίων: Μικρομεσαίες επιχειρήσεις   1.198.734   1.198.734   --   1.198.734   --   --   --   --  

 
7 

Εκ των οποίων: Εξασφαλισμένα με εμπορική ακίνητη 
περιουσία   1.085.167   1.085.167   --   1.085.167   --   --   --   --  
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COVID-19 Υπόδειγμα 3: Πληροφορίες σχετικά με νεοχορηγηθέντα δάνεια και προκαταβολές που 
χορηγούνται βάσει νέων ισχυόντων συστημάτων δημοσίων εγγυήσεων για την αντιμετώπιση της 
κρίσης του κορωνοϊού (COVID-19) 
 

Ο Όμιλος δεν χορήγησε νέα δάνεια και απαιτήσεις κάτω από κάποιο νέο σχέδιο δημόσιων εγγυήσεων που 
τέθηκε σε ισχύ με την κρίση του κορωνοϊού (COVID-19), καθώς ένα τέτοιο σχέδιο δεν είχε ψηφιστεί από την 
Βουλή των Αντιπροσώπων και, ως εκ τούτου, δεν είχε εισαχθεί έως την ημερομηνία αναφοράς της παρούσας 
έκθεσης. 

 
 
30 Ιουνίου 2021/31 Δεκεμβρίου 2020 

α β γ δ 

Μεικτή λογιστική 
αξία 

Μέγιστο 
ποσό 

εγγύησης 
που 

μπορεί να 
ληφθεί 
υπόψη 

Μεικτή 
λογιστική 

αξία 

 
Εκ των 
οποίων 

ανοίγματα 
με 

ρυθμίσεις 

Ληφθείσες 
δημόσιες 
εγγυήσεις 

Εισροές σε μη 
εξυπηρε-
τούμενα 

ανοίγματα 

€'000 €'000 €'000 €'000 

1 Νεοχορηγηθέντα ανοίγματα που υπόκεινται σε δημόσια 
συστήματα εγγυήσεων 

-- -- -- -- 

2 Εκ των οποίων: Νοικοκυριά -- 
  

-- 

3 Εκ των οποίων: Εξασφαλισμένα με οικιστική ακίνητη περιουσία -- 
  

-- 

4 Εκ των οποίων: Μη χρηματοπιστωτικές επιχειρήσεις -- -- -- -- 

5 Εκ των οποίων: Μικρομεσαίες επιχειρήσεις -- 
  

-- 

6 Εκ των οποίων: Εξασφαλισμένα με εμπορική ακίνητη περιουσία -- 
  

-- 
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6. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ, ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΙ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 
 

6.1 Δημοσιοποίηση των απαιτήσεων ρευστότητας 
 
Ο κίνδυνος ρευστότητας είναι ο κίνδυνος μείωσης των κερδών ή του κεφαλαίου που προκύπτει από αδυναμία 
της Τράπεζας να ικανοποιήσει τις άμεσες υποχρεώσεις της, χωρίς να υποστεί επιπρόσθετο κόστος. Η 
προσέγγιση του Ομίλου στη διαχείριση του κινδύνου ρευστότητας είναι η διασφάλιση, στο βαθμό που είναι 
εφικτή (δεδομένου ότι ο κύριος ρόλος της Τράπεζας ως ενδιάμεσος είναι να δέχεται βραχυπρόθεσμες 
καταθέσεις και να παραχωρεί μακροπρόθεσμα δάνεια), ικανοποιητικής ρευστότητας για την ικανοποίηση των 
υποχρεώσεων του, όταν προκύψουν, τόσο υπό κανονικές συνθήκες, όσο και σε καταστάσεις κρίσης, χωρίς να 
υποστεί ο Όμιλος σημαντικό επιπρόσθετο κόστος. 
 
Δείκτης Κάλυψης Ρευστότητας (LCR) 
 
Ο Όμιλος πρέπει να συμμορφώνεται με τον Δείκτη Κάλυψης Ρευστότητας (ΔΚΡ - LCR) που ορίζεται στον Κατ’ 
Εξουσιοδότηση Κανονισμό (ΕΕ) 2015/61 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (ο οποίος συμπληρώνει τον CRR σχετικά 
με τις απαιτήσεις κάλυψης ρευστότητας για τα Πιστωτικά Ιδρύματα). Ο Δείκτης Κάλυψης Ρευστότητας έχει τεθεί 
σε ισχύ από την 1 Οκτωβρίου 2015 με ελάχιστο όριο το 60%, το οποίο αυξήθηκε σε 100% από την 1η Ιανουαρίου 
2018 όταν υλοποιήθηκε πλήρως η σταδιακή εισαγωγή της υποχρέωσης. 
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει μια ποσοτική ανάλυση του δείκτη κάλυψης ρευστότητας (LCR) που 
συμπληρώνει το Άρθρο 435(1)(ζ) του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 575/2013. 
 

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές της ΕΑΤ σχετικά με τις δημοσιοποιήσεις του Πυλώνα 
ΙΙΙ, για τον υπολογισμό των τιμών που παρουσιάζονται στον πιο κάτω πίνακα, κάθε τριμηνιαία τιμή υπολογίζεται 
ως ο μέσος όρος των 12 μηνών που προηγούνται του τέλους κάθε τριμήνου. 
 
Ο δείκτης κάλυψης ρευστότητας (LCR) του Ομίλου αυξήθηκε σε 510% τον Ιούνιο του 2021 σε σχέση με 477% 
τον Δεκέμβριο του 2020 και υπερβαίνει σημαντικά το εποπτικό όριο του 100%. Ο κύριος λόγος αύξησης του 
δείκτη LCR ήταν η αύξηση των υψηλής ποιότητας ρευστών στοιχείων ενεργητικού της Τράπεζας, κυρίως λόγω 
της αύξησης των πελατειακών καταθέσεων και της συμμετοχής στο πρόγραμμα TLTRO (χρηματοδότηση από 
την ΕΚΤ). Οι καθαρές εκροές της Τράπεζας παρέμειναν σχετικά σταθερές λόγω του γεγονότος ότι η αύξηση 
των πελατειακών καταθέσεων προκύπτει κυρίως από καταθέσεις λιανικής στις οποίες εφαρμόζεται χαμηλός 
δείκτης στάθμισης εκροών και η χρηματοδότηση της ΕΚΤ που λήφθηκε είναι μακροπρόθεσμης φύσης και 
συνεπώς εξαιρείται από τις εκροές για τον υπολογισμό του LCR.   
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Υπόδειγμα EU LIQ1 - Ποσοτικές πληροφορίες σχετικά με τον δείκτη κάλυψης ρευστότητας (LCR) 
 

Πεδίο εφαρμογής ενοποίησης: Ενοποιημένο  α β γ δ ε στ ζ η 

€ εκατομμύρια 
Συνολική μη σταθμισμένη αξία 

(μέσος όρος) 
Συνολική σταθμισμένη αξία (μέσος 

όρος) 

EU 1α 
Λήξη τριμήνου στις: 

30-Ιουν-
21 

31-Μαρ-
21 

31-Δεκ-
20 

30-Σεπ-
20 

30-Ιουν-
21 

31-Μαρ-
21 

31-Δεκ-
20 

30-Σεπ-
20 

EU 1β 
Αριθμός σημείων δεδομένων που χρησιμοποιούνται 
στον υπολογισμό των μέσων όρων 

12 12 12 12 12 12 12 12 

ΥΨΗΛΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΡΕΥΣΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

1 
Συνολικά υψηλής ποιότητας ρευστά στοιχεία 
ενεργητικού (HQLA) 

 7.034 6.974 7.211 7.573 

ΤΑΜΕΙΑΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ — ΕΚΡΟΕΣ 

2 
Καταθέσεις λιανικής και καταθέσεις από πελάτες 
μικρές επιχειρήσεις, εκ των οποίων: 

6.842 6.587 6.318 6.057 432 422 411 407 

3 Σταθερές καταθέσεις 5.206 4.901 4.574 4.214 260 245 229 211 

4 Λιγότερο σταθερές καταθέσεις 1.636 1.686 1.744 1.843 172 177 183 196 

5 Μη εξασφαλισμένη χρηματοδότηση χονδρικής 2.241 2.243 2.298 2.369 1.328 1.351 1.394 1.448 

6 
Λειτουργικές καταθέσεις (όλοι οι 
αντισυμβαλλόμενοι) και καταθέσεις σε δίκτυα 
συνεταιριστικών τραπεζών 

37 39 37 35 9 9 9 8 

7 
Μη λειτουργικές καταθέσεις (όλοι οι 
αντισυμβαλλόμενοι) 

2.204 2.204 2.261 2.335 1.319 1.341 1.385 1.440 

8 Μη εξασφαλισμένο χρέος -- -- -- -- -- -- -- -- 

9 Εξασφαλισμένη χρηματοδότηση χονδρικής   -- -- -- -- 

10 Πρόσθετες απαιτήσεις 378 375 374 362 33 33 34 33 

11 
Εκροές που σχετίζονται με ανοίγματα 
παραγώγων και άλλες απαιτήσεις εξασφάλισης 

5 5 5 5 5 5 5 5 

12 
Εκροές που σχετίζονται με απώλεια 
χρηματοδότησης σε χρεωστικά προϊόντα 

-- -- -- -- -- -- -- -- 

13 Πιστωτικές και ταμειακές διευκολύνσεις 373 371 369 358 29 29 29 28 

14 Άλλες συμβατικές χρηματοδοτικές υποχρεώσεις 16 16 18 21 1 1 1 1 

15 Άλλες ενδεχόμενες χρηματοδοτικές υποχρεώσεις 955 972 991 1.011 59 60 60 61 

16 ΣΥΝΟΛΟ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΕΚΡΟΩΝ   1.854 1.866 1.900 1.950 

ΤΑΜΕΙΑΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ — ΕΙΣΡΟΕΣ 

17 
Εξασφαλισμένη δανειοδότηση (π.χ. αγορές με 
συμφωνία επαναπώλησης) 

-- -- -- -- -- -- -- -- 

18 Εισροές από πλήρως εξυπηρετούμενα ανοίγματα 303 314 332 342 293 306 324 332 

19 Λοιπές ταμειακές εισροές 378 389 404 425 82 86 89 93 

EU-19α 

(Διαφορά μεταξύ των συνολικών σταθμισμένων 
εισροών και των συνολικών σταθμισμένων εκροών 
που προκύπτουν από συναλλαγές σε τρίτες χώρες 
όπου υπάρχουν περιορισμοί μεταφοράς ή είναι 
εκφρασμένες σε μη μετατρέψιμα νομίσματα) 

 -- -- -- -- 

EU-19β 
(Πλεονάζον ποσό εισροών από συνδεόμενο 
ειδικευμένο πιστωτικό ίδρυμα) 

 -- -- -- -- 

20 ΣΥΝΟΛΟ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΕΙΣΡΟΩΝ 681 703 737 767 375 392 413 425 

EU-20α Πλήρως εξαιρούμενες εισροές -- -- -- -- -- -- -- -- 

EU-20β Εισροές υποκείμενες σε ανώτατο όριο 90% -- -- -- -- -- -- -- -- 

EU-20γ Εισροές υποκείμενες σε ανώτατο όριο 75% 681 703 737 767 375 392 413 425 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΑΞΙΑ  

EU-21 ΑΠΟΘΕΜΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ  7.034 6.974 7.211 7.573 

22 ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΘΑΡΩΝ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΕΚΡΟΩΝ  1.478 1.475 1.487 1.524 

23 ΔΕΙΚΤΗΣ ΚΑΛΥΨΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ  476% 473% 485% 497% 

  



 

 

Όμιλος Ελληνικής Τράπεζας Ενδιάμεσες Δημοσιοποιήσεις με βάση τον Πυλώνα ΙΙΙ για την εξαμηνία που έληξε στις 30 
Ιουνίου 2021 

74 

6.1 Δημοσιοποίηση των απαιτήσεων ρευστότητας (συνέχεια) 
 
Συγκέντρωση σε πηγές χρηματοδότησης 
 
Ο Όμιλος δίνει μεγάλη σημασία στη διατήρηση της σταθερότητας των πελατειακών καταθέσεων, καθώς οι 
καταθέσεις αποτελούν τη κυριότερη πηγή χρηματοδότησής του. Αυτό ουσιαστικά επιτυγχάνεται μέσω της 
διατήρησης καλών και μακροχρόνιων σχέσεων εμπιστοσύνης με τους πελάτες και μέσω ανταγωνιστικών και 
διάφανων στρατηγικών τιμολόγησης, λαμβάνοντας παράλληλα υπόψη τη ρευστότητα της Τράπεζας. 
Επιπρόσθετα, η Τράπεζα δεν παρουσιάζει συγκέντρωση σε μεμονωμένους μεγάλους καταθέτες. 
 
Σύνθεση του αποθέματος ρευστότητας 
 
Η Τράπεζα έχει στόχο να διατηρεί ένα επαρκές απόθεμα ρευστότητας, το οποίο θα της επιτρέπει όχι μόνο να 
εκπληρώνει τις υποχρεώσεις της όταν αυτές καθίστανται απαιτητές σε ένα σενάριο κάτω από φυσιολογικές 
συνθήκες αλλά και για να μπορεί να επιβιώσει σ’ ένα συνδυαστικό σενάριο κρίσης στην αγορά και στην 
Τράπεζα, όπως καθορίζεται στην ΕΔΑΕΡ (ILAAP). Για να καθορίσει τα ελάχιστα απαιτούμενα ρευστά 
διαθέσιμα, η Τράπεζα λαμβάνει υπόψη τα επίπεδα των ορίων ενεργοποίησης διαχειριστικών μέτρων του 
Πλαισίου Ανάληψης Κινδύνων που έχουν καθοριστεί για τους δείκτες κινδύνου ρευστότητας. 
 
Η Τράπεζα διαθέτει απόθεμα ρευστότητας με τη μορφή ενός χαρτοφυλακίου μη δεσμευμένων, υψηλής 
ποιότητας ρευστών στοιχείων ενεργητικού, τα οποία θα μπορούσαν να ρευστοποιηθούν άμεσα σε περίπτωση 
που η Τράπεζα αντιμετωπίσει κρίση ρευστότητας. Το απόθεμα ρευστότητας αποτελείται κυρίως από μετρητά 
και καταθέσεις στην Κεντρική Τράπεζα. Το υπόλοιπο απόθεμα διατηρείται κυρίως σε επενδύσεις υψηλής 
ποιότητας επιπέδου 1 και ορισμένες επενδύσεις επιπέδου 2. 
 
Η ποιότητα των ρευστών διαθεσίμων της Τράπεζας διασφαλίζεται από το Πλαίσιο Επενδύσεων της Ελληνικής 
Τράπεζας, το οποίο προωθεί ένα καλά διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο υψηλής πιστοληπτικής διαβάθμισης, 
ενώ παράλληλα θέτει μέγιστο όριο σε τίτλους που δεν είναι επιλέξιμοι από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 
 
Έκθεση σε παράγωγα και απαίτηση για επιπρόσθετες εξασφαλίσεις (collateral calls) 
 
Η Τράπεζα διαθέτει ένα σχετικά μικρό χαρτοφυλάκιο παραγώγων, το οποίο αποτελείται κυρίως από πράξεις 
ανταλλαγής νομισμάτων (FX-swaps) που είναι βραχυπρόθεσμες. Συνεπώς, τυχόν πιθανές απαιτήσεις για 
επιπρόσθετες εξασφαλίσεις (collateral calls), οι οποίες μπορεί να είναι αποτέλεσμα είτε αλλαγής στην αγοραία 
αξία των παραγώγων είτε επιδείνωσης της πιστωτικής ποιότητας της Τράπεζας, δεν αναμένεται να επηρεάσουν 
ουσιαστικά τη ρευστότητα της. 
 
Αναντιστοιχία νομίσματος στον LCR 
 
Σημειώνεται ότι για το Δολάριο, που είναι το ξένο νόμισμα στο οποίο η Τράπεζα διατηρεί σημαντικές θέσεις, η 
Τράπεζα δεν έχει αναντιστοιχία, δηλαδή διατηρεί δείκτη αρκετά πάνω από το 100%. Η Τράπεζα έχει 
συμπεριλάβει το δείκτη LCR USD στο πλαίσιο της Δήλωσης Ανάληψης Κινδύνου και έχει ορίσει το όριο στο 
100%. 
 
 
Δείκτης Καθαρής Σταθερής Χρηματοδότησης (NSFR) 
 
Επιπρόσθετα, η Τράπεζα παρακολουθεί το Δείκτη Καθαρής Σταθερής Χρηματοδότησης (ΔΚΣΧ – NSFR), ο 
οποίος δημιουργήθηκε για να παρέχει μια βιώσιμη δομή ληκτότητας στα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού. 
Υπολογίζει το ποσοστό των διαθέσιμων σταθερών πηγών χρηματοδότησης μέσω του κεφαλαίου και του 
παθητικού σε σχέση με τις απαιτούμενες σταθερές πηγές χρηματοδότησης από το ενεργητικό. Τα στοιχεία των 
σταθερών πηγών χρηματοδότησης δεν φέρουν την ίδια στάθμιση. 
 
Ο Κανονισμός Κεφαλαιακών Απαιτήσεων ΙΙ (CRR II), ο κανονισμός που καθορίζει και εφαρμόζει τον Δείκτη 
Καθαρής Σταθερής Χρηματοδότησης (NSFR) για την ΕΕ, οριστικοποιήθηκε τον Ιούνιο του 2019 και είναι σε 
ισχύ από τον Ιούνιο του 2021, με ελάχιστη απαίτηση το 100%. 
 
H Τράπεζα υπολογίζει σε τριμηνιαία βάση αυτό το δείκτη. Ο Δείκτης Καθαρής Σταθερής Χρηματοδότησης 
(NSFR) στις 30 Ιουνίου 2021 βρισκόταν στο 187%, σημαντικά πιο πάνω από τον ελάχιστο εποπτικό όριο. 
 
Ο παρακάτω πίνακας δείχνει μια ποσοτική ανάλυση του NSFR για τις 30 Ιουνίου 2021 σύμφωνα με το Άρθρο 
451α (3) του Κανονισμού.  
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Υπόδειγμα EU LIQ2 - Δείκτης καθαρής σταθερής χρηματοδότησης 
 

30 Ιουνίου 2021 α β γ δ ε 

(σε € '000) 

Μη σταθμισμένη αξία κατά εναπομένουσα 
ληκτότητα Σταθμισμένη 

αξία Χωρίς 
ληκτότητα 

< 6 μήνες 
6 μήνες έως 

< 1 έτος 
≥ 1 έτος 

Στοιχεία διαθέσιμης σταθερής χρηματοδότησης (ASF) 

1 Κεφαλαιακά στοιχεία και μέσα -- -- -- 1.076.324 1.076.324 

2 Ίδια κεφάλαια -- -- -- 1.076.324 1.076.324 

3 Άλλα κεφαλαιακά μέσα   -- -- -- -- 

4 Καταθέσεις λιανικής   9.879.700 1.529.570 661.467 11.397.934 

5 Σταθερές καταθέσεις   7.930.972 1.431.498 616.330 9.510.676 

6 Λιγότερο σταθερές καταθέσεις   1.948.728 98.073 45.137 1.887.258 

7 Χρηματοδότηση χονδρικής:   2.407.059 2.316.702 115.683 2.092.270 

8 Λειτουργικές καταθέσεις   726 -- -- 363 

9 Άλλη χρηματοδότηση χονδρικής   2.406.333 2.316.702 115.683 2.091.907 

10 Αλληλεξαρτώμενα στοιχεία παθητικού   -- -- -- -- 

11 Άλλες υποχρεώσεις:             --    -- -- 369.842 369.842 

12 Υποχρεώσεις σε παράγωγα στον δείκτη NSFR  --         

13 
Όλες οι άλλες υποχρεώσεις και τα κεφαλαιακά μέσα που δεν 
περιλαμβάνονται στις παραπάνω κατηγορίες 

  -- -- 369.842 369.842 

14 Συνολική διαθέσιμη σταθερή χρηματοδότηση (ASF)         14.936.369 

Στοιχεία απαιτούμενης σταθερής χρηματοδότησης (RSF) 

15 Συνολικά υψηλής ποιότητας ρευστά στοιχεία ενεργητικού (HQLA)         987.298 

EU-15α 
Στοιχεία ενεργητικού βεβαρημένα για εναπομένουσα ληκτότητα 
ενός έτους τουλάχιστον σε συνολικά στοιχεία κάλυψης 

  -- -- -- -- 

16 
Καταθέσεις που τηρούνται σε άλλα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα 
για λειτουργικούς σκοπούς 

  274.056 -- -- 137.028 

17 Εξυπηρετούμενα δάνεια και τίτλοι:   200.612 159.172 6.258.640 5.258.164 

18 
Συναλλαγές χρηματοδότησης εξυπηρετούμενων τίτλων με 
χρηματοπιστωτικούς πελάτες, εξασφαλισμένων με επιπέδου 1 
HQLA που υπόκεινται σε 0 % περικοπή επί της αξίας 

  -- -- -- -- 

19 

Συναλλαγές χρηματοδότησης εξυπηρετούμενων τίτλων με 
χρηματοπιστωτικούς πελάτες, εξασφαλισμένων με άλλα στοιχεία 
ενεργητικού και δάνεια και προκαταβολές σε χρηματοπιστωτικά 
ιδρύματα 

  -- -- -- -- 

20 
Εξυπηρετούμενα δάνεια σε μη χρηματοπιστωτικούς εταιρικούς 
πελάτες, δάνεια σε πελάτες λιανικής και μικρές επιχειρήσεις και 
κρατικά δάνεια και δάνεια σε ΟΔΤ, εκ των οποίων: 

  83.046 13.799 3.444.028 2.975.755 

21 
Με συντελεστή στάθμισης κινδύνου μικρότερο ή ίσο του 35 % 
σύμφωνα με την τυποποιημένη προσέγγιση της Βασιλείας II 
για τον πιστωτικό κίνδυνο 

  53.716 -- 457 27.155 

22 Εξυπηρετούμενα ενυπόθηκα στεγαστικά δάνεια, εκ των οποίων:    2.700 725 1.151.482 753.000 

23 
Με συντελεστή στάθμισης κινδύνου μικρότερο ή ίσο του 35 % 
σύμφωνα με την τυποποιημένη προσέγγιση της Βασιλείας II 
για τον πιστωτικό κίνδυνο 

  1.903 725 1.137.361 740.599 

24 

Άλλα δάνεια και τίτλοι που δεν είναι σε αθέτηση και δεν 
θεωρούνται HQLA, συμπεριλαμβανομένων μετοχών 
διαπραγματεύσιμων σε χρηματιστήριο και προϊόντων 
χρηματοδότησης του εμπορίου εντός ισολογισμού 

  114.866 144.648 1.663.130 1.529.408 

25 Αλληλεξαρτώμενα στοιχεία ενεργητικού   -- --  --  -- 

26 Άλλα στοιχεία ενεργητικού:  --    2.576 407.416 1.342.157 1.546.541 

27 
Εμπορεύματα που αποτελούν αντικείμενο υλικής εμπορικής 
συναλλαγής 

      -- -- 

28 
Στοιχεία ενεργητικού που παρέχονται ως αρχικό περιθώριο για 
συμβάσεις παραγώγων και εισφορές σε κεφάλαια εκκαθάρισης 
κεντρικών αντισυμβαλλομένων 

  -- -- 

29 Στοιχεία ενεργητικού από παράγωγα στον δείκτη NSFR    576 576 

30 
Στοιχεία παθητικού από παράγωγα στον NSFR πριν από την 
αφαίρεση του παρεχόμενου περιθωρίου διαφορών αποτίμησης  

  2.000 100 

31 
Όλα τα άλλα στοιχεία ενεργητικού που δεν περιλαμβάνονται στις 
ανωτέρω κατηγορίες 

  -- 407.416 1.342.157 1.545.865 

32 Στοιχεία εκτός ισολογισμού   554.165   22.730 50.438 

33 Συνολική απαιτούμενη σταθερή χρηματοδότηση (RSF)         7.979.469 

34 Δείκτης καθαρής σταθερής χρηματοδότησης (%)         187% 
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6.1 Δημοσιοποίηση των απαιτήσεων ρευστότητας (συνέχεια) 
 
Η πρόσφατη έξαρση της πανδημίας του κορωνοϊού (COVID-19) σε παγκόσμιο επίπεδο και το συνεπακόλουθο 
πάγωμα της οικονομικής δραστηριότητας (lockdown) δεν είχε μέχρι στιγμής σημαντικές επιπτώσεις στη 
ρευστότητα της Τράπεζας. Παρόλα αυτά, η παρατεταμένη κρίση και το ενδεχόμενο νέας έξαρσης της 
πανδημίας, δυνατόν να επηρεάσουν τη θέση ρευστότητας της Τράπεζας στο μέλλον. Ωστόσο, ακόμη και στο 
πλαίσιο ενός ακραίου σεναρίου αντοχής, η Τράπεζα αναμένεται να παραμείνει με άνεση πάνω από τα εποπτικά 
όρια και τα όρια διάθεσης ανάληψης κινδύνου για τους δείκτες LCR και NSFR, λόγω του μεγάλου αποθεματικού 
ρευστότητας που διαθέτει, το οποίο της επιτρέπει να αντέχει σε κρίσεις ρευστότητας και να διασφαλίζει με 
άνεση την επιχειρησιακή της συνέχεια μέσα σε μια τέτοια κρίση. 
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6.2 Δημοσιοποίηση της τυποποιημένης προσέγγισης για τον κίνδυνο αγοράς 
 
Η μέθοδος που χρησιμοποιείται από τον Όμιλο για τον υπολογισμό των ελάχιστων απαιτούμενων κεφαλαίων 
είναι η Τυποποιημένη Προσέγγιση. Το μέγεθος του Κινδύνου Αγοράς στην Τράπεζα είναι μικρότερο από τα 
όρια εφαρμογής που ισχύουν σύμφωνα με τις οδηγίες του ΚΚΑ ΙΙ (CRR II) και επομένως η Τράπεζα συνεχίζει 
να ακολουθεί την Τυποποιημένη Προσέγγιση.  
 
Με βάση την μέθοδο αυτή, η κεφαλαιακή απαίτηση υπολογίζεται ως το άθροισμα των κεφαλαιακών απαιτήσεων 
επί των θέσεων κινδύνου από επιτόκια, μετοχές, χρεόγραφα, ξένο συνάλλαγμα και παράγωγα που πηγάζουν 
από το χαρτοφυλάκιο συναλλαγών, χρησιμοποιώντας προκαθορισμένα μοντέλα ανά κατηγορία κινδύνου. 
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει τις κεφαλαιακές απαιτήσεις του χαρτοφυλακίου συναλλαγών ανά κατηγορία 
κινδύνου.  
 
Υπόδειγμα EU MR1 - Κίνδυνος αγοράς βάσει της τυποποιημένης προσέγγισης 

 

Ποσά (€000) 
 
  

α α 

RWEAs* 
30 Ιουνίου 2021 

RWEAs* 
31 Δεκεμβρίου 

2020 

 Οριστικά προϊόντα   

1 Κίνδυνος επιτοκίου (γενικός και ειδικός) 728 663 

2 Κίνδυνος μετοχών (γενικός και ειδικός) -- -- 

3 Συναλλαγματικός κίνδυνος -- -- 

4 Κίνδυνος βασικού εμπορεύματος  -- -- 

 Δικαιώματα προαίρεσης    

5 Απλουστευμένη προσέγγιση -- -- 

6 Προσέγγιση δέλτα-συν -- -- 

7 Προσέγγιση σεναρίου -- -- 

8 Τιτλοποίηση (ειδικός κίνδυνος) -- -- 

9 Σύνολο 728 663 

* RWEAs: Risk Weighted Exposure Assets – Σταθμισμένα για Κίνδυνο Περιουσιακά Στοιχεία  

 
Να σημειωθεί ότι με βάση το Άρθρο 351 του ΚΚΑ, η Τράπεζα υποχρεούται να διατηρεί κεφάλαιο για κίνδυνο 
συναλλάγματος μόνο εάν η συνολική καθαρή θέση σε συνάλλαγμα υπερβαίνει το 2% των συνολικών Ιδίων 
Κεφαλαίων. Στην περίπτωση της Τράπεζας, η συνολική καθαρή θέση σε συνάλλαγμα ήταν μικρότερη από το 
2%, επομένως δεν χρειάζεται η διακράτηση κεφαλαίου για κίνδυνο συναλλάγματος.   
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6.3 Δημοσιοποίηση πληροφοριών για ανοίγματα σε επιτοκιακό κίνδυνο για θέσεις εκτός του 
χαρτοφυλακίου συναλλαγών (Άρθρο 448 του Κανονισμού)  
 
Ο πιο κάτω πίνακας παρουσιάζει τη μεταβολή της Οικονομικής Αξίας των Ιδίων Κεφαλαίων (EVE) και των 
Καθαρών Επιτοκιακών Εισοδημάτων για τις θέσεις στο Τραπεζικό Χαρτοφυλάκιο. Η ευαισθησία των Καθαρών 
Επιτοκιακών Εισοδημάτων υπολογίζεται για τους επόμενους 12 μήνες, κάτω από αλλαγή επιτοκίων κατά ±200 
μονάδες βάσης στα επιτόκια. Η ευαισθησία της Οικονομικής Αξίας των Ιδίων Κεφαλαίων υπολογίζεται για 
αλλαγές επιτοκίων κάτω από τα έξι τυποποιημένα σενάρια τα οποία έχουν καθοριστεί από τη Ευρωπαϊκή Αρχή 
Τραπεζών (ΕΑΤ). Τόσο το EVE όσο και η ευαισθησία των Καθαρών Επιτοκιακών Εισοδημάτων υπολογίζονται 
για τα σημαντικά νομίσματα τα οποία είναι το Ευρώ και το Δολάριο. 
 
Υπόδειγμα EU IRRBB1 – Επιτοκιακός Κίνδυνος του για θέσεις εκτός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών 
(IRRBB) 

 

Ποσά (€000) 

Αλλαγές την Οικονομική Αξία Αλλαγές στα καθαρά επιτοκιακά 
εισοδήματα  

30 Ιουνίου 2021 31 Δεκεμβρίου 
2020 

30 Ιουνίου 2021 31 Δεκεμβρίου 
2020 

Παράλληλη Ανοδική Αιφνίδια 
Διακύμανση 

176.375 216.991 32.333 44.594 

Παράλληλη Καθοδική 
Αιφνίδια Διακύμανση 

(56.374) (3.117) (8.148) (12.194) 

Αιφνίδια Διακύμανση με 
Αύξηση Κλίσης  

86.773 98.615   

Αιφνίδια Διακύμανση με 
Μείωση Κλίσης 

(49.412) (43.535)   

Ανοδική Αιφνίδια Διακύμανση 
Βραχυπρόθεσμων Επιτοκίων 

10.024 22.707   

Καθοδική Αιφνίδια 
Διακύμανση 
Βραχυπρόθεσμων Επιτοκίων 

(33.097) 1.032   

 
Βάσει των πιο πάνω αποτελεσμάτων, το σενάριο με το δυσμενέστερο αποτέλεσμα στην Οικονομική Αξία των 
Ιδίων Κεφαλαίων στο τέλος Ιουνίου 2021 ήταν το σενάριο με την «Παράλληλη Καθοδική Αιφνίδια Διακύμανση», 
το οποίο ανήλθε σε €56,4 εκατ. ή στο 4,6% του Κεφαλαίου Κατηγορίας 1 της Τράπεζας σε σύγκριση με €43,5 
εκατ. ή 3,6% του Κεφαλαίου της Κατηγορίας 1 της Τράπεζας στο τέλος Δεκεμβρίου 2020, όταν το σενάριο με 
δυσμενέστερο αποτέλεσμα ήταν αυτό με την «Αιφνίδια Διακύμανση με Μείωση Κλίσης». 
 
Η ευαισθησία της Οικονομικής Αξίας των Ιδίων Κεφαλαίων από μια μεταβολή των επιτοκίων κατά 2% πρέπει 
να είναι κάτω από το 20% του συνόλου των Ιδίων Κεφαλαίων σύμφωνα με την Οδηγία (CRD), ενώ η ευαισθησία 
της Οικονομικής Αξίας των Ιδίων Κεφαλαίων από τα έξι προκαθορισμένα σενάρια αλλαγής επιτοκίων πρέπει 
να είναι κάτω από το 15% του Κεφαλαίου της Κατηγορίας 1 της Τράπεζας σύμφωνα με τις αναθεωρημένες 
κατευθυντήριες γραμμές της ΕΑΤ αναφορικά με τη διαχείριση του επιτοκιακού κινδύνου στο τραπεζικό 
χαρτοφυλάκιο. Η Τράπεζα έχει εγκρίνει εντός του Πλαισίου Διάθεσης Ανάληψης Κινδύνων, όριο 14% επί του 
Κεφαλαίου Κατηγορίας 1, το οποίο βασίζεται στα έξι προκαθορισμένα σενάρια ακραίων διακυμάνσεων 
επιτοκίου της ΕΑΤ. Η ευαισθησία της Οικονομικής Αξίας των Ιδίων Κεφαλαίων της Τράπεζας για τις 30 Ιουνίου 
2021, ήταν 4,6% επί του Κεφαλαίου της Κατηγορίας 1, το οποίο βρίσκεται άνετα εντός του εποπτικού ορίου και 
του ορίου διάθεσης ανάληψης κινδύνου.  
 
Η μέγιστη ζημιά στα Καθαρά Επιτοκιακά Εισοδήματα για περίοδο ενός έτους ήταν κάτω από το σενάριο 
παράλληλης καθοδικής αιφνίδιας διακύμανσης και υπολογίστηκε στα €8,1 εκατ. στο τέλος Ιουνίου 2021 σε 
σύγκριση με €12,2 εκατ. στο τέλος Δεκεμβρίου 2020.   
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7. ΘΕΣΕΙΣ ΤΙΤΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 
 
Η Τράπεζα διατηρεί επενδύσεις σε θέσεις τιτλοποίησης οι οποίες κατατάσσονται στο Τραπεζικό της 
Χαρτοφυλάκιο. Η Τράπεζα επενδύει σε ομόλογα σύμφωνα με τις πρόνοιες του Πλαισίου Επενδύσεων της 
Ελληνικής Τράπεζας το οποίο αναθεωρείται και εγκρίνεται από το Διοικητικό Συμβούλιο σε ετήσια βάση (η 
τελευταία έγκριση ήταν τον Δεκέμβριο του 2020). Το Πλαίσιο Επενδύσεων περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, όρια 
και ποιοτικές κατευθυντήριες γραμμές για επενδύσεις σ’ ένα διαφοροποιημένο χαρτοφυλάκιο ομολόγων και 
επιτρέπει επενδύσεις σε θέσεις τιτλοποίησης ενώ περιορίζει τις επενδύσεις σε θέσεις επανατιτλοποίησης. Το 
Διοικητικό Συμβούλιο έχει εγκρίνει (μέσα από το Πλαίσιο Επενδύσεων), την επένδυση ενός ποσοστού των 
συνολικών επενδύσεων της Τράπεζας, σε θέσεις τιτλοποίησης με πιστοληπτική διαβάθμιση ΑΑΑ, ως μέρος 
των προσπαθειών για διατήρηση ενός καλά διαφοροποιημένου / διεσπαρμένου χαρτοφυλακίου ομολόγων.  
 
Σε σχέση με τις τιτλοποιήσεις, η Τράπεζα ενήργησε μόνο ως επενδυτής σε συναλλαγές που αφορούν εκδόσεις 
τιτλοποίησης και δεν έχει ενεργήσει ως μεταβιβάζουσα οντότητα, ως εκδότης ή ως ανάδοχος σε οποιαδήποτε 
τιτλοποίηση. 
 
Η Τράπεζα διαχειρίζεται τον πιστωτικό κίνδυνο που απορρέει από επενδύσεις σε θέσεις τιτλοποίησης μέσω 
του Πλαισίου Επενδύσεων το οποίο θέτει ανώτατο όριο συγκέντρωσης για επενδύσεις σε θέσεις τιτλοποίησης, 
εκπεφρασμένο ως ποσοστό του Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών Κατηγορίας 1 του Ομίλου. Επιπρόσθετα του 
συνολικού ορίου σε θέσεις τιτλοποίησης, μέσω του Πλαισίου Επενδύσεων τίθενται όρια συγκέντρωσης σε 
θέσεις τιτλοποίησης ανά εκδότη, τα οποία εκφράζονται ως ποσοστό του Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της 
Κατηγορίας 1 του Ομίλου, όρια σε σχέση με την χρονική διάρκεια της επένδυσης, όρια σε σχέση με την 
ρευστότητα καθώς και άλλα ποιοτικά όρια. Τα εν λόγω όρια επιτρέπουν επενδύσεις μόνο στα τμήματα 
(tranches) θέσεων τιτλοποίησης με πιστοληπτική διαβάθμιση ΑΑΑ (σύμφωνα με το Άρθρο 138 του Κανονισμού 
(ΕΕ) αριθ. 575/2013). Επενδύσεις σε θέσεις τιτλοποίησης επιτρέπονται μόνο εφόσον οι εν λόγω θέσεις 
πληρούν τις διατάξεις του Άρθρου 405 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 575/2013 και των Άρθρων 5 και 6, που 
αναφέρονται στη διατήρηση κινδύνου, του Κανονισμού της ΕΕ 2017/2402 και συγκεκριμένα ότι το μεταβιβάζον 
ίδρυμα, το ανάδοχο ίδρυμα ή ο αρχικός δανειοδότης έχει γνωστοποιήσει ρητώς στο ίδρυμα ότι θα διατηρεί, σε 
συνεχή βάση, σημαντικό καθαρό οικονομικό συμφέρον, το οποίο σε κάθε περίπτωση δεν θα είναι μικρότερο 
από 5%.  
 
Διαδικασία Επενδύσεων και Συνεχής Παρακολούθηση 
 
Οι επενδύσεις της Τράπεζας σε θέσεις τιτλοποίησης ακολουθούν την πιο κάτω διαδικασία: 
 

1. H Υπηρεσία Διαχείρισης Διαθεσίμων και η Μονάδα Διαχείρισης Κινδύνων αναλύουν και αξιολογούν 
την επενδυτική πρόταση 

2. Η επενδυτική πρόταση μαζί με την άποψη της Μονάδας Διαχείρισης Κινδύνων παρουσιάζεται και 
αναλύεται στην Επιτροπή Διαχείρισης Ενεργητικού – Παθητικού (ALCO) της Τράπεζας 

3. Εκτέλεση πράξεων και συνεχής παρακολούθηση του χαρτοφυλακίου και των ορίων 
4. Διαδικασία αναφοράς παραβίασης ορίων, αν χρειάζεται, και 
5. Επαναφορά επενδυτικών θέσεων στα επιτρεπτά όρια, αν χρειάζεται. 

   
Όπως περιγράφεται πιο πάνω, επιπρόσθετα από το εγκεκριμένο πλαίσιο ορίων, προτού γίνει μια επένδυση σε 
θέσεις τιτλοποίησης, ακολουθείται η σχετική επενδυτική διαδικασία, όπου η Υπηρεσία Διαχείρισης Διαθεσίμων 
ετοιμάζει την επενδυτική πρόταση η οποία παρουσιάζεται στην επιτροπή ALCO, μαζί με τα σχόλια της Μονάδας 
Διαχείρισης Κινδύνων. Η επιτροπή ALCO, προτού εγκρίνει την προτεινόμενη επένδυση, εξετάζει μεταξύ άλλων 
την δομή της θέσης τιτλοποίησης, την πιστωτική ποιότητα των στοιχείων ενεργητικού του τίτλου, την τήρηση 
των ορίων, την απόδοση προηγούμενων τιτλοποιήσεων, την πιστωτική ενίσχυση, την τήρηση των προνοιών 
του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 575/2013 (CRR), την αναμενομένη απόδοση της επένδυσης σε σχέση με τα ίδια 
κεφάλαια μαζί με αναλύσεις ευαισθησίας, κτλ. 
 
Μετά την έγκριση και εκτέλεση κάθε επένδυσης, η Τράπεζα παρακολουθεί πιθανές αρνητικές μεταβολές στις 
μετρήσεις για τους κινδύνους από τις θέσεις τιτλοποίησης μέσω των διαδικασιών που ορίζονται στο Πλαίσιο 
Επενδύσεων. Για παράδειγμα, μέσω των ‘Δεικτών Έγκαιρης Προειδοποίησης’ παρακολουθούνται οι αλλαγές 
στις τιμές και στα πιστωτικά περιθώρια των τίτλων, ενώ οποιεσδήποτε αποκλίσεις πέραν των καθορισμένων 
ορίων επικοινωνούνται στις κατάλληλες διευθύνσεις της Τράπεζας. Παρόμοιες διαδικασίες εφαρμόζονται και 
στις περιπτώσεις αλλαγών στις πιστοληπτικές διαβαθμίσεις ή στις προοπτικές των πιστοληπτικών 
διαβαθμίσεων, ενώ ακολουθείται η εγκεκριμένη διαδικασία κλιμακωτής αναφοράς σχετικά με τις παραβιάσεις 
ορίων. Περαιτέρω, η ποιότητα των υποκείμενων εξασφαλίσεων (π.χ. ποσοστά αθέτησης, ποσοστά 
εξασφάλισης, μέσοι σταθμισμένοι συντελεστές πιστοληπτικής διαβάθμισης, κτλ.) που στηρίζουν τις θέσεις 
τιτλοποίησης επίσης παρακολουθείται ενεργά.   
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Η Τράπεζα, ως μέρος της διαδικασίας παρακολούθησης του χαρτοφυλακίου θέσεων τιτλοποίησής της, 
χρησιμοποιεί εξειδικευμένη πλατφόρμα για την παρακολούθηση και την επεξεργασία σεναρίων σχετικά με τις 
επενδύσεις τιτλοποίησης, ενώ επίσης διατηρεί και συνδρομές στους τρεις μεγαλύτερους οίκους πιστοληπτικής 
αξιολόγησης οι οποίοι παρέχουν πληροφορίες αναγκαίες για την παρακολούθηση των θέσεων τιτλοποίησης. 
 
Οι κίνδυνοι από τις θέσεις τιτλοποίησης παρακολουθούνται ενεργά και αναφέρονται στην επιτροπή ALCO σε 
μηνιαία βάση και στην Επιτροπή Διαχείρισης Κινδύνων του Διοικητικού Συμβουλίου (BRMC) σε μηνιαία και 
τριμηνιαία βάση. Επιπρόσθετα, οποιεσδήποτε παραβιάσεις στα όρια ή στους δείκτες έγκαιρης προειδοποίησης 
αναφέρονται κλιμακωτά σύμφωνα με την διαδικασία κλιμακωτής αναφοράς στις παραβιάσεις ορίων.    
   
Η Τράπεζα υπολογίζει τα ποσά σταθμισμένου κινδύνου για τις θέσεις τιτλοποίησης εφαρμόζοντας το σχετικό 
συντελεστή σταθμισμένου κινδύνου στην αξία του κάθε ανοίγματος, όπου η αξία του κάθε ανοίγματος ισούται 
με την εναπομένουσα λογιστική αξία μετά την εφαρμογή ειδικών προσαρμογών πιστωτικού κινδύνου. Όσον 
αφορά τον υπολογισμό του σταθμισμένου προς τον κίνδυνο ενεργητικού (risk weighted assets, RWAs) για τις 

θέσεις τιτλοποίησης, η Τράπεζα χρησιμοποιεί την προσέγγιση SEC–ERBA, Άρθρο 263 για τις θέσεις που δεν 

είναι STS (Απλή, Διάφανη και Τυποποιημένη Τιτλοποίηση) και το Άρθρο 264 για τις θέσεις που είναι STS με 
βάση τον Κανονισμό 2017/2401. Εξαίρεση στα πιο πάνω αποτελεί μια θέση της Τράπεζας σε τιτλοποίηση που 
δεν φέρει πιστοληπτική αξιολόγηση για την οποία η Τράπεζα χρησιμοποιεί την προσέγγιση SEC–SA, ως 
ορίζεται στο Άρθρο 261, του Κανονισμού 2017/2401. 
 
Η συνολική έκθεση της Τράπεζας σε θέσεις τιτλοποίησης στις 30/06/2021 ανερχόταν στα €575,2 εκατ., από τα 
οποία €167,1 εκατ. κατηγοριοποιούνται ως επιπέδου 2B (Level 2B) για σκοπούς του δείκτη κάλυψης 
ρευστότητας (LCR) και για τον κίνδυνο ρευστότητας, ενώ τα υπόλοιπα δεν θεωρούνται ως υψηλής ποιότητας 
ρευστοποιήσιμα στοιχεία ενεργητικού (high quality liquid assets). O κίνδυνος επιτοκίου (interest rate risk) από 
τις θέσεις τιτλοποίησης παρακολουθείται ως μέρος του συνολικού πλαισίου διαχείρισης του κινδύνου επιτοκίου 
της Τράπεζας.   
 
Δραστηριότητα τιτλοποίησης της τρέχουσας περιόδου (6M2021) 
 
Κατά τους πρώτους έξι μήνες του  2021, η Τράπεζα αύξησε τις επενδύσεις της σε θέσεις τιτλοποίησης. Στις 30 
Ιουνίου 2021, η Τράπεζα είχε συνολική έκθεση €575,2 εκατ. σε θέσεις τιτλοποίησης σε σχέση με €413,8 εκατ. 
στις 31 Δεκεμβρίου 2020. Από την συνολική έκθεση, €29,7 εκατ. αφορούν επένδυση στο τμήμα ανώτερης 
εξασφάλισης (senior tranche) που δεν φέρει όμως πιστοληπτική αξιολόγηση, το οποίο είχε εγκριθεί κατ’ 
εξαίρεση από το Διοικητικό Συμβούλιο, καθώς τα όρια στο Πλαίσιο Επενδύσεων της Τράπεζας δεν επιτρέπουν 
επενδύσεις σε τιτλοποιήσεις που δεν έχουν πιστοληπτική αξιολόγηση. Εξαιρουμένης της επένδυσης που 
εγκρίθηκε κατ’ εξαίρεση από το Διοικητικό Συμβούλιο, οι υπόλοιπες θέσεις τιτλοποίησης αφορούν επενδύσεις 
στα τμήματα με την ανώτερη εξασφάλιση (senior tranche) με πιστοληπτική αξιολόγηση AAA, από τα οποία 
€177,9 εκατ. είναι σε τιτλοποιήσεις ενυπόθηκων στεγαστικών δανείων (residential mortgage backed securities), 
που υποστηρίζονται κυρίως από υψηλής ποιότητας (prime) Ολλανδικά στεγαστικά δάνεια και €367,6 εκατ. είναι 
σε τιτλοποιήσεις που αφορούν εταιρικά δάνεια (collateralised loan obligations). Τέλος, στις 30 Ιουνίου 2021 η 
Τράπεζα δεν είχε οποιαδήποτε έκθεση σε εμπορικά χρεόγραφα εξασφαλισμένα με στοιχεία ενεργητικού (asset 
backed commercial paper, ABCP).    
 
Όλες οι θέσεις τιτλοποίησης έχουν καταχωρηθεί στη λογιστική κατηγορία «σε Αποσβεσμένο Κόστος». Οι θέσεις 
αυτές ακολουθούν τον ίδιο λογιστικό χειρισμό με οποιοδήποτε άλλο στοιχείο στην αντίστοιχη κατηγορία, 
σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 9, το οποίο είναι σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2018. Στις 30 Ιούνιου 2021 δεν υπήρχαν 
θέσεις εκτός ισολογισμού ή ανοικτές θέσεις τιτλοποίησης.   
  
Επιπρόσθετες πληροφορίες, σύμφωνα με το Άρθρο 449α του KΚA ΙΙ (CRR II) που εφαρμόζεται από τον Ιούνιο 
του 2021, παρουσιάζονται στους πιο κάτω πίνακες.
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Οι πίνακες των Θέσεων Τιτλοποίησης σχετικά με την κατηγοριοποίηση STS / Μη STS (Υπόδειγμα EU-SEC1 - Ανοίγματα τιτλοποίησης εκτός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών 
στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020) 
 
Υπόδειγμα EU-SEC1 - Ανοίγματα τιτλοποίησης εκτός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών 

 

30 Ιουνίου 2021 (€000) 
 
 
 
 
 
 

α β γ δ ε στ ζ η θ ι ια ιβ ιγ ιδ ιε 

Το ίδρυμα ενεργεί ως μεταβιβάζων Το ίδρυμα ενεργεί ως ανάδοχος Το ίδρυμα ενεργεί ως επενδυτής 

Παραδοσιακή τιτλοποίηση 
Σύνθετη 

τιτλοποίηση 

Υποσύ-
νολο 

Παραδοσιακή 
τιτλοποίηση 

Σύνθετη 
τιτλοποίη

ση 

Υποσύ-
νολο 

Παραδοσιακή 
τιτλοποίηση 

Σύνθετη 
τιτλοποί-

ηση 

Υποσύ-
νολο 

STS* Μη STS* 

 
εκ των 
οποίων 
SRT* 

STS* Μη STS STS* Μη STS* 

  

εκ των 
οποίων 
SRT*   

εκ των 
οποίων 
SRT* 

1 Συνολικά ανοίγματα -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 167.130 408.028 -- -- 

2 Λιανική τραπεζική (σύνολο) -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 167.130 10.742 -- -- 

3 ενυπόθηκα στεγαστικά δάνεια -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 167.130 10.742 -- -- 

4 πιστωτικές κάρτες -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

5 
άλλα ανοίγματα 
λιανικής τραπεζικής 

-- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

6 επανατιτλοποίηση -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

7 Χονδρική τραπεζική (σύνολο) -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 397.285 -- -- 

8 δάνεια σε επιχειρήσεις -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 397.285 -- -- 

9 εμπορικά ενυπόθηκα δάνεια -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

10 μισθώσεις και απαιτήσεις -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

11 
άλλα ανοίγματα χονδρικής 
τραπεζικής 

-- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

12 επανατιτλοποίηση -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

 
*STS= Απλή, Διάφανη και Tυποποιημένη Tιτλοποίηση 
**Μη STS= Μη Απλή, Διάφανη και Tυποποιημένη Tιτλοποίηση  
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Υπόδειγμα EU-SEC1 - Ανοίγματα τιτλοποίησης εκτός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών (συνέχεια) 
 

31 Δεκεμβρίου 2020 (€000) 
 
 
 
 
 

α β γ δ ε στ ζ η θ ι ια ιβ ιγ ιδ ιε 

Το ίδρυμα ενεργεί ως μεταβιβάζων Το ίδρυμα ενεργεί ως ανάδοχος Το ίδρυμα ενεργεί ως επενδυτής 

Παραδοσιακή τιτλοποίηση 
Σύνθετη 

τιτλοποίηση 

Υποσύ-
νολο 

Παραδοσιακή 
τιτλοποίηση 

Σύνθετη 
τιτλοποίη

ση 

Υποσύ-
νολο 

Παραδοσιακή 
τιτλοποίηση 

Σύνθετη 
τιτλοποί-

ηση 

Υποσύ-
νολο 

STS* Μη STS* 

 
εκ των 
οποίων 
SRT* 

STS* Μη STS STS* Μη STS* 

  

εκ των 
οποίων 
SRT*   

εκ των 
οποίων 
SRT* 

1 Συνολικά ανοίγματα -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 171.810 242.025 -- -- 

2 Λιανική τραπεζική (σύνολο) -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 171.810 12.362 -- -- 

3 ενυπόθηκα στεγαστικά δάνεια -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 171.810 11.419 -- -- 

4 πιστωτικές κάρτες -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

5 
άλλα ανοίγματα 
λιανικής τραπεζικής 

-- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 
943 -- -- 

6 επανατιτλοποίηση -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

7 Χονδρική τραπεζική (σύνολο) -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 229.663 -- -- 

8 δάνεια σε επιχειρήσεις -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 229.663 -- -- 

9 εμπορικά ενυπόθηκα δάνεια -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

10 μισθώσεις και απαιτήσεις -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

11 
άλλα ανοίγματα χονδρικής 
τραπεζικής 

-- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

12 επανατιτλοποίηση -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

 
*STS= Απλή, Διάφανη και Tυποποιημένη Tιτλοποίηση 
**Μη STS= Μη Απλή, Διάφανη και Tυποποιημένη Tιτλοποίηση  
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Οι πίνακες Θέσεων Τιτλοποίησης σχετικά με τα ΣΠΣ και Κεφαλαιακές απαιτήσεις (Υπόδειγμα EU-SEC4 – Ανοίγματα τιτλοποίησης εκτός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών και 
σχετικές ρυθμιστικές απαιτήσεις κεφαλαίου - ίδρυμα που ενεργεί ως επενδυτής) στις 30 Ιουνίου 2021 και 31 Δεκεμβρίου 2020:  
 
Υπόδειγμα EU-SEC4 - Ανοίγματα τιτλοποίησης εκτός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών και σχετικές ρυθμιστικές απαιτήσεις κεφαλαίου - ίδρυμα που ενεργεί ως 
επενδυτής 
 

30 Ιουνίου 2021 
(€000)  
  
  

α β γ δ ε στ ζ η θ ι ια ιβ ιγ ιδ ιε ιστ ιζ 

Αξίες ανοίγματος (ανά ζώνες συντελεστών 
στάθμισης κινδύνου/ αφαιρέσεις) 

 Αξίες ανοίγματος (ανά ρυθμιστική 
προσέγγιση)  RWEA (ανά ρυθμιστική προσέγγιση) 

Κεφαλαιακή επιβάρυνση μετά το 
ανώτατο όριο 

≤20% RW 
 >20% 

έως 50% 
RW 

 >50% 
έως 

100%           
RW 

 >100% 
έως 

<1250%     
RW 

1250% RW/ 
αφαιρέσεις 

Προσέγγιση 
SEC-IRBA 

SEC-ERBA 
(συμπεριλα-
μβανομένης 

IAA) 

Προσέ-
γγιση 

SEC-SA 

1250%/ 
αφαιρέσεις 

Προσέγγιση 
SEC-IRBA 

SEC-ERBA 
(συμπεριλα-
μβανομένης 

IAA) 

Προσέ-
γγιση  

SEC-SA 

1250%/ 
αφαιρέσεις 

Προσέ-
γγιση 
SEC-
IRBA 

SEC-ERBA 
(συμπεριλα-
μβανομένης 

IAA) 

Προσέγ
γιση 
SEC-
SA 

1250%/ 
αφαιρέσεις 

1 Συνολικά ανοίγματα 545.505 -- -- 29.653 -- -- 545.505 29.653 -- -- 92.388 44.480 -- -- 7.391 3.558 -- 

2 Παραδοσιακή 
τιτλοποίηση  

545.505 -- -- 29.653 -- -- 545.505 29.653 -- -- 92.388 44.480 -- -- 7.391 3.558 -- 

3 Τιτλοποίηση 545.505 -- -- 29.653 -- -- 545.505 29.653 -- -- 92.388 44.480 -- -- 7.391 3.558 -- 

4 Υποκείμενα στοιχεία 
λιανικής τραπεζικής 

177.873 -- -- -- -- -- 177.873 -- -- -- 18.862 -- -- -- 1.509 -- -- 

5     Εκ των οποίων STS 167.130 -- -- -- -- -- 167.130 -- -- -- 16.713 -- -- -- 1.337 -- -- 

6 Χονδρική τραπεζική 367.632 -- -- 29.653 -- -- 367.632 29.653 -- -- 73.526 44.480 -- -- 5.882 3.558 -- 

7     Εκ των οποίων STS -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

8 Επανατιτλοποίηση -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

9 Σύνθετη τιτλοποίηση  -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

10 Τιτλοποίηση -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

11 Υποκείμενα στοιχεία 
λιανικής τραπεζικής 

-- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

12 Χονδρική τραπεζική -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

13 Επανατιτλοποίηση -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 
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Υπόδειγμα EU-SEC4 - Ανοίγματα τιτλοποίησης εκτός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών και σχετικές ρυθμιστικές απαιτήσεις κεφαλαίου - ίδρυμα που ενεργεί ως 
επενδυτής (συνέχεια) 
 

31 Δεκεμβρίου 2020 
(€000) 
  
  

α β γ δ ε στ ζ η θ ι ια ιβ ιγ ιδ ιε ιστ ιζ 

Αξίες ανοίγματος (ανά ζώνες συντελεστών 
στάθμισης κινδύνου/ αφαιρέσεις) 

 Αξίες ανοίγματος (ανά ρυθμιστική 
προσέγγιση)  RWEA (ανά ρυθμιστική προσέγγιση) 

Κεφαλαιακή επιβάρυνση μετά το 
ανώτατο όριο 

≤20% RW 
 >20% 

έως 50% 
RW 

 >50% 
έως 

100%           
RW 

 >100% 
έως 

<1250%     
RW 

1250% RW/ 
αφαιρέσεις 

Προσέγγιση 
SEC-IRBA 

SEC-ERBA 
(συμπεριλα-
μβανομένης 

IAA) 

Προσέ-
γγιση 

SEC-SA 

1250%/ 
αφαιρέσεις 

Προσέγγιση 
SEC-IRBA 

SEC-ERBA 
(συμπεριλα-
μβανομένης 

IAA) 

Προσέ-
γγιση  

SEC-SA 

1250%/ 
αφαιρέσεις 

Προσέ-
γγιση 
SEC-
IRBA 

SEC-ERBA 
(συμπεριλα-
μβανομένης 

IAA) 

Προσέγ
γιση 
SEC-
SA 

1250%/ 
αφαιρέσεις 

1 Συνολικά ανοίγματα 380.838 -- -- 32.997 -- -- 380.838 32.997 -- -- 58.987 49.495 -- -- 4.719 3.960 -- 

2 Παραδοσιακή 
τιτλοποίηση  380.838 

-- -- 
32.997 

-- -- 
380.838 32.997 

-- -- 
58.987 49.495 

-- -- 
4.719 3.960 

-- 

3 Τιτλοποίηση 380.838 -- -- 32.997 -- -- 380.838 32.997 -- -- 58.987 49.495 -- -- 4.719 3.960 -- 

4 Υποκείμενα στοιχεία 
λιανικής τραπεζικής 184.172 

-- -- 
-- 

-- -- 
184.172 -- 

-- -- 
19.653 0 

-- -- 
1.572 -- 

-- 

5     Εκ των οποίων STS 171.810 -- -- -- -- -- 171.810 -- -- -- 17.181 -- -- -- 1.374 -- -- 

6 Χονδρική τραπεζική 196.666 -- -- 32.997 -- -- 196.666 32.997 -- -- 39.333 49.495 -- -- 3.147 3.960 -- 

7     Εκ των οποίων STS -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

8 Επανατιτλοποίηση -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

9 Σύνθετη τιτλοποίηση  -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

10 Τιτλοποίηση -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

11 Υποκείμενα στοιχεία 
λιανικής τραπεζικής 

-- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

12 Χονδρική τραπεζική -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 

13 Επανατιτλοποίηση -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 
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8. ΔΕΙΚΤΗΣ ΜΟΧΛΕΥΣΗΣ 
 

Οι γνωστοποιήσεις του Δείκτη Μόχλευσης έχουν ετοιμαστεί σύμφωνα με το αναθεωρημενο πλαίσιο για τον 
Δείκτη Μόχλευσης που εφαρμόζεται στον ΚΚΑ ΙΙ (CRR II). 
 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2019/876 που ισχύει από τον Ιούνιο του 2021, εισάγεται δεσμευτική 
απαίτηση για τον Δείκτη Μόχλευσης ύψους 3%. 
 
Σύμφωνα με το Άρθρο 429 του ΚΚΑ ΙΙ (CRR II), ο δείκτης μόχλευσης υπολογίζεται ως το μέτρο κεφαλαίου ενός 
ιδρύματος προς το μέτρο συνολικού ανοίγματος του ιδρύματος αυτού και εκφράζεται ως ποσοστό.  
 
Ο δείκτης μόχλευσης του Ομίλου υπολογίζεται χρησιμοποιώντας δύο παραμέτρους κεφαλαίου:  

(α)  Κεφάλαια Κατηγορίας 1: ορισμός χωρίς μεταβατικές διατάξεις 
(β)  Κεφάλαια Κατηγορίας 1: ορισμός με μεταβατικές διατάξεις 

 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου της 10 Οκτωβρίου 2014, στις 
30 Ιουνίου 202130 ο Δείκτης Μόχλευσης του Ομίλου διαμορφώθηκε σε 6,34% σε σύγκριση με 7,71% στις 31 
Δεκεμβρίου 2020. Ο Δείκτης Μόχλευσης30 χωρίς τις μεταβατικές διατάξεις, του Ομίλου διαμορφώθηκε σε 6,11% 
σε σύγκριση με 7,36% στις 31 Δεκεμβρίου 2020. 
 
Παράγοντες που είχαν αντίκτυπο στον Δείκτη Μόχλευσης κατά τη διάρκεια της εξαμηνίας που έληξε 
στις 30 Ιούνιου 2021 
 
Ο Δείκτης Μόχλευσης30 του Ομίλου με μεταβατικές διατάξεις, ο οποίος είναι πάνω από το ελάχιστο ποσοστό 
που καθορίστηκε στο 3%, σύμφωνα με τους αναθεωρημένους κανόνες του Κανονισμού Κεφαλαιακών 
Απαιτήσεων ΙΙ (CRR II), που ισχύει από τον Ιούνιο του  2021, μειώθηκε κατά 137 μονάδες βάσης σε σύγκριση 
με τις 31 Δεκεμβρίου 2020 κυρίως λόγω της συγκριτικά μεγαλύτερης αύξησης του «Συνολικού ανοίγματος του 
Δείκτη Μόχλευσης».  
 

Ο κύριος λόγος της αύξησης του «Μέτρου του συνολικού ανοίγματος του Δείκτη Μόχλευσης» ήταν η αύξηση 
στα «Λοιπά περιουσιακά στοιχεία» λόγω της αύξησης στα μετρητά και καταθέσεις με Κεντρικές Τράπεζες 
κυρίως ως αποτέλεσμα της νέας συναλλαγής σε Στοχευμένες πράξεις μακροπρόθεσμης αναχρηματοδότησης 
(ΣΠΜΑ) με την ΕΚΤ ύψους €2,3 δισ. Επιπλέον, έχει συμπεριληφθεί μια προσαύξηση για τον πιστωτικό κίνδυνο 
αντισυμβαλλομένου από συναλλαγές χρηματοδότησης τίτλων (SFTs) στα ανοίγματα του Δείκτη Μόχλευσης η 
οποία μείωσε περαιτέρω τον δείκτη. Η μεθοδολογία για τον υπολογισμό της έκθεσης των παραγώγων που 
περιλαμβάνεται στο «Μέτρο συνολικής έκθεσης του δείκτη μόχλευσης» έχει αλλάξει σύμφωνα με τους 
αναθεωρημένους κανόνες του ΚΚΑ II (CRR II). Η μεθοδολογία για τον υπολογισμό των ανοιγμάτων 
παραγώγων που περιλαμβάνεται στο «Μέτρο του συνολικού ανοίγματος του Δείκτη Μόχλευσης» έχει αλλάξει 
σύμφωνα με τους αναθεωρημένους κανόνες του ΚΚΑ II (CRR II). Ωστόσο, λόγω του μικρού μεγέθους των 
παραγώγων της Τράπεζας, αυτό δεν έχει επηρεάσει σημαντικά τον Δείκτη Μόχλευσης. 
 

 

                                                 
30 Σύμφωνα με τις τελικές κανονιστικές υποβολές εξαιρουμένων των μη ελεγμένων κερδών για την εξαμηνία που έληξε στις 30 Ιούνιου 
2021. 
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8.1 Συμφιλίωση των λογιστικών περιουσιακών στοιχείων και των ανοιγμάτων του δείκτη 
μόχλευσης 

 
Υπόδειγμα EU LR1 - LRSum: Συνοπτική παρουσίαση της συμφιλίωσης των λογιστικών περιουσιακών 
στοιχείων και των ανοιγμάτων του δείκτη μόχλευσης 
 

€000 
30 Ιουνίου 2021 

31 Δεκεμβρίου 
2020 

1 Συνολικά περιουσιακά στοιχεία, σύμφωνα με τις δημοσιευμένες 
οικονομικές καταστάσεις 18.478.533 15.856.875 

2 Προσαρμογή για οντότητες που ενοποιούνται για λογιστικούς σκοπούς, αλλά 
είναι εκτός του πεδίου της βάσης ενοποίησης για κανονιστικούς σκοπούς (122.185) (111.274) 

3 
(Προσαρμογή για τιτλοποιημένα ανοίγματα που πληρούν τις λειτουργικές 
απαιτήσεις για την αναγνώριση της μεταφοράς κινδύνου) 

-- -- 

4 
(Προσαρμογή για προσωρινή εξαίρεση ανοιγμάτων έναντι κεντρικών 
τραπεζών (κατά περίπτωση)) 

-- -- 

5 

(Προσαρμογή για εμπιστευματικά στοιχεία ενεργητικού που αναγνωρίζονται 
στον ισολογισμό σύμφωνα με το εφαρμοστέο λογιστικό πλαίσιο, αλλά 
εξαιρούνται από το μέτρο συνολικού ανοίγματος, σύμφωνα με το άρθρο 429α 
παράγραφος 1 στοιχείο θ) του ΚΚΑ) 

-- -- 

6 

Προσαρμογή για αγορές και πωλήσεις κανονικής παράδοσης 
χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων που υπόκεινται σε λογιστική 
της ημερομηνίας συναλλαγής 

-- -- 

7 Προσαρμογή για επιλέξιμες συναλλαγές συγκέντρωσης μετρητών -- -- 

8 Προσαρμογή για παράγωγα χρηματοοικονομικά μέσα 29.309 4.660 

9 Προσαρμογή για συναλλαγές χρηματοδότησης τίτλων (ΣΧΤ) 284.727 -- 

10 Προσαρμογή για στοιχεία εκτός ισολογισμού (δηλ. μετατροπή των 
ανοιγμάτων εκτός ισολογισμού σε ισοδύναμα ποσά πιστώσεων) 368.074 338.467 

11 
(Προσαρμογή για προσαρμογές συνετής αποτίμησης και ειδικές και γενικές 
προβλέψεις που μειώνουν το κεφάλαιο της κατηγορίας 1) 

-- -- 

EU-11α 
(Προσαρμογή για ανοίγματα που εξαιρούνται από το μέτρο συνολικού 
ανοίγματος σύμφωνα με το άρθρο 429α παράγραφος 1 στοιχείο γ) του ΚΚΑ) 

-- -- 

EU-11β 
(Προσαρμογή για ανοίγματα που εξαιρούνται από το μέτρο συνολικού 
ανοίγματος σύμφωνα με το άρθρο 429α παράγραφος 1 στοιχείο ι) του ΚΚΑ) 

-- -- 

12 Άλλες προσαρμογές (15.168) 20.885 

13 Μέτρο συνολικού ανοίγματος δείκτη μόχλευσης 19.023.290 16.109.613 
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8.2 Δείκτης Μόχλευσης – Κοινή γνωστοποίηση 
 
Υπόδειγμα EU LR2 - LRCom: Κοινή γνωστοποίηση του δείκτη μόχλευσης 
 

€000 
  

Ανοίγματα του δείκτη 
μόχλευσης (ΚΚΑ) 

30 Ιουνίου 2021 
31 Δεκεμβρίου 

2020 

Ανοίγματα εντός ισολογισμού (εκτός από παράγωγα και ΣΧΤ)  

1 
Στοιχεία εντός ισολογισμού (εξαιρουμένων παραγώγων και ΣΧΤ, αλλά 
συμπεριλαμβανομένων εξασφαλίσεων) 18.403.912 15.818.111 

2 
Συνυπολογισμός των παρεχόμενων εξασφαλίσεων για παράγωγα, όταν 
αφαιρούνται από τα στοιχεία ενεργητικού του ισολογισμού σύμφωνα με το 
εφαρμοστέο λογιστικό πλαίσιο -- -- 

3 
(Αφαίρεση των απαιτήσεων ως στοιχείων ενεργητικού για περιθώριο διαφοράς 
αποτίμησης τοις μετρητοίς που παρέχεται σε συναλλαγές επί παραγώγων) -- -- 

4 
(Προσαρμογή για κινητές αξίες που λαμβάνονται βάσει συναλλαγών 
χρηματοδότησης τίτλων και αναγνωρίζονται ως στοιχεία του ενεργητικού) -- -- 

5 (Γενικές προσαρμογές πιστωτικού κινδύνου σε στοιχεία εντός ισολογισμού) -- -- 

6 
(Ποσά στοιχείων ενεργητικού που αφαιρούνται κατά τον προσδιορισμό του 
κεφαλαίου της κατηγορίας 1) (64.216) (52.033) 

7 Συνολικά ανοίγματα εντός ισολογισμού (εκτός από παράγωγα και ΣΧΤ)  18.339.696 15.766.078 

Ανοίγματα σε παράγωγα  

8 
Κόστος αντικατάστασης που συνδέεται με τις συναλλαγές παραγώγων SA-
CCR (δηλ. μετά την αφαίρεση του επιλέξιμου περιθωρίου διαφοράς 
αποτίμησης τοις μετρητοίς) -- 

 

EU-8α 
Παρέκκλιση για παράγωγα: συνεισφορά του κόστους αντικατάστασης στο 
πλαίσιο της απλουστευμένης τυποποιημένης προσέγγισης 

--  

9 
Ποσά προσαύξησης για πιθανό μελλοντικό άνοιγμα που σχετίζεται με 
συναλλαγές παραγώγων SA-CCR  

--  

EU-9α 
Παρέκκλιση για παράγωγα: συνεισφορά του ενδεχόμενου μελλοντικού 
ανοίγματος στο πλαίσιο της απλουστευμένης τυποποιημένης προσέγγισης 

--  

EU-9β Άνοιγμα προσδιοριζόμενο βάσει της μεθόδου αρχικού ανοίγματος 30.793 4.764 

10 
(Απαλλασσόμενο σκέλος CCP των ανοιγμάτων διαπραγμάτευσης που 

εκκαθαρίζονται για πελάτη) (SA-CCR) 
--  

EU-10α 
(Απαλλασσόμενο σκέλος CCP των ανοιγμάτων διαπραγμάτευσης που 

εκκαθαρίζονται για πελάτη) (απλουστευμένη τυποποιημένη προσέγγιση) 
--  

EU-10β 
(Απαλλασσόμενο σκέλος CCP των ανοιγμάτων διαπραγμάτευσης που 

εκκαθαρίζονται για πελάτη) (μέθοδος αρχικού ανοίγματος) 
--  

11 
Προσαρμοσμένο πραγματικό ονομαστικό ποσό πωληθέντων πιστωτικών 
παραγώγων 

--  

12 
(Προσαρμοσμένες πραγματικές ονομαστικές αντισταθμίσεις και μειώσεις των 
προσαυξήσεων για πωληθέντα πιστωτικά παράγωγα) 

--  

13 Συνολικά ανοίγματα παραγώγων  30.793 4.764 

Ανοίγματα σε συναλλαγές χρηματοδότησης τίτλων (ΣΧΤ)  

14 
Ακαθάριστα στοιχεία ενεργητικού ΣΧΤ (χωρίς αναγνώριση του συμψηφισμού), 
μετά την προσαρμογή για συναλλαγές με λογιστική καταχώριση ως πωλήσεις -- 

-- 

15 
(Συμψηφισμένα ποσά απαιτήσεων και υποχρεώσεων τοις μετρητοίς από 
ακαθάριστα στοιχεία ενεργητικού ΣΧΤ) -- 

-- 

16 
Άνοιγμα σε πιστωτικό κίνδυνο αντισυμβαλλομένου για στοιχεία ενεργητικού 
ΣΧΤ 284.727 

-- 

EU-16α 
Παρέκκλιση για ΣΧΤ: Άνοιγμα πιστωτικού κινδύνου αντισυμβαλλομένου 
σύμφωνα με το άρθρο 429ε παράγραφος 5 και το άρθρο 222 του ΚΚΑ 

-- -- 

17 Ανοίγματα συναλλαγών αντιπροσώπου -- -- 

EU-17α 
(Απαλλασσόμενο σκέλος CCP των ανοιγμάτων διαπραγμάτευσης ΣΧΤ που 
εκκαθαρίζονται για πελάτη) 

-- -- 

18 Συνολικά ανοίγματα σε συναλλαγές χρηματοδότησης τίτλων 284.727 -- 

Άλλα ανοίγματα εκτός ισολογισμού 

19 Ανοίγματα εκτός ισολογισμού στην ακαθάριστη ονομαστική αξία 1.327.151 807.835 

20 (Προσαρμογές για μετατροπή σε ισοδύναμα ποσά πιστώσεων) (959.077) (469.367) 

21 
(Γενικές προβλέψεις που αφαιρούνται κατά τον προσδιορισμό του κεφαλαίου 
της κατηγορίας 1 και ειδικές προβλέψεις που σχετίζονται με ανοίγματα εκτός 
ισολογισμού) 

-- -- 

22 Ανοίγματα εκτός ισολογισμού 368.074 338.468 
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Υπόδειγμα EU LR2 - LRCom: Κοινή γνωστοποίηση του δείκτη μόχλευσης (συνεχεία) 

 

€000 
  

Ανοίγματα του δείκτη 
μόχλευσης (ΚΚΑ) 

30 Ιουνίου 2021 
31 Δεκεμβρίου 

2020 

Εξαιρούμενα ανοίγματα  

EU-22α 
(Ανοίγματα που εξαιρούνται από το μέτρο συνολικού ανοίγματος σύμφωνα με 
το άρθρο 429α παράγραφος 1 στοιχείο γ) του ΚΚΑ) 

-- -- 

EU-22β 
[Ανοίγματα εξαιρούμενα σύμφωνα με το άρθρο 429α παράγραφος 1 
στοιχείο ι) του ΚΚΑ (εντός και εκτός ισολογισμού)] 

-- -- 

EU-22γ 
[Εξαιρούμενα ανοίγματα δημόσιων τραπεζών (ή μονάδων) ανάπτυξης- 
Επενδύσεις του δημόσιου τομέα] 

-- -- 

EU-22δ 
(Εξαιρούμενα ανοίγματα δημόσιων τραπεζών (ή μονάδων) ανάπτυξης- 
Προνομιακά δάνεια) 

-- -- 

EU-22ε 
(Εξαιρούμενα ανοίγματα από προνομιακά δάνεια άμεσης επανεκχώρησης 
μέσω μη δημόσιων τραπεζών (ή μονάδων) ανάπτυξης) 

-- -- 

EU-
22στ 

(Εξαιρούμενα καλυπτόμενα από την εγγύηση μέρη των ανοιγμάτων που 
προκύπτουν από εξαγωγικές πιστώσεις)  

-- -- 

EU-22ζ 
(Εξαιρούμενες επιπλέον εξασφαλίσεις που κατατίθενται σε τριμερείς 
εντολοδόχους) 

-- -- 

EU-22η 
(Εξαιρούμενα ανοίγματα ΚΑΤ/ιδρυμάτων που οφείλονται σε υπηρεσίες ΚΑΤ 
σύμφωνα με το άρθρο 429α παράγραφος 1 στοιχείο ιε) του ΚΚΑ) 

-- -- 

EU-22θ 
(Εξαιρούμενα ανοίγματα οριζομένων ιδρυμάτων που οφείλονται σε υπηρεσίες 
ΚΑΤ σύμφωνα με το άρθρο 429α παράγραφος 1 στοιχείο ιστ) του ΚΚΑ) 

-- -- 

EU-22ι 
(Μείωση της αξίας ανοίγματος των προχρηματοδοτήσεων ή των ενδιάμεσων 
δανείων) 

-- -- 

EU-22κ (Συνολικά εξαιρούμενα ανοίγματα) -- -- 

Κεφάλαιο και μέτρο του συνολικού ανοίγματος  

23 Κεφάλαιο της Κατηγορίας 1 1.205.990 1.241.381 

24 Μέτρο συνολικού ανοίγματος 19.023.290 16.109.613 

Δείκτης μόχλευσης 

25 Δείκτης μόχλευσης (%) 6,34% 7,71% 

EU-25 
Δείκτης μόχλευσης (εξαιρουμένου του αντίκτυπου της εξαίρεσης δημόσιων 
επενδύσεων και προνομιακών δανείων) (%) 

 
6,34% 

 
7,71% 

25α 
Δείκτης μόχλευσης (εξαιρουμένου του αντίκτυπου τυχόν ισχύουσας 
προσωρινής εξαίρεσης αποθεματικών κεντρικής τράπεζας) (%) 

 
6,34% 

 
7,71% 

26 Ρυθμιστική απαίτηση για τον δείκτη ελάχιστης μόχλευσης (%) 3,00% n/a 

EU-26α 
Πρόσθετες απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων προς αντιμετώπιση του κινδύνου 
υπερβολικής μόχλευσης (%)  0,00% 

n/a 

EU-26β      εκ των οποίων: πρέπει να αποτελείται από κεφάλαιο CET1  0,00% n/a 

27 Απαίτηση αποθέματος ασφαλείας για τον δείκτη μόχλευσης (%) 0,00% n/a 

EU-27α Απαίτηση για δείκτη συνολικής μόχλευσης (%)  3,00% n/a 

Επιλογή σχετικά με τις μεταβατικές διατάξεις και σχετικά ανοίγματα 

EU-27β Επιλογή των μεταβατικών διατάξεων για τον καθορισμό του μέτρου κεφαλαίου Με μεταβατικές διατάξεις 
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8.3 Κατανομή των ανοιγμάτων εντός ισολογισμού (εκτός από παράγωγα, ΣΧΤ και 
εξαιρούμενα ανοίγματα) 
 
Υπόδειγμα EU LR3 - LRSpl: Κατανομή των ανοιγμάτων εντός ισολογισμού (εκτός από παράγωγα, ΣΧΤ 
και εξαιρούμενα ανοίγματα) 
 

 
(€000) 

Ανοίγματα του δείκτη 
μόχλευσης (ΚΚΑ) 

30 Ιουνίου 2021 
31 Δεκεμβρίου 

2020 

EU-1 
Συνολικά ανοίγματα εντός ισολογισμού (εκτός από παράγωγα, ΣΧΤ και 
εξαιρούμενα ανοίγματα), εκ των οποίων: 18.403.913 15.818.112 

EU-2 Ανοίγματα του χαρτοφυλακίου συναλλαγών -- --  

EU-3 Ανοίγματα τραπεζικού χαρτοφυλακίου, εκ των οποίων: 18.403.913 15.818.112 

EU-4 Καλυμμένα ομόλογα 642.258 643.523 

EU-5 Ανοίγματα που αντιμετωπίζονται ως κρατικά 8.802.650 6.231.785 

EU-6 
Ανοίγματα έναντι περιφερειακών κυβερνήσεων, ΠΤΑ, διεθνών οργανισμών 
και ΟΔΤ που δεν αντιμετωπίζονται ως κράτη 5.947 4.789 

EU-7 Ιδρύματα 1.508.700 1.527.765 

EU-8 Εξασφαλισμένα με υποθήκες επί ακινήτων 1.599.393 1.529.192 

EU-9 Ανοίγματα λιανικής τραπεζικής 2.087.383 2.215.318 

EU-10 Επιχειρήσεις 1.513.321 1.538.784 

EU-11 Ανοίγματα σε αθέτηση 792.051 809.890 

EU-12 
Άλλα ανοίγματα (π.χ. μετοχικό κεφάλαιο, τιτλοποιήσεις και άλλα στοιχεία 
ενεργητικού που δεν συνιστούν πιστωτικές υποχρεώσεις) 1.452.210 1.317.066 
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9. ΟΔΗΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΚΑΙ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ ΤΩΝ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ (BRRD) 
 
Η Τράπεζα, στο πλαίσιο των διατάξεων της Οδηγίας για την Ανάκαμψη και την Εξυγίανση των Πιστωτικών 
Ιδρυμάτων και Επιχειρήσεων Επενδύσεων (Bank Recovery and Resolution Directive, BRRD), υπόκειται στην 
ελάχιστη απαίτηση ιδίων κεφαλαίων και επιλέξιμων υποχρεώσεων (Minimum Requirement for own funds and 
Eligible Liabilities – MREL). Το πλαίσιο, το οποίο τέθηκε σε ισχύ την 1 Ιανουαρίου 2016, παρέχει στις αρχές 
ένα αξιόπιστο σύνολο εργαλείων για να παρεμβαίνουν αρκετά έγκαιρα και γρήγορα σε ένα μη υγιές ή 
προβληματικό ίδρυμα, ώστε να διασφαλιστεί η συνέχεια των κρίσιμων χρηματοοικονομικών και οικονομικών 
λειτουργειών του, ενώ παράλληλα ελαχιστοποιεί τις επιπτώσεις της πτώχευσης του ιδρύματος στην οικονομία 
και στο χρηματοπιστωτικό σύστημα. Αυτό επιτυγχάνεται απαιτώντας από τις τράπεζες να έχουν μια δομή 
χρηματοδότησης με συγκεκριμένο ποσοστό υποχρεώσεων που να μπορούν να διαγραφούν ή να μετατραπούν 
σε μετοχές σε περίπτωση πτώχευσης μιας τράπεζας (“is bailed in”). Τέτοιες υποχρεώσεις, σε συνδυασμό με 
τα ίδια κεφάλαια, αποτελούν MREL. 
 
Στις 27 Ιουνίου 2019, ως μέρος του πακέτου μεταρρυθμίσεων για την ενδυνάμωση της ανθεκτικότητας και 
εξυγιανσημότητας των Ευρωπαϊκών τραπεζών, η BRRD II τέθηκε σε εφαρμογή και έχει πρόσφατα μεταφερθεί 
σε Εθνικό Δίκαιο. Πέραν του πιο πάνω, ορισμένες πρόνοιες των MREL έχουν εισαχθεί στην CRR II, η οποία 
επίσης έχει τεθεί σε εφαρμογή στις 27 Ιουνίου 2019, ως μέρος του πακέτου μεταρρυθμίσεων και έλαβε άμεση 
εφαρμογή. 
 
Η Τράπεζα, έχει λάβει επίσημη ειδοποίηση (η Απόφαση) από το Ενιαίο Συμβούλιο Εξυγίανσης (ΕΣΕ/SRB) του 
Απρίλη του 2021, για την τελική του απόφαση για τη δεσμευτική ελάχιστη απαίτηση ιδίων κεφαλαίων και 
επιλέξιμων υποχρεώσεων (MREL) για την Τράπεζα. 
 
Σύμφωνα με την ενδιάμεση απόφαση, οι ελάχιστες απαιτήσεις MREL της Τράπεζας τίθενται στο 24,10% των 
σταθμισμένων ως προς τον κίνδυνο περιουσιακών στοιχείων (ΣΠΣ/risk weighted assets, RWA) και 5,91% του 
ανοίγματος του δείκτη μόχλευσης (leverage ratio exposure, LRΕ) ανοιγμάτων, και αυτό θα πρέπει να πληρείται 
μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2025. Περαιτέρω, η Τράπεζα θα πρέπει να συμμορφωθεί με ενδιάμεση απαίτηση 
16,57% των ΣΠΣ και 5,91% του ανοίγματος του δείκτη μόχλευσης μέχρι την 1 Ιανουαρίου 2022. Τα ίδια 
κεφάλαια που χρησιμοποιεί η Τράπεζα για να πληροί τη συνδυασμένη απαίτηση αποθεμάτων (combined buffer 
requirements, CBR) δεν θα είναι επιλέξιμα για την πλήρωση των απαιτήσεων MREL που εκφράζονται σε όρους 
σταθμισμένων ως προς τον κίνδυνο περιουσιακών στοιχείων. 
 
Με το να έχει λάβει ενδιάμεσους και τελικούς στόχους MREL μέχρι την 1 Ιανουαρίου 2022 και μέχρι την 31 
Δεκεμβρίου 2025, αντίστοιχα, η Τράπεζα βρίσκεται στην διαδικασία εφαρμογής ενός προγράμματος έκδοσης 
ευέλικτων χρεογράφων μεσοπρόθεσμης διάρκειας (Euro Medium Term Note (ΕΜΤΝ)) ύψους €1,5 δις. με 
σκοπό να ξεκινήσει την έκδοση του ΜREL μέχρι το τέλος του 2021. Οποιαδήποτε απόφαση σχετικά με τον 
τύπο των ΜREL που θα εκδοθούν καθώς και το ποσό έκδοσης θα βασίζεται στις συνθήκες της αγοράς και τη 
διάθεση των επενδυτών την δεδομένη στιγμή. 
 
Οι MREL απαιτήσεις για την εκπλήρωση του τελικού στόχου μέχρι την 31 Δεκεμβρίου 2025 αναμένεται να 
διαφοροποιούνται λόγω: (α) πιθανών αλλαγών στις απαιτούμενες κεφαλαιακές απαιτήσεις και/ή (β) 
διαφοροποιήσεων στην χρηματοοικονομική κατάσταση της Τράπεζας (δηλαδή αλλαγές στα σταθμισμένα ως 
προς τον κίνδυνο περιουσιακά στοιχεία, στα ίδια κεφάλαια, στις μη εξυπηρετούμενες χορηγήσεις). Η Τράπεζα 
αναμένει ότι οι MREL απαιτήσεις θα αξιολογούνται και θα αναπροσαρμόζονται σε συνεχή βάση. 
 
Οι προβλέψεις για τις γνωστοποιήσεις των MREL όπως αυτές δημοσιεύθηκαν από την ΕΑΤ και το ΕΣΕ θα 
έχουν εφαρμογή από την 1 Ιανουαρίου 2024 το συντομότερο και η πρώτη ημερομηνία αναφοράς για την 
υποβολή εκθέσεων σύμφωνα με τα εφαρμοστέα τεχνικά πρότυπα είναι η 30 Ιουνίου 2021.
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10. ΑΣΚΗΣΗ ΠΡΟΣΟΜΟΠΙΩΣΗΣ ΑΚΡΑΙΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΔΕΕΑ 2021 ΠΟΥ ΔΙΕΞΑΓΕΙ 
Η ΕΚΤ 
 
Η Τράπεζα έχει επιλεγεί για να συμμετάσχει στη άσκηση Προσομοίωσης Ακραίων Καταστάσεων ΔΕΕΑ που 
διεξάγει η ΕΚΤ για το έτος 2021. Σύμφωνα με την ανακοίνωση στις 12 Μαρτίου 2020 η άσκηση Προσομοίωσης 
Ακραίων Καταστάσεων που διεξάγει η ΕΚΤ για το έτος 2020 αναβλήθηκε για το έτος 2021, για να μετριαστεί ο 
αντίκτυπος του κορωνοϊού στον τραπεζικό τομέα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και για να δοθεί προτεραιότητα 
στην συνέχεια των κρίσιμων λειτουργιών των Τραπεζών. Όπως και το 2016 και το 2018, για την εκτέλεση της 
εντολής της και σε στενή συνεργασία με τις αρμόδιες εθνικές αρχές, η ΕΚΤ διεξάγει δύο ασκήσεις 
προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων, για την αξιολόγηση της ανθεκτικότητας των χρηματοοικονομικών 
ιδρυμάτων υπό αντίξοες εξελίξεις της αγοράς. Τα αποτελέσματα της άσκηση ευρείας προσομοίωσης ακραίων 
καταστάσεων της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (ΕΑΤ) και της άσκησης προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων 
SREP της ΕΚΤ, θα ληφθούν υπόψη στη συνολική αξιολόγηση της στο πλαίσιο της ΔΕΕΑ.  
 
Η άσκηση Προσομοίωσης Ακραίων Καταστάσεων ΔΕΕΑ που διεξάγει η ΕΚΤ για το έτος 2021 ξεκίνησε στις 29 
Ιανουαρίου 2021 και τα αποτελέσματα της άσκησης δημοσιεύτηκαν από την ΕΚΤ στις 30 Ιουλίου 2021. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α – ΛΙΣΤΑ ΠΙΝΑΚΩΝ/ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΩΝ 

 

Πίνακας/Υπόδειγμα  Μέρος 

COVID-19 Υπόδειγμα 1: Πληροφορίες σχετικά με δάνεια και προκαταβολές που υπόκεινται σε αναστολές (σε νομικό και μη νομικό μορατόριουμ) 5.6 

COVID-19 Υπόδειγμα 2: Κατανομή δανείων και προκαταβολών που υπόκεινται σε αναστολές (σε νομικό και μη νομικό μορατόριουμ) με βάση την εναπομείνουσα λήξη 
των αναστολών (μορατόριουμ) 

5.6 

COVID-19 Υπόδειγμα 3: Πληροφορίες σχετικά με νεοχορηγηθέντα δάνεια και προκαταβολές που χορηγούνται βάσει νέων ισχυόντων συστημάτων δημοσίων εγγυήσεων 
για την αντιμετώπιση της κρίσης του κορωνοϊού (COVID-19) 

5.6 

Υπόδειγμα - ΔΠΧΑ 9 / Άρθρο 468 - χωρίς μεταβατικές διατάξεις - Σύγκριση των ιδίων κεφαλαίων των ιδρυμάτων και των δεικτών κεφαλαίου και μόχλευσης με και χωρίς 
την εφαρμογή των μεταβατικών διατάξεων του ΔΠΧΑ 9 ή ανάλογων αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών (ECLs), και με και χωρίς την εφαρμογή της προσωρινής 
μεταχείρισης σύμφωνα με το Άρθρο 468 του ΚΚΑ (CRR)  

4.3 

Υπόδειγμα EU CC1 – Σύνθεση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων 4.2 

Υπόδειγμα EU CC2 - Συμφιλίωση εποπτικού κεφαλαίου με τα ίδια κεφάλαια στην κατάσταση οικονομικής Θέσης όπως παρουσιάζονται στις οικονομικές καταστάσεις 3 

Υπόδειγμα EU CCR1 – Ανάλυση του ανοίγματος σε CCR ανά προσέγγιση 5.5 

Υπόδειγμα EU CCR2 – Συναλλαγές που υπόκεινται σε απαιτήσεις ιδίων κεφαλαίων για κίνδυνο CVA 5.5 

Υπόδειγμα EU CCR3 – Τυποποιημένη προσέγγιση – Ανοίγματα CCR ανά ρυθμιστική κατηγορία ανοίγματος και συντελεστή στάθμισης κινδύνου 5.5 

Υπόδειγμα EU CCR5 – Σύνθεση εξασφαλίσεων για ανοίγματα CCR 5.5 

Υπόδειγμα EU CCyB1 - Γεωγραφική κατανομή των πιστωτικών ανοιγμάτων που είναι σημαντικά για τον υπολογισμό του αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος ασφαλείας 4.4.1 

Υπόδειγμα EU CCyB2 - Ποσό αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος ειδικά για το κάθε ίδρυμα 4.4.2 

Υπόδειγμα EU CQ1 - Πιστωτική ποιότητα των ρυθμισμένων ανοιγμάτων 5.4.2.1 

Υπόδειγμα EU CQ2 - Ποιότητα των μέτρων ρύθμισης 5.4.2.2 

Υπόδειγμα EU CQ3 - Πιστωτική ποιότητα εξυπηρετούμενων και μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων ανά ημέρες καθυστέρησης 5.4.1.1 

Υπόδειγμα EU CQ4 - Ποιότητα μη εξυπηρετούμενων ανοίγματα ανά γεωγραφική περιοχή 5.4.1.3 

Υπόδειγμα EU CQ5 - Πιστωτική ποιότητα δανείων και προκαταβολών σε μη χρηματοδοτικές εταιρείες ανά κλάδο 5.4.1.4 

Yπόδειγμα EU CQ6 - Αποτίμηση εξασφαλίσεων - δάνεια και προκαταβολές 5.4.1.5 

Υπόδειγμα EU CQ7 - Εξασφαλίσεις που αποκτήθηκαν μέσω διευθέτησης χρέους 5.4.1.7 

Υπόδειγμα EU CQ8 - Εξασφαλίσεις που αποκτήθηκαν μέσω διευθέτησης χρέους - χρονική κατανομή 5.4.1.8 

Υπόδειγμα EU CR1 - Εξυπηρετούμενα και μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα και συναφείς προβλέψεις 5.4.1.2 

Υπόδειγμα EU CR1-A - Ληκτότητα ανοιγμάτων 5.4.1.9 

Υπόδειγμα EU CR2a - Αλλαγές στο απόθεμα των μη εξυπηρετούμενων δανείων και προκαταβολών και σχετικές καθαρές συσσωρευμένες ανακτήσεις 5.4.1.6 

Υπόδειγμα EU CR3 - Επισκόπηση τεχνικών μείωσης κινδύνου (CRM): Δημοσιοποίηση της χρήσης τεχνικών μείωσης πιστωτικού κινδύνου 5.2 

Υπόδειγμα EU CR4 - Τυποποιημένη μέθοδος - Ανοίγματα πιστωτικού κινδύνου και επίδραση τεχνικών μείωσης 5.3 

Υπόδειγμα EU CR5 - Τυποποιημένη Προσέγγιση 5.3 

Υπόδειγμα EU IRRBB1 - Επιτοκιακός Κίνδυνος του για θέσεις εκτός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών (IRRBB) 6.3 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α – ΛΙΣΤΑ ΠΙΝΑΚΩΝ/ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΩΝ 

 

Πίνακας/Υπόδειγμα  Μέρος 

Υπόδειγμα EU KM1 - Υπόδειγμα βασικών δεικτών 2 

Υπόδειγμα EU LIQ1 - Ποσοτικές πληροφορίες σχετικά με τον δείκτη κάλυψης ρευστότητας (LCR) 6.1 

Υπόδειγμα EU LIQ2 - Δείκτης καθαρής σταθερής χρηματοδότησης 6.1 

Υπόδειγμα EU LR1 - LRSum: Συνοπτική παρουσίαση της συμφιλίωσης των λογιστικών περιουσιακών στοιχείων και των ανοιγμάτων του δείκτη μόχλευσης 8.1 

Υπόδειγμα EU LR2 - LRCom: Κοινή γνωστοποίηση του δείκτη μόχλευσης 8.2 

Υπόδειγμα EU LR3 - LRSpl: Κατανομή των ανοιγμάτων εντός ισολογισμού (εκτός από παράγωγα, ΣΧΤ και εξαιρούμενα ανοίγματα) 8.3 

Υπόδειγμα EU MR1 - Κίνδυνος αγοράς βάσει της τυποποιημένης προσέγγισης  6.2 

Υπόδειγμα EU-SEC1 - Ανοίγματα τιτλοποίησης εκτός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών 7 

Υπόδειγμα EU-SEC4 - Ανοίγματα τιτλοποίησης εκτός του χαρτοφυλακίου συναλλαγών και σχετικές ρυθμιστικές απαιτήσεις κεφαλαίου - ίδρυμα που ενεργεί ως επενδυτής 7 

Υπόδειγμα ΕU OV1 - Επισκόπηση συνολικών ποσών ανοίγματος σε κίνδυνο 5.1 

 


